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5. Ulusal Birlik Vartisi Lefkoşa milletvekili Jayın 
Vehbi Z.Serter'İn izin istemine ilişkin Tezkeresi. 
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genel görüşme açılmasına İlişkin önergenin 
öngörüşmesi. 571 



—Cumhuriyetçi Türk partisi Hecll^ ̂ rubu 
ile Toplumcu Kurtuluş Var t is i jgtftf is Grubu 
adına Lefkoşa Milletvekili iayır, a o 
Sa rıca'mn .konuya ilişkin korniş sı. 

—Toplumcu kurtuluş Far t is i Gazi i'iygusa 
milletvekili Jayın "ehmet ,.İtımjy' m 
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2.Toplumcu Kurtuluş tartisi Leikoşa milletvekili 
Sayın İbrahim Koreli'nin vermiş olduğu "Cypfru-
vex'te toplu iş sözleşmesine aykırı olarak 
partizanca yapılan istihdamlarla ilgili olarak 
* Hükümet politikası ve uygulamaları hakkında 
genel görüşme Önergesinin öngörüşnıesi 
-- Toplumcu Kurtuluş lartisi Lefkoşa millet-

vekili Sayın İbrahim Koreli*nin konuya 
ilişkin konuşması, 

-- Cumhuriyetçi Türk Partisi Gazi tiağusa Millet-
vekili oayın ferdi Jabit ioyer'in sözkonusu 

- genel gSrOşme önergesine ilişkin lehte 
konuşması* 

— Tarım ve Orman «iakanı iaym Aytaç üeşeşler'in 
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583-596 

596-603 
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610-619 

620-622 

* 622-631 

I. SORULAR Va YAhlTLaR 
1«Toplumcu Kurtuluş Partisi üirne millet-
vekili Sayın Rasıfe r.eskiner*in "Götürü 
usulde tahsil edilen gelir vergisi" ile 
ilgili sSzlfi sorusu "S.S.No:31/2/66) 639 
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Cumhuriyetçi Türk Partisi ],efko§a. 
milletvekili yayın oasan Danca'nın 
"Görmezlere ve diğer özürlülere 
gümrüksüz araç ithali izni verilmesi. 
Görmezler için okul açılması ve görmez-
lerle özürlü yurttaşların istihdamı ile 
ilgili sözlü sorusu (J.i.No:JJ/2/86 
Toplumcu Kur tulu; fartisi Gazi riağusa 
milletvekili »ayın Hüseyin Angolemli'nin 
•'Öğretmensiz veya eksik öğretmenii okullar; 
özel ders verme izni başvuruları, ve izinsiz 
özel ders yerenlerin izlenmesi ile ilgili 
sözlü sorusu ve yanıtı (3.j.No:34"İ/86) 

../533 
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TASARILAR: 
1. Kuzey Kibri s Türk Cumhuriyeti Güvenlik Kuvvetleri % 

Hizmet Yasa îaaanaı (Y.T.H©: 117/2/86} (}>aşkanlı»a 
Geliş Tarihi: 633/23.10.06) ( Hukuk ve Siyasi îşler 
Komitesine: 23.10,1986) (Halkın Bilgisine sunulacaktır*) 

ÖNERİLER: 
2. Ulusal Birlik Partisi Meclis Grubu adına Grup Başkan, 

Vekili Sayın Atay Cafer ile Yeni fleguş Partisi Gazi 
Magusa Milletvekili Sayın Ömer Demir1in ortaklaşa 
sundukları "Kuzey Kıbrıs TOrk Cumhuriyeti Cumhuriyet 
Meclisi îçtüzük Değişiklik Önerisi (Y.O.No: 19/2/86) 
(Başkanlığa Gçliş Tarihi: 24.10.1986) (Hukuk ve Siyasi 
İşler Komitesine: 24.10.1986) (Başbakanlığa: 24.10.86) 

3. Cumhuriyet Meclisi Başkanlığının 1986 Mali Yılı Ek 
Bütçe Yasa Önerisi (Y.O.No: 20/2/86 (Başkanlığa geliş 
Tarihi: 24.10.86) (Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân 
Komitesine: 24.10.1986) (Başbakanlığa: 24.10.86) 

RAPORLAR: 
4. Bayrak Radyo Televizyon Kurumunun Devamlılık ve Haber 

Stüdyosu ihalesi hakkında Sayıştay Başkanlığı Raporu 
(S.R.No: 8/2/86) (Başkanlığa Geliş Tarihi: 24.10.86) 
(Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân Komitesine: 24.10.1986) 
(Başbakanlığa 24.10.86) 

TEZKERELER: 
5. KKTC Güvenlik Kuvvetleri tç Hizmet Yasa Tasarısının 

ivedilikle görüşülmesine ilişkin Başbakanlık Tezkeresi 
(Başkanlığa geliş Tarihi: 634/23.10.1986) 

6. Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanının, Avrupa Konseyi 
TC Parlamento Heyetinin Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetine 
Davetine ilişkin Karar Önergesi ile ilgili Cumhuriyet 
Meclisi Başkanlığı Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi* 
638/24.10.1986) ' 

•../524 



- 524 -

7. Yurt Dışına giden Maliye ve Gümrükler Bakanı Sayın 
Mehmet Bayram'a, Bayındırlık, Ulaştırma ve Turizm 
Bakanı Sayın Nazif Borman'ın vekalet «tiksinin uygun 
bulunmuş olduğuna dair Cumhurbaşkanlığı ..'ezkeresi 
(Başkanlığa geliş Tarihi: 641/24.10.1986) 

8. Yurt dışına giden Ekonomi, Ticaret ve Sanayi Bakanı 
Sayın Erdal Onurhan'a, İçişleri, Köyişleri ve Doğal 
Kaynaklar Bakanı Sayın Taşkent Atasayan*ın vekalet 
etmesinin uygun bulunmuş olduğuna dair Cumhurbaşkan-
lığı Tezkeresi. (Başkanlığa geliş tarihi: 642/24*10.1986). 

SORULAR VE YANITLAR 
9. Cumhuriyetçi Türk Partisi Gazi Mağusa Milletvekili 

Sayın Ergin Abdullah*ın, "Türkiye'den ithal edilen 
hamsi balığının ithali, kullanım süresi, piyasa 
değeri, muhafazası, denetimi ve Gıda TOzüğünün 
yürürlüğü" ile ilgili Yazılı SorusU (Y.S.No-.49/2/86) 
(Başkanlığa geliş tarihi: 629/21.10.1986) 
(Başbakanlığa: 21.10.1986) 

10. Toplumcu Kurtuluş Partisi Gazi Mağusa Milletvekili 
Sayın Mehmet Altınay'm, Köylünün Kuraklılık 
Alacakları ve Patates üreticilerinin Tazmini ile İlgili 
Yazılı Sorusuna (Y.S.No: 45/2/86), Tarım ve Orman 
Bakanlığının Yanıtı (Başkanlığa geliş tarihi: 24.10.86) 
(Soru sahibine: 24.10.19Q6) 
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- BÎİÜNCI OTURUM -

BAŞKAN - Hakkı ATUIÎ 
KftTÎP - Erbay KANATLI 
KATİP - Feridun ONSAV 

Açılış saati: 10,55 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin 
1«inci Dönem, 2»nci Yasama Yılının 7'nci Birleşimini açıyorum. 
Ad okunarak yoklama yapılacaktır. 

-••t' 
• ( Ad okunarak yoklama yapılır. ) 

ı ' 

KATÎP - Niseg) vardır Seym Başkan. 

BAŞKAN - Toplantı yeter sayısı vardır. 

Sayın milletvekilleri; gündem uyarınca görüşmelere geçiyoruz. 
II. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 
Birinci kısım Başkanlığın Genel Kurula sunuşlarıdır. 

Birinci sunuş Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanının Meclisin 
daimi komitelerinin çalışma programıyla ilgili düzeılemeaidir. 
Okuyunuz lütfen. 
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KATÎP 

KUZEY K" 
cmmM:-'-* 

526 - -v. • 
s • ' 

A 'i 

. r 

Cumhuriyet Meclisi, 
öenol Kuruluna, 

v V ' - \ ' 

Kamitelerm toplantı günlerinim belirlenmesi 
v« ç-ıltşmf.lar: rın koordine sdllraesi için, Komice Başkan-
larının görü.ylari çerçevesinde, Meclis başkanlık Divanınca: 
bir çalışma programı hazırlanacağını öngören Heelis 
îotüztfğanün 2&tpc% maddesi gereğince Ke»»ite B̂ f̂ âîilarâö#ft • 
Sortileri alınarak tileric çalıatualor̂ , ' ' 
ivenımiEc^ aşağıda 8ngSrOWa$B biçimda p̂ ograssa baglapaışt'ır. 

u 
j-; 

Saptanan günler dı§ı.Makivçal«.$oalar kaoita 
teç'.cr nlıkiannca pragraalanaoaktır 

ttilgilarinize aunolur. 

; Sblt GOven 
Cuahuriyot HacliaiBûfrkan 

Vekili 

HİVİ ^ :elerin Calıgtna Programı: 
Çafcgaa COntl Çalışacak Komitanln Adı 

Kuruluş Yasa Tasarıların». 
İnceleme Komitesi 

Ber Pazartesi 

Her Seli 

ffier Çarşamba 

îdari v^ Şş̂ ıyol İçler 

Hukuk ve Siyasi İçler 
Komitesi 
Bkonorai, Raliye, Bütçe 
ve ?lâıı Komitesi 

2i£BÎSiDSBL̂ SMLEt 

ö.e.16.00 

G,e.10.00 

19.00 

ö.e.10.00 

../527 
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BAŞKAM - 2}nci sunuş: Yasama Doktur' ı ının 
Kaldırılması İstemini inceleyecek Özel Kon; Fcekinliğinin 
Komite Başkanı ile Başkan Vekili geçin arı:̂ . bildiren 
yazısını bilginiz, için okutuyorum. 

/ 
f 

KATÎP - • 
~ 23 Ekim 1986 

Meclis Başkanlığı, 
Lefkoşa. 

Komitemizfİçtüzüğün 25. maddesi uyarınca Komite Başkanı 
olarak Ulusal Birlik Partisi Magusa Milletvekili Sayın Eşber 
Serakmcı'yı oybirliği ile Komite Başkanlığına, Yeni Do*uş 
Partisi Mağusa Milletvekili Ömer Demir«i ise Başkan Vekilli-
ğine oyçokluğuyla seçmiştir. -

Bilgilerinize saygılarımla arzederim. 

Eşber Serakıncı 
A Milletvekilinin Yasama Dokunulmazlığının 
Kaldırılmasına ilişkin Özel Komite Başkanı. 

BAŞKAN - 3. Hukuk ve Siyasi îşler Komitesi Başkanlığının 
Komite Başkan Vekili seçim sonucunu bildiren yazısını bilginiz 
için okutuyorum. 

KATİP -
24 Ekim 1986 

V 
Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 
Lefkoşa. 

Komitemiz, İçtüzüğün 25» maddesi uyarınca Komite 
Başkan Vekili Sayın Erbay Kanatlı1dan boşalan başkan vekilliği 
için 24 Ekim 1986 tarihinde yapmış olduğu toplantıda Ulusal 
Birlik Partisi Lefkoşa Milletvekili Savın Ahmet Akar'ı oyçok-
luğu ile başkan vekili olarak seçmiştir. 

.../528 



Saygı ilc-î bilgilerinize arzedor£u« 

Î'ÎUG ' •! . îV.̂dO.̂IU 
Hukuk ve Siyası İşler Komitesi 

1 • Ba§k-;.nı« 

BAŞKAN - K.K.T.C. Güvenlik Kuvve t lor i İç Iiismet 
Yasa Tasarısının ivedilikle görüşülmesine ilişkin Başbakanla.!: 
Tezkeresi. Okuyunuz lütfen, \ 

KATİP - • ' 
Sayı: BB/2/65-109 23.10.1986 
Konu: KKTC Güvenlik Kuvvetleri Komutanlığı 

Iç Hizmet Yasa Tasarısı için ivedilik 
kararı verilmesi hk. 

KKTC Cumhuriyet Meçlisi Başkanlığı, 
Lefkoşa. 

ilgi: 23/10/1986 tarih ve BB/2/85-109 sayılı yazımız. 

Güvenlik Kuvvetleri Komutanlığının konu ile ilgili 
yasal düzenlemelerin 15 Kasım 1986 tarihine kadar yapılması 
gerektiği hususundaki talebi nedeniyle, ilgi yazı ile İleti-
len, Güvenlik Kuvvetleri Komutainlıgı Iç Hizmet Yasa Tasarısı 
için ivedilik kararı alınması Hükümetimizce gerekli görülmek- . 
tedir. 

Sözkonusu Yasa Tasarısı için Cumhuriyet Meclisi 
içtüzüğünün 86(1) maddesi uyarınca ivediiik kararı veril-
mesi hususunda tavassutlarını saygılarımla istirham ederim. 

Dr. Derviş EROGLU 
Başbakan 

BAŞMAN - Bu konuda söz almak isteyen var mı sayın 
milletvekilleri?... Yoktur. Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?.. 

. . . / 5 2 9 



Güvenlik Kuvvetleri İç Hizmet Yaca 'Ar a r i v e d i l i k l e 
ele alınmasını. Etmeyenler?... Çekimser?,,„ 

v: 
s-' 

KATIP - 22 kabul, 15 rec. 

BAŞKAN - 22«ye 16 kabul edilmiştir. 
5. Ulusal Birlik Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın 

Vehbi Zeki Serter'in 27-31 Ekim 19^'^tsrihleri arasında yurt 
dışı izin istemi. Okuyunuz lütfen. 

23. 10. 1906 
Kuzey Kıbrıs Türk.Cumhuriyeti 
Meclisi Başkanlığına. 

2 7 - 3 1 ; 1 Ş Ş 6 
cağımdan gşgfc fâ^fggga ^PPaşahu^u-
sunda tavassutlarınızı SJ 

Dr. Vehbi Zeki Serter 
mrfh UBP Lefkoşa Milletvekili. 

BAŞKAN M İüygÖh ̂gtfitölmttpttır. 
6. Yeni Doğuşrfflfi*eisi Gazi Magusa Milletvekili Sayın 

Kenan Akın'm yurt dışı izin istemi. 
jlsfffîs söa tibıtnc'A ısd . 5 cî^d 
KAftîft̂ Crae&a .ludsjî . mırıC'vırısıiâ şsi^r; ;vû .,.. 

23 Ekim 1986 
Cumhuriyet Meclisi Baştatöbfigs, *t&Bmujte :V i'-* 
L:.xkoşa. 

Özel işlerim dolayısiyle yarın yurt dışina gidecek 
ve bir hafta kadar yurt dışında kalacağımı bildirir, gerekli 
işlemin yapılmasını saygılarımla rica ederini. 

deec es „ 
Kenan AKIN 

38C? r \Y£)P O: Miili^vekili. 
BAŞICAN - Uygun görülmüştür. 
7. BaşkanEBİHaMfarfifi^ı^^ Cumhuriyeti Parlamento M H İ l i a i ^ e d i l -

mesine ilişkin 
Tezkeresi. Okuyunuz lütfen. Î8a0fl3M0 HAHAK 

ŝJtroe» Sê lnitffmüO ..fc*eYi*îurf»tfD tfıöT ; 
İieYinvıtouO »YİrfıöT 2x9anoJ>. sqss*xyA 
snî syiiüfffliyD ax**«fx3î yesüH nlni .../530n r 
n r+ın TamttnıczH tfnnfUİ'icrftVSbtmOJİ «d 9V o.".. r I ; 



KATÎP -
2$ Ekim 1986 

Cumhuriyet Meclis?. Genel Kurulu, 
Lefkoşa. 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanı - Vtfrupa Konsayi 
Türkiye Cumhuriyeti Parlamento heyetinin Ku;: v/ K>.brıa 
Türk Cumhuriyetine davetine ilişkin ekteki kararı almıştır, 
îlgili kararı Genel Kurula sunar, kabulünü rica ederim. 

Hakkı Atun 
Cıg^ 

; - Başkanı 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; bu konuda söz almak 
isteyen var mı?... Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?.•• 

KATÎP - Esas kararı okumadık efendin. 

BAŞKAN,^ Pardon.;; . -/:•- - ^ . ^ - . î • 

KATÎP - ' v. v >ît>-,;••'•'-., 
23 Ekim 1986 

-jr KARAR NO tr. 6/1986 
, . .. "V.„ 

vBıAŞ^NLI-K TURKÎYE 
b , ÇVMŞURt^ft J{j!İftRÛ  KÎBFIIS 

TURK ? c İWHUR:İ:İETÎ [m H ^ L J ^ ̂ ÎLIŞKÎN 
KARAR ÖNERGESİ v, t, 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi 
Başkanlık Divanı Avrupa Konseyi Türkiye Cumhuriyeti 
Parlamento Heyetinin Kuzey Kıbrıs Tyrk Cumhuriyetine 
davet edilmesine ve bu konuda yapılacak harcamaların 



RAŞKAN - Sayın milletvekilleri % vuruyorum 
Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser Oybirliğiyle 
kabul edilmiştir» s ; 

Yeni Boğuş Partisi : M|îkan: 
yurt dışı izin istemi, İüİfen 

KATİP-

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığına, 
Lefkoşa. 

Sc.' -.'"Be t v;;.lör'iu 

24 Ekim 1986 

25 Ekini 1986 gününden itibaren bîr hafta öşel 
işim sebebi ile yurt dışına çıkmak istiyorum. 

Gerekli işleşieçin yapılmasını saygılarımla 
arzederim. .. . . , A.... -. . 

„ . : Aytaç öeşeşler 
YDP Gazi Mağusa 
Milletvekili 

. BAŞKAN. , • . 

Ulusal Birlik ̂ rtXşi Ma^sa Milletvekili 
HüseyinÇyrpioğlu'nwn yyrt, dışı izin istemiştir. 

KATİP r , ' 
" ' ... I -- ' 24 Ekim 1986 

Lefkoşa. ; V ; - .•; fî t- ̂.'V -- -t ' 

25 - 29 Ekim tarihleri arasında Ankara'da 
bult^C^ıMim iiinlİ" ederim,'" _ 

-y «v - ' -' - Saygılarımla, 
Hüseyin Gurcioğlu 

UBP G.Magosa Milletvekili 

/S^? 
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BAŞKAN - Uygun gSrOlröşttir. 

Sayın milletvekilleri? „ :«onu§malara 
gelmiş bulunuyoruz, üç g ü n d e m ^ ı ş ^ ş p u s ^ v a r d ı r 
Birincisi Cumhuriyetçi TÛrtPertisi Gazi Kaguss Millet-
vekili Sayın Ferdi Sabit Soyer*in "üretici Sorunları• 
konusunda gündem dışı konuşma İstemi vardır. Okuyunuz 
lütfen. 

KATÎP - - -
17»10.1986 

K.K.T.C. Meclis üaşkanligine, - !• 
; -'.' V i " < ' • £ '{i ' *, 

K.K.T.C. Meclisinin İlk blrkeşiminde "Üretici Sorun-
ları" konusutfela 'gOıid^^i^^İ^t^İrc^yte yapmak istediğimi 
bildirir, gereğinin yapılmasını rica ederim. r 

i K 
• 

CTP Mağusa Milletvekili 
• Ferdi Sabit Soyer 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Soyer. 

FERDÎ SABÎT SOYER (Gezi Mağusa) - Sayın Başkan, 
saygıdeğer milletvekİlUrlI- -^Sg^^^'y^a^m DünyaOıda 
Günü kutlandı. Bu Dünya Gıda Günü kutlamalarımla ilgili olara^ 
y e t k i l i l e r , S a y ı n i f ö y & V l e r verdiler. 
Sayın Tarım Bakanraı^^V^İİ^ ttö^y^&eftie özellikle şunu 
vurguladı;"Dünya Gıda ̂ ününü kutladığımız bugünlerde üretimi 
artırmak zorundayız"dedi. Aynı şekilde Sayın Başbakanımızın 
köy gezilerini izliyoruz radyolardan, televizyonlardan, 
takip ediyoruz. Sayın Beşbekenımız köylerde yaptığı ziyaret-
lerde köylülere üretimi artırmak* 'dtfy* tekrarliyor. 
Peki, bir bakalım, Hüktimetin politikası üretime destek mi 
olmaktadır, yoksa köstek ml ölmektedir tarımsal üretim alanında? 

Şimdi bu İçinê  fif^S^J^^j^^f*^ dönemi. ; 
Bu dönemde üreticiler bir e^cyüzüne bakıyor, bulutun rüzgârdah 
nişan çıkarıp., senenin naşıl geleceğini tahmin etmeye çalışıyor. 
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oİJ*»ıııaîkarfi», ^ 
sine bakiirori ' ' ^ * - - -

v': ; f*?1® Safkan* »aygıdager »lllatvekillerij kuraklık; 
teabitlerİL yrpılalf t« r»ç fcalıt»»ı$ ol*a*ina karşın,hîlâ 
daha JlİfŞÎptff''«den»e«iş durumdadır. 
Ve çiftçi. de kural^k paraUrı,W»nme»iş; olması»aragm«n -
çiftçi bu beklenti içerisindeyken borcu içliyor fai2İe 

.'-faiİdlf̂ lİffiSİfê Ŝ ı̂  ŞŞMİ buna 
kar$m borcu Jf J^lyor* Bu«büyük ölçüde tarıasa 1 üretim 
alanındaköylöaö»», üretime vurulmuş bir darbedir. 
HükÜttetih/libertİpoİitJ^ | 
tarımdan : oadaoiyla ortaya 

«rati^e öneofli darbeler 
"'v^^ââit^^SPr â^lâfâmi aUıiİbda mi bıı darbe? 

bol 

-iîvÎt-'JTiii ttıJt^He ' 
Ş&me-: Ui^M&n* -m'? ftjufe ' jffll ̂..•••r-; ^ .. 
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olmuştu ve üreticinin elinde Sitemli miktarda zeytinyağı 
kalmıştı ve üretici yollara dökülmüş, hatte ?«?eclise kadar 
gelmişti ve epey mücadeleden sonra bizim de v.akdir ettiğimiz 
bir kararla» o dönemin Hükümeti zeytinyağına üreticiden Almıştı 
ve Üretiçi4en bu zeytinyağları. almış olıpr.eıno. karşın 0bugün 
oldu,yaptığımız tesbitlere göre Zeyko bu zeytinyağlarını 
hâlâ daha elinden çıkaramadı. Satamadı* üreticinin elinden 
zeytinyağları alındı olumlu bir karar uyarınca, jşfia Zevko 
bunları pazarlayamıyor. Pazarlayamıyor ama bu ülkeye bol bol 
yurt dışından yağ geliyor. Bu politika mıf üretimi artıracak 
ve destekleyecek olan politika? Bu önemli Ölçüde bu sene 
zeytin haşatının iyi gittiği bu dönemde Hükümetin şimdiden 
tedbir alması gerekiyor, üretim maharet ister ve üretim 
maharet istediği gibi,üretim destek ister. Destek istediği 
gibi, aynı zamanda üretilenlerin pazarlama ister. Önemli olan 
maharet üretimi artırmak ve üretileni pazarlamaktır. En 
kolay iş ithalattır. Ve bu İthalat politikası devam ettiği 
sürece, bu,bizim tarımsal üretim alanlarımıza önemli darbeler n-
vurmaya devam edecektir. Ve Hükümetin takip ettiği bu poCLitika 
yüzünden, her üretim alanında tarım sektöründe ciddi gerileme-
ler yaşanmaktadır. İşte somut bir Örnek; Limon haşatında 
geçen yıla göre daha az ürün elde edildi bu yıl. Niye? Çünkü 
üretici bahçesine daha az bakıyor. Neden daha sız bakıyor? 
Çünkü üretim maliyetleri geçen yıla göre daha da arttı da 
ondan. Bu büyük ölçüde yetkililerin de beyanatıyla ortaya 
çıktı ki limon hasadı geçen yıla güre daha da düşük. Ve İ>ir 
diğer ömelc; Patateste. Geçtiğimiz dönen 1700 ton tohumluk 
patates ekilmişti. Bu yıl ille taleplere göre 900 ton civarın-
da patates talebi oldu. Ancak,Hükümetin patates tohumluğunun 
fiyatını 10,000 Türk Lirasından 20,000 Türk Lirasına çıkar-
ması ve bunun yanıaıra suni gübre fiyatlarına getirdiği artış 
ve hâlâ daha geçen sezonun ürününün primini üreticiye ödememiş 
olması yüzünden bu 900 tonluk ilk talebin de düştüğünü tesbit 
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olmasınakarşın, hCli dahft kuraklık paföt;-rı?mı enseme» 
sine bakıyor; ; " V ' 

»•. £ •-•
 A

 - i * ; T ?* • V *• i." i .-i- ys i- . .*••» * >"• -

SayınBaçkan^ faygıdeger milletvekilleri; kuraklık 
te»bitl«riyapıl«işvergeçkalıı»ijfdİBasınakarşın#halâ 
daha t&râMiİTB^İMİ iif^İıUzftoen£»İş ^ 
YerçiÇtçii 
çiftçi bu beklenti içerisindeyken borcu İşliyor faizle 
birlikte/ Köyia kuraklik paralerını bekliyor, ama buna 
karşın-borcu da işliypr. Su»böytlk ölçüde tarımsal üretim 
alanında köyiamöae, üretime vurulmuş bir darbedir. 
Hakümetİh. liberal poİİtikayı ^lÜmsemlşHükümetin 
tarımdan subrans iyonları Jcaldırma sı nedeniyle ortaya 
çıkaöî bfĉ uı̂ İ̂̂ çsılılfiflı Uretİ®*8ne»lldarbeler 

r J^nT ziraat alartibda mı darbe? i ' 

.î dn;; ilSltrılİ-?yV-H, cr/.dîT; .V: 
>4. - * ' 
jitswsiaW* û̂ JtüiSî ıtf ^mm^- His'v: 
i v Ak S-,?** f >" î' > r•<?•-• 
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olmuştu ve üreticinin elinde Önemli miktarda zeytinyağı 
kalmıştı ve üretici yollara dökülmüş, hatta î<eclise kadar 
gelmişti ve epey mücadeleden sonra bizim de takdir ettiğimiz 
bir kararla,© dönemin Hükümetizeytinyağıju Üreticiden Almıştı 
ve üreticiden bu zeytinyağları almış olmasına karşın ebu£t!n 
oldu,yaptığımız tesbitlere güre Zeyko bu zeytinyaglarını 
hâlâ daha elinden çıkaramadı* Satamadı* üreticinin elinden 
zeytinyağları alındı olumlu bir karar uyarınca, ama Zeyko 
bunları pazarlayamıyor. Pazarlayamıyor ama bu ülkeye bol bol 
yurt dışından yağ geliyor. Bu politika mı,üretimi artıracak 
ve destekleyecek olan politika? Bu Ünemli ölçüde bu sene 
zeytin haşatının iyi gittiği bu dönemde Hükümetin şimdiden 
tedbir alması gerekiyor* üretim maharet ister ve üretim 
maharet istediği gibi,üretim destek ister* Destek istediği 
gibi, aynı zamanda üretilenlerin pazarlama ister. Önemli olan 
maharet üretimi artırmak ve üretileni pazarlamaktır. En 
kolay iş ithalattır. Ve bu ithalat politikası devam ettiği 
sürece, bu,bizim tarımsal üretim alanlarımıza önemli darbeler ti-
vurmaya devam edecektir. Ve Hükümetin takip ettiği bu politika 
yüzünden, her üretim alanında tarım sektöründe ciddi gerileme-
ler yaşanmaktadır. işte somut bir örnek; Limon haşatında 
geçen yıla göre daha az ürün elde edildi bu yıl. Niye? Çünkü 
üretici bahçesine daha az bakıyor* Neden daha az bakıyor? V 
Çünkü üretim maliyetleri geçen yıla(göre daha da arttı d^ 
ondan. Bu büyük ölçüde yetkililerin de beyanatıyla ortaya 
çıktı ki limon hasadı geçen yıla göre daha da düşük. Ve bir 
diğer örnek; Patateste. Geçtiğimiz dönem 1700 ton tohumluk 
patates ekilmişti. Bu yıl ilk taleplere göre 900 ton civarın-
da patates talebi oldu. Ancak,Hükümetin patates tohumluğunun 
fiyatını 10,000 Türk Lirasından 20,000 Türk Lirasına çıkar-
ması ve bunün yanisıra suni gübre fiyatlarına getirdiği artış 
ve hâlâ daha geçen sezonun ürününün primini üreticiye ödememiş 
olması yüzünden bu 900 tonluk ilk talebin de düştüğünü tesbit 
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etMişduruoıdayız.Veöraeğin bir^r!ö^râe«y*de mift&miM-
büyük bir çoğunluğubu dönem ̂ t&tos eM^s' kararı" eASiİ" Ve 
bl^lm ̂ p Ojıeşai gelir Kaynagıja^ oa^v p a ^ 
bir; Oreti» kaybına gireceği erktir. oldî git mteal 
tirlik Pa^alhih, Ifeönâ^t ̂ k&aiSıtakipçini olduğu 
.Tj^kiy^'de^ (^^.jUl^^J^^i^^ş çöğüründe talO^ ̂ tiy^i 
polltikayttzttadenıgeçti^ 

^ " bir takla haberle** >^xiÛanDİçtjı ve 
, A şpnsaeyon t^ bu heberleıv Bu politil» yüzünde^'*tU*iye 
- @ dııser ithal etaıek zorunda fcalıaıçtı^ W bit 
'4 fcltyük ölçüde î1^Mye*de -tertıpıa konusu yaratmıştı. Ŝ gÛL* 
: , gaçşn g^re bu ttrotiıjv 4%üklüğüttö dikkate ûldıgıwzla* ki 

olacak, ilk tale£l%îrâe!£ bu bellidir. Bumm n«ienI derfitiWfiıctin 
uyguladığı ekonomik politikadır. Biz de mi dışarıdan patates 
ithal edeceğiz? Bu Hükümetin bu ithalatçılığı öne ve 
Üretim sektörlerine vurduğu darbenin ortaya çıkardığı ciddi 
bir sonuçtur. Hükümet bukonuyugimdiden ele alma.li, bunıjn 
üstümde cjşidk çalınmalara baçluaûlıtiır. HOkttjıetijt takip ettiği. 

- ̂ tazWöek*örünftn v ticaret sefct&fcnün 'r = •• -;<• .:,.••* f-i'.jUtV*?- İ̂ İ̂ '̂ 'U • - î" • . . • ....- -arkas m a konşm sının ye tarıâ ian desteğin ve cubvansi yönlenin 
; yarattı hayvancılık alanında, da kemlisini 
gösfcertnefctfedir. Büfe tMbÛeri ütfötiıainde ciddi t^kahık-
lıklar başgösterraiçtir. Hâl® daha yaptığımız köy ziyaretlerinde 

••> * i Ite&t irtPt parasını 

"i-^^bJ^^'/îSBBBSjfe1 ^ ^ e k i l l e r l ^ M r üp^ci 
d^nc^a ̂  y^iyir. ̂ ipöen ̂ ır-

<**J J ü t M S * 5 ^ ° ̂ e ^ ? 1 «e 
yer ne içer? 
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Bu üretici üretimden kaçar,, üretimden vaageçer» Bu ciddi bir 
sorundur ve geçtiğimiz dönem bupu dile g&iirMgi&izde ve bu 
tıkanıklığın nedeninin ithalât politik® el«iwifuiöu ve ithal 
süt ürünlerinin bu memlekete getirilmesi Ma bizi» sCit ürünleri 
Üretimimizin ciddi darbe yediğini ve bu yüsden bu süt ürünleri 
alanında ciddi tıkanıklıkların be şgös tetiğini saelirctiğiaiz 
zaman, bize dönesin Tarım Bakanı 9u yanıtı, veraişti 0 Demişti 
kit "Biz, Hükümet olarak bu ithal peynir öleyim deneyeceğiz, 
bakacağız, bizim yerli Oretimimize bir zarar verir mi, vermez 
mi? Ondan sonra gerekirse bunu kaldırırız. Süt paralarının za~ 
maninde ödenmemeslnln stoklaı^n jbirikmesi ile ilgisi,yok" de-
mişti. Ve arkasından duyduk ki Hükümet bu kararını değiştirmiş. 
İthal süt ürünleri ithaline bir yasak koymuş. Yani politikanın 
yanlışlığıt yani politikanın iflâsıdır bu. Bu, Hükümetin kendi 
eli ile, bu zihniyetin kendi eli ile yarattığı bu politikanın 
iflâsının somut örneğidir. Peki» bundan dönüldü ama geride ne 
keldi? Geride şu kaldıt Stoklarda yığılı duran hellimler, pey-
nirler ve zamanında ödenmeyen süt paraları. 

NACÎ T. USAR (Gazi Mağusa) (Terinden) - Kokardı delikli 
peynirler. 

FERDİ SABİT SOYER (Davamla) - Ve halâ daha bu sorun 
devam ediyor ve devem etmekte sürüyor. Geçtiğimiz günlerde Dünya 
Gıda Gününde yetkililerin bol bol nutuklar attığı günde, gaze-
' talerimizde haberler yayınlandı. Neydi bu haberler? Piyasada, 
Süt Endüstrisi Kurumunun piyasaya sürdüğü peynirlerin bozuk-
luğu yazılıyordu ve bu peynirlerden alan tüketiciler ve bunları 
yiyen çocuklarımız kuamalı, ishalli gıda zehirlenmelerine uğ-
radı ye bu doğrultuda takip ettik olayı ve sonuçta şu çıktı 
orta yere. ^ 

Süt Endüstrisi Kurumunun piyasaya sürdüğü bu peynirler 
için Devletin Veteriner Dairesi rapor verdi ve dedi ki; "Efeynir 
tadı taşımayan bir üründür bu" dedi. Devletin Veteriner Daireal 
böyle rapor verdi ve bunun Arkasından Süt Endüstrisi Kurumu 
Müdürü açıklama yaptı;"Ufkoşa Türk Belediyesinin ve Sağlık 
Dairesinin isteğine uyularak piyasaya sürdüğümüz Jnı peynirleri 
imha edeceğiz"dedi. İşte Hükümetin tekip ettiği yanlış siyasetin 
sonucu bir milli servet heba olup gitti. Stoklarda bekletilen 
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ithal peynirle haksız rekabete sokulan h ^ lı* yst-ü üretimimiz, 
-ki stoklarda bekletildi- çürüdü, bozuldu m m-üidü: o Bu geç-
mişte de aynı çerçevede yapılmıştır Bu bu itha-
latçılık politikasının! ulusal ekonoaiya* r li urstîmt, yerli 
tarımsal söktörümüze vurduğu darbeni» frnekleî-'inden bir 
diğeri budur ve bu alanda üreticiler şuvk>. ;>ekS iffetedir. Süt 
paralarının zamanında düzenli bir şekildo kendilerine Öden-
mesini Hükümetten beklemektedir ve biz buradan Hükümete şunu 
soruyoruz: Siz ne zaman sütünü teslisi eden üreticinin para- \ 
sini zamanında, belirli bir periyotta takadak ona Ödeyeceksiniz? 
Bir üretici büyük ölçüde süt parası ile kendi günlük yaşamını 
ve heyvanmın bakımını sağlar. Bu imkan o adamdan kesildiği 
anda borcun harcın içerisine girer ve üretimden kaçar o insan 
ve bu kaçış devam eder ve bunu biz aynı şekilde Hükümetin de 
Programında görüyoruz* Hükümet Programı diyor ki; Ulusal 
Birlik Partisi-Yenİ Doğuş Partisinin Hükümet Programı bu süb-
vansiyonları kesen ve ticaret sektörünün gerisine, tarım sek-
törünü iten Hükümetin Programında şöyle yazıyor: 

"Narenciye, patates, üzüm ve cenlı hayvan ihracatında 
değer şrtışı yaratacak erkeneiliğin temini için kültürel ted-
birler geliştirilecektir" deniyor. Ama bağını söken köylü, 
davarımı satan çoban ve patates ekmeyen üretici* kültürel • 
tedbirlerden değil, maddî nedenlerden ötürü bu Üretimden kaçı-
yor ve bu maddî nedenler de Hükümet desteğini ister, sübvan-
siyonların artırılmasını ister* «İşte somut bir ömekf bu poli-
tikanın sonucunda 1986 yılında ilk altı ayında, 1986*nın tam 
164,000,000.- Türk Liralık peynir ithal edildi bu ülkeye ve bu 
polltilpnın sonucunda biz neyi görüyoruz? Şunu görüyoruz. 
1985 Kıbrıs Türk Süt Endüstrisi Kurumunun Mail Raporuna göre, 
bütçesipe göre 1985 senesinde 8,800,000.- Türk Liralık tesbit 
edilen;stok talimini, 1985 yilı içerisinde 110,000,000.- Türk 
Lirası olarak gerçekleşti. ' 
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1986'nın ilk altı ayr-ıda l64.000o000 liz^k i*;?i3la,tı da 
dikkate aldığınızda Süt Endüstri Kurumu ̂ 'h/uefeife kaşar 
peynitlerini inha. edeceğini açıklamasın̂ : -dikkate aldığınızda 
bizin hayvancılığınız nereye doğru Bu ithalatçılık 
politikası ülkemizin tarım sektörünü ciddi:-. air buıalı^a soknuş 
durumdadır. Ve tarımsal üretimdeki tıkaıukl.&« iasemMisın Önemli 
bir kesininin yirni beş bin ailenin istihdam edildiği* bu 
alanın darbelenmesi Ülkemizdeki sosyal bunalımların daha da 
derinleşmesini getirecektir. Hükümet,bir an evvel kuraklık para* 
larını üreticiye ödenelidir. Hükümet bir an evvel süt paralarını 
zamanında teslin ettiği anda hangi zamanda alabileceğini, 
üreticinin bilebileceği bir siyaset . değiştirmelidir. Hükümet 
suni gübre fiyatlarının tarımsal sektörde yarattığı darbeyi 
dikkate alarak bu suni gübre fiyatlarını yeniden gözden geçir-
melidir* Ve özeliikle patates üretimi alanında üreticinin 
patatez ekmekten kaçmasını dikkate alarak» Hükünet bu konuda acil 
tedbirler almalıdır. Üreticiyi patate üretimine cezbedici 
tedbirleri Hükümet vaktiken almalıdır. Bunları almalıyız ki 
biz bu Ülkede üretimi geliştireblelin* Tarımsal sektörde, tarım-
sal alanda üretin artışı ancak ve ancak maddi destekler üzerine 
kültürel değerleri yükselttiğin iz zânan gerçekleşebilir* 
Yoksa geri kalan BRT1nin ekranlarına üretini artırmak için 
el ele veya Dünya Gıda Gününde Tarım Bakanının"üretini artırmak 
zorunludur"söylevieri veya Başbakanfın köylerde yaptığı 
ziyaretlerde "üretimi artırmak zorundayız"deneçleri ile 
artıramaz. Ne dualarla;, ne temennilerle, ne sloganlarla 
üretim artmaz, üretim destek ister, süpvansiyon İster ve V 
liberal politikayı benimsemiş bir zihniyette bu olmadığı sürece 
bu ülkece en büyük darbeyi tarınsal alanınız yiyecektir* 
Dinlediğiniz için teşekkür ederken, bu kuraklık paralarının en 
erken bir zamanda ödennesi için ükümeti tekrar göreve 
çağırmayı bir görev biliyorum* Teşekkür ederim* 

ŞAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Soyer, 
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. TARIM VE ''QWM&- M< 'MI M2AÇ. ÎİEŞEÇ -. ̂  
Sayın Başkan* 

BAŞKAN - Buyurun-Sayın: Beşeşler/ i>tr..-.-,;Ŝ-s-*-. Mtaa» 
TARIM VE ORMAN" HA&ANI Af TAÇ BSŞEJLiV âH*tf8fe 

sayan milletvekili eriş Ferdi Arkadaşının- ni;/ âlaasEratb 
makineli tüfek gibi böyla seri konuşması g*,?- seiıt&m- hatife 
etkiledi sağolsun. 

HACİ T. USAR (Qazi Mağusa) (Yerinden) - üııun büyüdür 
sağolsun. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (ftevaacLft)- - Sagolnun» eva& aagolautt» 
Esinlendiği kişiler de var tabii. 

NACİ T. USAK (devamla) - Estafurullah* 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Efendim,ben madde baçlikLam. 
ile arkadaşıma çok kısa cevap vermek istiyorum* Uygulamalarla^ 
inşallah bir defa daha bu konuda buraya çıkma fırsatını, 
bulamayacağını ifade ederim* 

Kuraklık paraları ödenmemiştir* Doğrudur, bugüne 
kadar kuraklık paraları Ödenmemiştir* Ama kuraklık paralarını», 
ödenmesi için Tarım Sigortası süratle çalışmalarını 
tamamlamıştır * Bugün köylere kadar askılara göndermiş 
muhtarlar eli ile itirazlara açmış ve ayrıca bunun 
yanında S igorta, ödeyeceği kuraklık nisbet çalışmaları da 
bitmiş, örneklemiş mevcut tüzüğe göre savcılıktan yorum 
almak üzere müracaatını da bugün yapmış ve benim imzamla 
göndermiştir* Bu ayın sonuna va Kasım ayının illi. haftasına 
İlmit ediyoruz ki kuraklık paralarını ödemiş olacağız*. 
Süpvansiyonlar kaldırıldı dendi. Aslında süpvansiyonlan 
bugünhü)cüaet politikası olarak kaldırmak belki P rogramamızda 
da var* Ancak uygulamada ne olursa olsun#"Yıkı® Paketi* 
dediğimiz bizim «önlemler paketi"olarak adlandırdıgımaTr 
bu Paketin içerisinde turizm sektörü, ticaret sektörü, 
ulaştırma ve hizmet sektörünün arkasından sıralama olarak 
gözükae bile ben inanıyorum ki sorumlu Bakşnı olarak 
tara! sektörü halâ daha bu ülkenin ön sektörü ölmeye dmvam 
edecektir. 
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ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa) (Yerinde^} « ta:* e.? 

MEHMET CÎVA (Lefkoşa) (Yerinden) - başka 
söyler, sen başka söylersin* 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Hayır b^ka söylemiyorum 
efendim. Esas fonksiyonunu alıncaya kadar i arım sektörüne 
gereken önen,Hükümetimizce verilmektedir,, verilecektir® 

EMİN UZUN (Lefkoşa) (Yerinden) - Siz konuştunuz 
cevap vermedik, bir türlü dinlemiyorsunuz* 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Peynir ithali için..» 

NACÎ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sen»bizim 
terbiyeci başımız kesildin a Emin?... 

BAŞKAN - Naci Bey... 

EMÎN UZUN (Devamla) - Oyle be kardeşim. 
• • 

NACİ T. USAR (Devamla) - Hadi bakalım, herkes haddini 
bilsin. 

.. "A 
BAŞKAN - Naci Bey? 

EMİN UZUN (Devamla) - E, bundan sonra çıkın da konuşun 
bakalım* 

NACİ T. USAR (Devamla) - Konuşturmazsan konuşturma be 
kardeşim» 

BAŞKAN - Naci Bey; Başkanı olsun dinleyin. 

NACÎ T. USAR (Devamla) - O terbiyeci başımız mı İeeaildi? 

BAŞKAN - Başkanı olsun dinleyin. 

NACİ T. USAR (Devamla) - Nedir bu Sayın Başken? 

EMİN UZUN (Devamla) - Bırakın konuşsun. 



JîJEflfttf»^ttM^fejâ^7Iİ-Jöîi>^ 
««fcSMae&ıtfsfs»®'•. svT:-b • i^U^ÎM^t jfcijrtaıaarfsrffmS ait*8 

„ "i-ltf S if.i;; -5'VV - ".'.< ,.:<<v> :: ıyh .: / İi'B^ Bfnll t İdi 
Mâil 

EMİN UZUN (Devanla) - Özür dileri» S & y m Başkan. $ V t % * M I Sfe^Hifö • r ; o ^ : t^v^ »'idöO 
• fg&m 'fXi>î±£KT J-^İ.^yi Jfil tav 

^ ^ diteri diM^öi 
«ei«S siîvüf̂ itŝ şt ssin̂ "̂ .'̂ ^ , Îs- sr'C - slemls 

politİkaai efa 
* ^ ^ ^ k a ö a ^ ^ bilmesi ^rtfkir -ki: 

etmedi yaniV 

lîPîî 

süt ürünlerine, ne de diğer hayvahsal ürünlere1>u aiİtfy^îSft^ 
müsaadesi verilmemektedir ve verilmeyecektir de. ülkenin veri-

l^e^İf^tİ^ fealö |elip s^uç lfiııcaya 

vi&mmamMi m m ı - ^ 
y ^ ^ i p rfe İtazânari tüc^rıri d^ınd* W Icims^y^ 

b̂ ffiiM aa»mjmfefc da ̂ ^inamskted-tr. ^ arada .şî u aaiAflfede ede-
yim, sevinçle ifade edeyim, dün ve bugün yapaJapat "±herlWl—tif'tüm 
J c n * « l l k e r t i n V e peı̂ rl̂ ıfcîafc'ieçısından 

.s. *h feissöp JgLtofcta;ateaMyot? <g«s teıîen üreticia*fc*in kaatfhdığmı 
$ i-ı*.r da kapa^ ©akfcıiê ®u ülkede 

üret̂ eft: maldır ̂ üilkeöig *î>aaı«ı?ÎEaüa daktııs. «3 
«â ur»»*! m&brnhtmçım&H "nalnırsûn <mt$&hBsttö 

Patates ekimi az olmuştu^^^Sâîbalıaır^^^tav^^MıMMl^i 
gerçekten az yazılmıştır, az ekilmiştir. Bunu buredHâ^İma de ifada 
edê jam. JaaHShStfr patatesine dönük, teşvik için Bakanlığım bir 

sanıyorum ilân etmek mümkün olacaktır. 

"•ı^TÎtMMİfİtrvm, 

Mİ Şİİ? 
"Sİ, 

halinde dört liste halindeydi, üreticilere 

V 

. . . / 5 4 2 
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parası Ödenmekteydi. Ancakebugün Kooperatif EfeHsaz Bankamızı 
Sayın Başbakanınızın da delâletleri ile <*oyrcye soktuğunuzdan 
bu yanaa şu anda iki liste ödenmemiş durwır.rtac['ir<> Zatev» aslında 
bir liste her zaman içerde iken,bir liste farkıma vardır» Bunu 
da Aralık ayx sonunda biraz Önce ifade ettiğim mt&ş şartlarını 
ayarladığımız zaman kapatacağımızı sanıya mas. 

GObre fiyatları konusunda ilan ettiğiniz iki ayrı fiyat 
var peşin ve kredili diye. Şu anda Türkiye*de bulunan Maliye 
ve Ekonomi Bakanımızın çantasında gübre tedariki ve Hfiyatları 
İla ilgili bir çalışma da vardır. Sanıyorum bu konuda bir sonuç ' 
•İnak nüakün olacaktır. Anavatanla yapacağınız gSrüşmelerde bun* 
dan da sonuç alır isek, bunun da fiyatlarında belki de nuhteneler 
«belki de diyorum yalnız, iddialı değilim- eğer sonuç alabilirsek^ 
bir düşüş bile sözkonusu olabilecektir. Aradaki fiyat farkı faiz» 
ler ve peşin farkından doğmaktadır. 

Sonuç olarak şunu ifade etnek istiyorum. Hükümetimiz, , 
her ne kadar Bkononik Önlemler Paketini bildiği ve gözönünde tut* ' 
tuğu halde ülkenizin gerçekleri doğrultusunda durun seyrine 
gereken önem ve ehenniyeti verecektir. Bu konuda sizi rahatla^-
nak istiyorum ve bize güvenmenizi istiyorum. Teşekkür ederin. 

FADIL ÇAĞDA (Girne) (Yerinden) -Zeytin konusunda birşey 
sOylemediniz Sayın Bakan. 

TARIM VE ORMAN BAKANI AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) -Efendin? 
FADIL ÇÂGDA (Devanla) - Zeytin konusunda birşey söylenedi^>z. 
BAŞKAN - Teşekkür ederin Sayın Bakan. Sayın Milletvekillerit 

Cumhuriyetçi Türk Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın Kanal 
Bnirzade'nin "Eğitin Sorunları" konusunda günden dışı konuşna 
istenl vardır. Okuyunuz lütfen. 

KATÎP -
17 Ekin, 1966 

Kuzey Kıbrıs Türk Cunhuriyeti Cumhuriyet Meclisi Başkanlığına, 
Kuzey Kıbrıs Türk Cunhuriyeti Cunhuriyet Meclisinin İlk 

birleşiminde "Eğitin Sorunları" üzerinde günden dışı bir konuş-
ma yapmak istediğimi katınıza bildirir, başvurunun işlene konnasım 
saygılarımla rica ederin. 

Kemal Enirzade 
CTP Lefkoşa Milletvekili* 

.../26 
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: 'BAŞKAN - Buyurıuı Sayın fimlrzA<«8« 

KEMAL EMtRMDE (Lâ;îkoş&) - Şayıw Se- .... rv^rli 
milletvekilleri; okulların açılması y&ni 
başlaması• ile birlikte eğitim konuları, eğ:.-;. •., mMaları 
da toplumumuzun gündemine gelmiştir-, , vük? •. 
arasında olmuştur* Bilineceği üzere ilk okwl.-rıasui.̂  8 EylSl * de 
orta eğitim okullarımız da Eylül5de açıisaş yeni.; 
ders yılına girmişlerdir. Ben bugünkü gündem ciışı konuşmamda * -„» 
eğitim sistemlerini tartışmayacağım, yani sistemleri burda 
tartışmayacağım* Yalnız uygulanan sistemin» kıyısından 
küfesinden bazı örneklemeler ortaya çıkararak, güzler önüne 
sermeye çalışacağım* 

Sayın Başkanr değerli milletvekilleri; bu salonda 
oturan pek sayın milletvekillerinin tümü değilse bile ama 
büyük bir çoğunluğu inanıyorum ki babadır* Yani okullarda 
çocuk okutmaktadır* Ya anaokulunda okuyan, anaokuluna giden 
çocuğu vardır, ya ilk okulda okuyan çocuğu vardır ya orta 
eğitim ya da yüksek öğrenimdeki çocukları vardır* 

MEHMET CİVA (Lefkoşa) (yerinden) - Ne babası? 
Baba dedin mi dokunulmazlığına dokunulur* 

KEMAL EMİRZADE (Devamla) - Evet baba olmayanlar 
. ) da olabilir tabii* 

OZK23R ÖZGÜR (Lefkoşa) (Yerinden) - Çocuk babası* 

KEMAL EMÎRZADE (Devamla)— Evet çocukların babası, 
onu kastediyoruz, 

; İSMAİL BOZKURT (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Mafia 
' ' babası. 

* ( D e v a m l a ) - Bu nedenle değeri, i 
milletvekillerinin konu ile ilgilenmesi, hem de yakından 
ilgilenmesi gayet doğaldır. Peki bu salonda oturan sayın 
milletvekilleri konu ile ilgilenir, baba oldukları için 
ilgilenir de halk ilgilenmiyor mm? Halk bu sorunla, 
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bu konu ile yeril eğitim kc-nuları i's t- :.ikilendiğini 
geçtiğimiz günlerde, ̂ kullf-r̂ n aç^lru^ . â- talerde 
yaptıkları çal j.şraalar ile ortaya kv -" ıtıklanacağı 
Özere okulların bu yıl açılmasa ile -. . '̂ ull-:-.r»m 
5 yıla indirilmesi gündeme girmiştir* F - î' v v lı|> _ bir 
kararla, bu yıl ilkokulların 5 yıla inC .. lıafE^mı 
almıştır. Bunun üzerine velile» okul &1V fcl:-.-: ikleri kanalı 
ile bu konuyu ele almışlar, tartışmaya öi.jianu/lar ye 
basında da çok yer aldığı gibi bu konuö•?. ne kadar duyarlı 
olduklarını ortaya koymuşlardır. Her nt kadar da Eğitim 
Bakanımız;"5iz bu işlere karışmayınız" dese bile veliler 
bu konu ile yakındam ilgi1enmişlerdir » Biz de bunu gözlemlemiş 
olduk, basında olsuna yapılan birtakım çalışmalarda olsun0 
Bu arada velilerin bu denli konu ile ilgilendiğini saptayan, 
gören Eğitim Bakanlığı velilerle, okul müdürleri ile 
birtakım toplantılar gerçekleştirmiş oldu, Bu tavrı ile 
doğrusu söylemek gerekiyorsa, Eğitim Bakanlığının çok 
olumlu bir iş yaptığını da söylemeden edemeyeceğiz. Bu 
tavrı ile de kendisini kutlamak istiyoruz. Yalnız v 

ilkokulların beş yıla indirilmesi sorunu çözümlenmiş değil-
dir, Gördüğümüz kadarı ile sorun gene gündemdedir. Hatta son, 
velilerin bu çıkışları ile ortaya çıkan durunv daha da vahim 
bir duruma dönmüştür. Eğitim Bakanlığık okul müdürlüklerine 
gönderdiği Genelge ile isteyenin bu yıl, isteyenin altı yıl, 
isteyenin ise beş yıl ilkokullarda okuyabileceğini duyurmuş-
tur. Tabiî Genelgenin içeriği böyle değildir ama anlam budur. 
Bu bize göre son derece olumsuz bir yaklaşımdır. Veli ile 
öğretmeni, öğretmenle Öğretmeni bir birine düşürecek, bunun 
yanında daha bir çok şimdi, şu anda düşünemeyeceğimiz birçok 
sorunu gündeme getirecek bir yaklaşımdır. Dileriz ki bu yakİaşın 
dan bir an Önce vazgeçilsin. Velilerin istemleri doğrultusunda 
Eğitin Bakanlığı karar alsın, hazırlıklarını tamamlayıncaya 
kadar en azından, bu konuyu bir kez daha ciddi ciddi düşünsün. 
Dileğimiz budur, çünkü gördüğümüz kadarı ile halâ daha bu 
konuda okullarda ve öğretmenler arasında, veliler arasında 
birçok huzursuzluk sözkonusudur. Beş yılda orta eğitin kurum-
larına ya ortaokula, ya Maarif Kolejine girebilecek öğrenci-
ler olabileceği gibi, altı yıl okuyarak bu okullara gidecek 

i. 
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öğrenciler olacakır, bu uygulamaya gör-e. da öğrenciler ar»* 
sında yeni anlamsız bir yarışı, öğretmenler .arsasjMİ* bir yarışı 
anlamsız bir yarışı ve celiler ile öğretmen arasında bir 
(»Ufkiyi, ne demek benim çoövğum başaramadık Ce- filânın 
çocuğu başaracak. Benim çocuğum falanın çocuğunda daha mı 
•kılsızdır gibi birtakım düşüncelere sevkedici bir yaklaşım 
biçimidir. Dileriz ki bu yaklaşımdan da en kısa sürede vazge-
çilsin. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bu konuda 
belki denecek; bu Meclisten Milli Eğitim Yasası geçirdik* Be 
Milli Eğitim Yasasının öngördüğü ilkokulların beş yıl olma-
sıdır. Doğrudur. Milli Eğitim Yasası diye bir yasa geçti bu 
Meclisten ve ilkokulların beş yıl olacağı öngörülmektedir. 
Ama bu Yasa ilkokulun beş yıla indirilmesini öngörürken, aynı 
zamanda okullarda ana sınıflarının da oluşacağını öngörmektedir 
Hatta dört yaşını tamamlayan çocukların ana sınıflarına alın* 
ması gerektiğini öngörmektedir. Peki sormak istiyoruz. İlkokul-
lar süratle böyle büyük bir acelecilik ile beş yıla indirilir-
ken, acaba bu yılı bıraktık 1982 doğumluları, 1981 doğumla ola» 
öğrencilerin, çocuklarımızın yüzde kaçı anaokullarma, kaçı 
anasınıflşrma alınmışlardır? Kaç tane köy okulunda ana&mıf 
oluşturulmuştur? Bu önemli bir konudur. Eğer gerekli hazır» 
lıklar ve Yasanın öngördüğü birtakım şeyler yapılmadan böyle-
sine bir uygulamaya gidilirse, böylesine ciddi sorunlar da 
ortaya çıkar, veliler huzursuz olur, halk huzursuz olur. Yasa-
ları uygulamak, Yasaların gereklerini yerine getirmek güzel, 
iyi birşey. Güzel de yasaların işimize gelen yanlarını uygula-
maya kalkar, işimize gelmeyenleri de buzdolabına koyarsak, 
o zaman ilkokullarda gözlemlediğimiz bir kaos, bir karkaşa or-
taya çıkar. Bu tavırları nedeni ile insanlarımızın, yani 
ilkokulun beş yıla indirilmesi kararı üzerine halkımızın gös-
terdiği tepkiler, haklı tepkilerdir. Yerden göğe kadar 
haklı tepkilerdir. 

.../5 



Öğretmenler Yasasvuda, daha doğru bir deği$l& Og^&tn&nler 
(Değişiklik) Yasası 1985 yalında geçti. Bu Yas a, ilM:ckul 
Öğretmenlerinin baltalık çalışma saatlerini 55'dau 308 a 
indirmiş oluyordu» öğretmenlerin çalışma saatlerini by 
Yasa 30*a indirgemiş olmasına karşın, acaba btâgün ©kullarımızda 
Özellikle ilkokullarımızda Öğretmenlerin çalışma saatlerini 
30 ders saat ine indirgenmiş midir? İhdirgenmec&işt ir o Bugün 
hala daha ilkokullarımızda en az 36 ders saati Öğretmenler 
çalışmaktadır. Bu Yasa, yani Öğretmenler Yasası ilkokullarda 
beden eğitimi, resim, müzik, ingilizce,ev idaresi gibi dersler 
için Özel ders öğretmenleri Öngörmektedir. Yani ingilizceyi 
okulda verecek bir öğretmen, bu işin uzmanı bir öğretmen 
ev idaresini başka bir öğretmen, ingilizceyi başka bir öğretmen 
BOylesine bir uygulama öngörüyor Öğretmenler Yasası* Peki 
Yasa bunu öngördüğü halde bugün oldu acaba kaç tane okulda 
bu özel ders hocaları vardır? Beden eğitimi, resim, müzik, 
ingilizce gibi dersler özel ders hocaları tarafından verilmek-
tedir. Bıraktık köylerdeki küçük ilkokulları hala daha büyük 
yerleşim yerlerinde bile, hala daha altı öğretmenli okullarda 
bile böylesine özel ders hocaları verilmiş değildir* Bunları 
gezdik,gördük, tesbit ettik* Bu Yasa,yani Öğretmenler Yasası 
30 öğrenciye bir öğretmen öngörüyor* Ya da sınıfların 30 
öğrencili olmasını öngörmektedir* Acaba Yasa bunu öngördüğü 
için bu hayata geçiriliyor mu, uygulanıyor mu? Hayır uygulanmı-
yor. Bu Yasa, ilkokullarda müdür muavinliğini öngörmektedir* 
bir yılı aşkın bir zaman oldu, okullarda, yani ilkokullarda 
müdür muavinliği görevleri başlatıldı mı? Tesbit eddiğimiz 

< 

kadarı ile bugün hala daha hiçbir ilkokulda müdür muavinliği 
görevini yapacak hiçbir öğretmen görev almış değildir* 

Bunları geçtik, yaşa masa bir yana. Bugün 
ortaçağın damgasını taşıyan, angarya iş yaptırılmaktadır 
ilkokul öğretmenlerine. Bakın nasıl? Anlatayım* 
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Öğretmen eline bi * tayın kâğıdı verdir,B bw «tane 
ğıdında veya tayın kâğıdında denir ki; *C?ür®w* baglame tari-
hiniz 1 Ekim 19865 dır". Yani bu öğretmen be atanla 1 W&m 1986«-
da gidecektir, göreve başlayacaktır* Fakat «llade fcfyl**l»e bir 
atama kâğıdı tutan ÖĴ ro tn#n, ytml göreve -toftpîsıya® f̂lffp̂ îHeek, 
Eylül'ün 12*sinde okulda görevdedir* Yani fan aiamb te flfrat— 
yeni göreve başlayan öğretmen 1 Ekim1 den sonra IMstıeıye 1ıaglıı 
yacak ama 1 Ekim'in gerisinde ta 12 ̂ rlfll'to tıi|iı>İıtıra 
Ve ödenmeden iş yapmaktadır, sınıfa girip çıkmaktadır, dava 
vermektedir. Bu angarya değil midir? Peki dedik «asıl olur 
niye 1 Ekim'de gelmediniz, başlamadınız göreve de şiaditmı 
ladiniz? İzah şu; "Ne yapalım diyor, böylesin» bir yere, jmi 
istediğimize yakın bir yere tayin edildik* hiç olmazsa bu 
tajımızı elimizden almasınlar. Yani bize dediler falaaoa 
git, başla. Eğer gidip başlamazsak erkenden yani harekat «dip ada 
gitmezsek göreve başlayalım bir de bakaramız bu yare U r 
sini gönderirler." 

Böylesine bir endişe içerisinde olan Mğ/rmtmm 1 JBcia 
barı ile değil, 1 Ekia'ln gerisinde daha önoaki bir tar&tffee 
ödeneksiz olarak görev yapmaktadır. Anayasada angarya yasaktır 
Buna kairşin angarya iş, toplumumuzda, hem da 
içerisinde, yaşamın gerçeğinde «ardır. Geçld fljı etaeıılıaı» 
olarak görav yapanlar, halâ diba geçici olarak 
birtakım insanlarımızın, halâ daha birkaç gOn öncesine 
nuştuğumuz bazı arkadaşların, anlattıklarına 

•••r^f y # -mvr" î i . 
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•latyı bekleaekte^irler. Eki* «yı çıkıyor v« Ihtlii cüaSı© 
Eylll ayı naflafini^bu arkadaşlarımız Vdarc&aif i$rdîr* 
Okullar açılalı bir ayı geçti, buna kargın de&et 
öğretmen bekleyen köylerimiz vardır. O g n t a M k sınıf» 
lar «ardır, boş geçen dersler vardır* Kadroların ne 
teman taaanıl anacağı ve bu sorunların ne saman aşılacağı 
da belli değildir* Okullar açılalı bir ayı geçmiştir an : 

kitap ve kırtasiyesi* okullarına vardır* Okullar açılalı 
bir ayı geçmiştir, fakat birçok okulda, öğrenciler, öğret» 
•anlar ve çalışanlar susuzluk çekmektedirler. Geçenlerde 
Kurtuluş Lises&e bir uğraya!ım dedik* GÜselyurt Kurtuluş 
Lisesfne. Orda hemen bir sorun ortaya çıktı ve gerçekten 
yakıcı bir sorun olduğunu ortaya koydular* Okulda hiç 
sular akma. Günün hiçbir saatinde sular akmas. Öğrenciler 
nardan su içecekler, öğretmenler nardan su içecekler ve 
okulun temizliği nasıl sağlanacak? Bu koşu İla ilgilenen 
yok* Bu sorunun nasıl aşılacağı, kimin Cara tından çözüm-
leneceği ve ne zaman çözümleneceği da belli değildir* Belki 
hafife alınacaktır, belki gülünecektir ama okullar inisin 
çok ciddi bir sorunu daha buraya getirmek İstiyorum* Bu 
sorun okullardaki tuvaletler sorunudur* Okullardaki tuvalet 
sorunudur* Tuvalet kâğıdi kullanımı bugün toplumumusum 
yaşamına girmiştir. En küçük yerleşim biriminde dahi, em 
küçüğünden en büyüğüne kadar insanlar tuvalet kâğıdı kulla* 
nabiimektedir, kullanıyorlar. Evde kullanıyorlar bunu, yani 
günlük yaşamına girmiştir insanımızın* Gelin görün ki, 
bu öğrenci ister ilkokulda olsun, tatar ortaokulda, lisede 
olsun, ister anaokulunda cİisun bu tuvalet kâğıdı mi Isı— 
olanağını çocuklar, öğrenciler bulamamaktadırlar* Har yit 
okul yaşamının gündemine bir ciddi hastalık girer* Sanlık 
hastalığı diye bir hastalık başlar okullarda ve süratle 
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yayılır. Su aa a.Hk :-i*isfcaIs.ğı boşama. y^y^rse»»* öa 
sarılık lıastaiıiı i|t;î okuliaraaıızöfit. ı rr.m-»/.-î»t;ia«i 
kullan—r hllcayesinc§e& kaymakLaanaktadı?.. îacsger 
öğrenci tuvalete girer» cemlzianecek txt tm&z 
birfey bulamazsa, an bulamazsa, saten o t o s u 
aksıyor dedik ya, bulasutzs& hali ile bu pislik igsrls::lt*de 
bu kirlilik içerisinde sarılık hastalığı dı er&sya çıkar 
ve Öğrenciler arasında yayılır, bu ana babaya da 
geçer. Acaba ta seran ne zaman, kimin tarafından, 
nasıl çözümlenecektir? 0 da belli değildir. 

Bit sorunu, biliyoruz bu ülkede on yılı 
af kın big »indin beridir okul yaşamımızda ̂ tvaeijrl, 
öğret—nl, veliyi çok acaip bir biçimde rahatsız 
eden bir suıumhıı bit sorunu. Bu bit sorum «n yılı 
af kim «Marndır hâlâ daha okul yaşamında gündemdedir 
ve gerçekten ciddi hir sorun elmaya devam etmektedir* 
Bu bit sorumumu nasıl, kim, ne zaman çözümleyecektir 
belli değildir* 9e yıl daha mı.devan edecektir, yirmi yıl daha 
mı devam edecektir belli değildir. İlkokullardan, liselere kadar ' 
merkezi okullara yığılmalar ve bu okulların kapasitelerinle 
çok Özerinde öğrenci barındıtna olgusu gözle gürülfir İ v m 
kazandırmaktadır. Yani okullarımızda sessiz sedasız bir iç göç 
vardır. Köyden kente,eğer kent içerisinde ise varoş okuldan merkez 
okula, yahutta gSade okula doğru, daha zayıf veyahutta gözde 
olmayan bir okulda» gözde olan bir okula doğru sessiz sedasız 
bir göç vardır ve bu göç bu tür okullarda hiç beklenmeyen bir 
birikimi .... 

ALPAY BURDURAN (Devamla) - Bantlar çalışıyor mu Sayın Başkan? 
\ 

BAŞKAN - Bir saniye Sayın £ewal Eairzade. 

KEMAL EMİRZADE (Devamla) - Uu okullara göç, birtakım efemi-
ların kapasitesinin de çok üzerinde öğrenci barındırma mecburiyetia-
de bırakmak r.«ıdır. Bu öneli bir sorundur. Vani diyeceksiniz ki, 
sınıfta ba otuz öğrenci olauş, ha otuzbva öğrenci oltntş, ha 
kırk öğrenci olmuş ana sizi temin .ederiz ki tm «esleği senelerdir 
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icra. eden, tw mesleği svc* ierd:i r yapan bir ?cîşi alarak, si Kİ 
temin ederim ki bir Öğrenci fazlalığı bile .̂ çıe'ct**» »kulİardaM 
eğitini, sınıflardaki eğitimi oluns3us yöndeş? ®tk'3*aiektedJ.r. 
Bunu gördük, yaşadık, kendi dencvgiîHİm»ien srırc .akiarıyorufc,, 

Heeleki ve., teknik okulların ödem .fcaz&iVî iU» olduğbpu 
gösteren, tatmin edici olmaktan öte küçücük bir belirti yoktur0 
Yani hep söylüyoruz ya, mesleki ve teknik eğitim artırılsın, 
geliştirilsin falan, Sorarız, Tarım Meslek Lisesi ne alemde? 
Öğretmen sayısı kadar öğrenci. Yapı Meslek Liseleri ne aleadeV * 
Yok. Mağusa'daki teknik okullara sorarsınız nedir duranlar, 
diğer liselere ve orta eğitim okulllarına kıyasla nedir durun? 
Vallahi durum çok kötü, istemiyor insanlar, gelmiyor öğrenciler. 
Dolayısıyla öğrenci .sayısı çok aa. üfâni küçücük bir ümit de yok 
meslek okulları, teknik okulların memleketimizde ge?işecegl 
yönünde. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; tüm bu olumsuzlukların 
da üzerinde^ bizce, çok önemli olan bir husus daha vardır. 0 da şudur. 
Ülkemizde eğitim öğretim etkinlikleri giderek ve hızla devletin 
ttjjffüfldffi. eğfttaHÖğretim kurumlarının dışına kaymaktadır. Daha açık 
söyleyecek olursak; bilgi edinme olgusu artık devlet okullarında 
değil,özel dersanelerde , evlerde,özel ders ^^y^ evlerde ger-
çekleştirilmektedir. Yani günümüzde hızla parasız eğitinin yerini 
paralı eğitim almaktadır. 

NACİ T. USAR (Gazi Mağüsa) (Yerliden) - Liberalizmin 
gereğidir efendim. 

KEMAL EMİRZAÜE (Devamla) - Parayı bastıran. Evet liberalizmin 
gereği. Parayı bastıran bilgiyi satın alır. i'ekl parayı »astıran 
bilgiyi satın alacak, parası olmayan, binlerce emekçi çocukları 
ne yapacak? darası elan, parayı bastıran denektir ki gideK* 
kadar en yüksek kademeye gidecek, öğretim kurumlarından yararlana-
bilecek, parası olmayanlar ila ancak oftur-yazar olma mutluluğuna 
erişebilecektir. Çörünen odur, gidilen yol budur ve deniyor 
görünen köy kılavuz istememektedir. Pek bütün bu olumsuzluklara 
çare yok mudur? Bütün bu olumsuzluklara çare vardır, bütün bu olum-
suzluklara çare vardır ana Mt»p gfre çare? Ulusal Uirlik rartisinin monl-
tarist felsefesi, yani paracı felsefesi, Serbest piyasacı ekonomik 
politikası çare olamaz. Çare, üniversite kuracağım diye diye,diyerek, 
kura kura ancak bir eğitim endflstirisi kurabilen o <)a yarıa yarcalak 
bir eğitim endüstrisi kurabilen Ulusal Kirlik lartisi zihniyeti 
olamaz. Çare,Ulusal Dirlik Partisi zihniyetinin dışında arannalıdır. 
Dinlediğiniz için teşekkür ederim. 
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BAŞKAN - Buyurun Jayiö 

MİLLÎ EGtTİMVE K3LTÜR BAKANI SALİA - Say*» 
Başkan, muhterem milletvekilleri; «uhtevem arfe&dagı?} 
konuları Yüce Meclise arzederken, kendi de hegkte 
içindedir ki, bası hususların hafife alınabil^egll «Edfcgp» 
sini ishar etmişlerdir. Eğer birtakiaı savlar 
bağlanmazsa, somut Brnekler verilmezse, ciddiye felınmaaıaa 
olanak yoktur. Muhterem arkadaşım »bu kürsüye geliyor ve 
diyor ki, okullarda öğretmen yoktur. Okullarda öğretmen 
vardır. Bu Devlet, yirmi bir bin ilkokulda, on iki bin dm 
sair çeşitli okullarda olnsak üzere otuz üç bin öğrencisini 
bugün eksiksiz ekutabilmekfeedir. Eksik nasıl ortaya 
çıkıyor? Okullar açıkır her tarafa öğretmen verirsiniz* 
Bir süre sonra, öğretmenin birisi emekliliğini isteyebilir. 
Bum bir engel yoktur* Birisi daha cazip bir iş bulabilir» 
ayrılmak isteyebilir, ayrılır. Bir hafta, iki gün, Üç göm 
boşalabilir ama doldurulur. Sürekli eksik kalma diye bir 
olay kesinlikle yoktur. Bir öğretmeni yılbaşında nakleder» 
siniz, tayinini doğuya veya batıya çıkarırsınız, işine 
gelmeyebilir size gitmediğini bildirir, gitmeyeceğini 
bildirir, yerine yenisini almak için bir usul ver, bir 
prosedür var* Bu bir gön, iki gün, bazen beş gön alır, 
ama yerine öğretmen mutlaka gider. Bu Devlet, bu Hükümet 
bu ülkede otuz öç bin çocuğunu eksiksiz bugün okutmaktadır. 
Bu gibi münferit olayları ve izah ettiğim tarzda ortaya 
çıkan olayları araştırmadan, incelemeden bu kürsöye gelinip 
de okullarda öğretmen yoktur dersek,bunu,bizim ciddiye 
almamız mümkün delildir. Yine bu ülkede.... 

KEMAL EMİRZADE (Lefkoşa) (Yerinden) - Ciddiye alan 
var Sayın Bakan* 

SALİH COŞAR (Devamla) - Yine bu ülkede iki yöse 
yakın nOeasese vardır* Eğitim müessesi vardır. Bu iki 
yttzd yakın eğitim müessesesinde cam da kırılır, «u tesisatı 
da bozulur* Ana boru da bozulur. Su bir gön, iki göm 
gitmeyebilir, tuvaletin niyagarası da bozulur* 
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KEMAL EMtRZADE (L<3fkoş&)( Yarinden) - û&gtl 
Sayın Bakan, bahsettiğim okulda sorun günlük fyjtil, 1 

SALİH COŞAR (Davanla) • An* bia bu i 
bir okulun^'belli bir süre» şu kadar süre 
da hiç işitaledik, ve böyle bir olay da yoktur». 4lMaft* < 

KEMAL EMİRZADE (Devanla) - Yoktur dersenis sorun i 
çözülnez, şovun orda duruyor. 

SALİH COŞAR (Devaffila) - Yokturefendin. Yoktur 
böyle bir olay. Böyle bir olay yoktur. Bugün bir tarafın 
tesisatı bozulabilir, yatııl tamir edilir ana o tamirat 
derecesine gSise, bir gün olabilir, iki gün olabilir, Üç 
gün olabilir. 

ALSMT DÜRDüRAN (Lefkoşa) (Yerinden) - Uç ay da 
olabilir. : ; 

SALİH GOŞAR (Devanla) - Oınaz efendin. 

MEHMET CİVA (Lefkoşe) (Yerinden) - Enfomasyommua 
zayıftır Sayın Bakan/? 

ALPAYDURttJKAN (Devanla) - Bunu gördük va yaşadık. 

SALİH COŞAR (Divanla) - Olma* efendin. Hiç de 
enfornasyonuaıuz sayıfdegil. i 

MEHMET CIVA (Devanla) - Doğru bilgi verilniy©*• 

SALİH COŞAR (Devanla) - Sizin konuları abartan 
ötesinde bir narifetiniz yok. itadan kaynaklanıyor. i 

- ' " .... • : • i' 
MEHMET ClfA(Devamla) - GÜrelyurt*ta plâatİk 

•atara satanlarailyoneroldu. 1 

' KEMAL EMİRZADE (Lefkoşa)(Yerinden) - Evet, 
çocukların onuzunda okula giderler. 

MEHMİf^CtVA (Devamla) - Her çocuğun onuzunda plastik 
matara okula gidiyor. 

OZKER ÖZGÜR (Lefkoşa)(Yerinden) - O da llberallsnln 
gereğidir. ../953 
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SALÎH COŞAR (Devamla) - Liberalizmle* bir İlgisi 

• s. 

yok. Yine «şuHtereın arkâda§ır. bu kürsüden,, £©&-iiît okullara 
diyor» öğrenci gitmiyor» İlginçtir« Ticaret Lİ^alarin^e 
öğrenci grafiğime bakarsanız, sn çok bu faldadır* 
Alın grafiği inceleyin, agrenci .ârtışlf«rım- âttoeles&nv 
bugün 650civarında ögreoci varü.vr bu ticaret--
Lisesl'nde. 

NACİ T. USAR (Gazi Hağusa) (Yerinden) - Meslek 
liselerinde?, . ^ 

ŜALİH, COŞAR ,(Devamla) - etrafı söylemiyorum, tam 

J -İıv»ttdırdı«?a • 
beni. 

, ? Ş^l^^COŞAR (Dev aıpla) - Lef koşa1 da bir tek lefcaik 
Öğretmen Okulumuz vardır, kapasitesinin tlstttnde mttraeaat 
vardır, kapasitesinin Üstünde çalışmaktadır. Son iki yıldan 
ber£ çünkü gözönündedir, ber geçen görebilir, aOratle 
ş̂ eJyel'jBriĵ t̂aaıı̂ lsĵ ak. gayreti içindedir. Bflyük «>ir inşaat 
faliyeti vardır ve çok kısa sürede de ateİyeler bir bir 
tamamlanmaktadır. Bu okullara gidilmeden, sorulmadan, öğreuei 
şahısı. alınmadan,., tabir kullanmak istemiyorum, bu kflrstlden ^ 
gelip de teknik öğretime rağbet yoktur gibi bir yargıya 
varırsak,bunu bizim ciddiye almamız mOmkttm değildir. 

! '; ftMt'i^İfâft'üB : (Devamla) - Alacamız ve kıyamlarını 
'yâjîâc'agizVeİimkWşttyegetireceğiz. Si/.in savınızı çürütüp, 
İ)İzim savımızın doğru olduğunu göstereceğiz. 
w-o- - «7 u-r\<i • i .-T. 'y, .-

SALİH COŞAR (Devamla) - Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde 
belli-usullerle örtaya konur ve demokratik 

bir sisten içerisinde yıllar süren şûralaJr yapılmıştir, mimi 
. ve bötOo butartışmalar 
^o^^jff^ffdj^../uygulamal^rf -nîda bakılar**, İlk ögraftfci 
ş̂jl̂ ŝiıjî , ̂ zjuo^u.7geıreksii3 görü2îBüştür, gftreksiz olduğu • 
{¥H?gHl»8iVi9$}r ^fj j bunun .kışaltjıi.îiası isteamtştir ve bantM» 
uygulayıcıları tşlfmajç ibiş «dçaütoadei i tdefal«r açık2adiâı*ks 
ĝ b̂ ı lÂ ojşJi,1 ̂ ş̂ ınf̂ iki çocuk 1 ann o seviyece; o kĉ dar uaitta 

../554 
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süre tııtul ilalarının U r ya rı olmadıçm nçıki a-aış. bulunu- \ 
yo.ru2 ve buna < a kuvvetle -inanına!-; tayız ve ht.vsa yatnız 
eğitimciler del il, çccu'iunun b yıl «üre içerisinde yaktık-
larını -'takip eden her veli. hu o yıllık s*â7 h içerisinde bir-
takım 1uzuusuz tekrarların varlığın* çocukl »rı.. :>u tek-
rarın teiabe'' liSe götürdüğünü ve çocuklarımızın bu tilUede 
istememize raginen ve o hastalıktan kurtul la-ma gerekmesine 
rağmen yavaş bir tempo içerisinde hareket ettiğimizi 
izlenebilmektedir, Hütün veliler, çocuku ile ilgilenen iter 
veli bunu görebilmektedir, iuiıterea arkadaşlar; bu Ülkenin 
hastalığı, -temposunun yavaşlığıdır;utz;bugün dünyaya ayak' 
uydurmak istiyorsak, süratli bir tempo alışkanlığının içine 
girmek mecburiyetindeyiz. Süratli toaıpo alışkanlığına iıısan 
köç: yaşta girer. 

SALİH USAR (Girne) (Yerinden) - Çok süratlendin 
Sayın Bakan. 

SALİH COŞAR (Devanla) - Disipline küçük yaşta sirer. 
Bu disiplini vermek Öğretmenin, eğitimcinin görevidir, veli 
de buna yardımcı olmak mecburiyetindedir. 

NACİ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Size bir lakap 
takacağım Sayın Ûakan, Maraton Salih. 

SALİI; COŞAR (Devamla) - ^ e r biz bu ülkede yılda 2*0 değil 
120 de de~il , 100 gün çalış <mya devam eders ek, tempomuzu artır ikiz 
sak bu kürsüden istediğiniz kadar -güaal totıagun bazında istedi,»iniz 
kadar fikir beyan elin ilerlememi» imkân yoktur. Uiz bu Ülkede 
ilerlemek istiyorsak, sürat içerisinde olan dünyaya aynlc uydurmak 
istiyorsak, öncelikle te.Apocıuzu deriştirmek mecburiyetindeyiz. 

EiiMKT CİVA (Lefkoşa) (Yerinden) - Myetlln, erken tu aba 
ettireceksin bizi. 

SALİH COŞAR (üevaıla) - Tempomuzu değiştirme küçük yaşta 
başlar. Bugün İlkokullarda beş yıl uyarla :iası başlamıştır ve bu 
başlananın getirdiği en büyük güzellik ve bizim kıvanç aldığını* 
husus getirilen tem; oüur, getirilen .sürattir, işe bağlacadır. 
Bugün okullarda bir canlılık vardır, bugOrt. okullarda bir dlna-
miznin vafdır ama bu dinamizmin içine girmeyen tembeller bunu 
muflana kötülemeye çalışacaklardır. 

../555 
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fflOSmN AJfGÖLml «fesi Jfl(BnBa)X¥$?lı̂ ı«$ -

m , ftift. 

KEMAL EKÎR2ADE (Lefkoşe)(Yerind«n; $»ealclae' 
fakir... 

SALİH USAR (Glrne) (Yerinden) - Ilkokullasıaç 
sam ftptlıı Sayın Bakaıı#. 

KEMAL EMÎHZASE (Devanla)- Bu uygııl w m »ı 1Mnpn 
basMffla,|şurde burda..» 

• i . 
SALİ8 COŞAR (Devanla) - Hepti maksatlıdır. İn 

uyg^lanabaşladığı günden beri ben en az yüz tana, yttatt 
aşkın halita, okul aile birliği ile toplantı yaptın, 
okulları ziyaret ettin. Velilerle, çocuklarla, 8|ıı>aı<ırtı 
konuştun. Hiç kimsede endişe yoktur. Endişe, Lefkoşe'de ddha 
çok bir koleje girmek yarışının getirdiği endişe idi* 
Orda da kontenjanlar izah edildikten sonra bu endişeden 
çıkabilecekleri ortaya çıknıştır. Gerisi tansnen »akset 
lıdır* Çocuklarınızı dünyanın bu sürat asrında luıu—uz 
yere,çok basit bilgiler içerielnde ve birtakım alışkanlık-
ları kaşandırdıktan sonra gereksiz yere tekrarlatmanın 
hiçbir anlanı yoktur. Bugün düriyada sorun yukeridedir, 
yüksek öğretindedir. Daha yüksek seviyedeki gğretlmdsdir. 
Sorun aşafida değildir. Çocuklar bugünkü iletişin şırngwt 
içerisinde, aigılana kabiliyetleri daha çok gelişmektedir* 
Bu ülkede iletişin vardır. Bu ülkede belli hlr kültür üajjrl 
vardır* Bu ülkede her evde televizyon vardır, her tttrli 
basın nardır, video vardır. Çocuklarınız daha Mrt yaşında, 
beş yaşında herşeyi algılayabilmektedir. 

SALİH USAR (Girne) (Yerinden) - IBP'yi Afi t m t t l l 
Sayın laken. 

SALİH COŞAR (Devanla) - Herşeyi algılayabilen 
çocukların, lusuneus yere birtakısı 81ü bilgiler lçerlaiaAe 
tekrar İane yapmalarında ısrar etamin hiçbir mltıı yakfenr* 

HACİ T.ÜSAR (Gazi Mağusa)(Yerlnden) - leş yüa km«»& 
çiknadıfc his, tedbirler alınsın dedik. 

i 
../556 



- 556 « 

SALİH C0ŞAR (Devanla) - Dara kosasetaıan gal&naas 
kanttabildiğini^ gibi geçen sana yasaiaşfcfâg&â o ^auş 
yaaalaftıktan sowra yas içerisinde suratla &aa3fcl«« 
I1aaa.rlat1sn.9t1r, Bir yasanın uygulanabil^^! içi&ü m s i l 
tüzüklerinin hazırlanması gerekir. Bunu» 'î&s* Ecelle 
yetkiyi verirken bilmektedir. Bu tüzükler avratla çıfcuah* 
tadır. Yasa Haziran'da geçaiştir, Mayıs sonunda |tfsig&İr 
biliyorsunuz. Bunun tüzükleri, Hükünet krizine ratnen. 
Hükümet değişimine rağmen süratle çıkarılmıştır. BugÖN 
kentler, sentlere ayrılmıştır. BU, bu yıl ilkokulda 
değil, orta Bgretim müesseselerinde dahi aday kaydı yaptırdık. 
Bölgesinde olmayan çocuğu almadık. Evvelâ bölgesinde olan 
çocuğa Öncelik verdik. Kimse dışta kalmeaıştır. Dersa&eler 
isaa bağlanmıştır. Hiçbir kamu görevlisi bugün dersaaalards 
ders vaf—ektedir. Bu dersaneler devamlı teftiş edilntk« 
tedlr. Bize verilen ihbarlar delerlendirilsMktedlr. Israr 
edenleri süratle Savcılığa aktaracağımızı kendilerine Utar 
edilmiştir. Dersanede çalışmayı yeğleyen öğretnenler, 
eaeklilik dilekçelerini vemişlerdir.. Bugün herhangi ttr 
daraaneda çalifan kamu görevlisi varsa, bunların bise ikbar • 
edilneleri^L beklemekteyiz. Çalışan har kanu görevlisi 
derhal gerekli disiplin tedbirleri alınarak, hakkında gerekli 
İşlen yapılacaktır. Bu tedbirler» Yasa daha üç ay, dürt 
ay evvel çıkmasına rağmen süratle tüzükleri yapılarak 
tedbirler başlatılnıştır. Bütün bu çalışnalat) incelenmesi, 
an asından Bakanlıktan bilgi alınensı çalışmaların hangi , 
aşanada olduğunun saptatması ve ondan sonra yargıya 
varılnası gerektiği kanışındayın. Bütün bunlar araştır 
nineden* biz, olayları yargılamaya kalkarsak; 
objektif olduğunuz herhalde söylenonez. 

\ 
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Muhterem arkadaşlar; bir konuyu dal a ü m t â^f^ft^»» 
açıklamak durumundayım„ Devletin okulu ne kaıles* iyi tittm 
olsun, devletin verdiği imkânlar ae kadar iyi cT^rsa olsun, 
demokratik- düşende ve bütün batı dünyasında v i *ş: serbestir 
ve çoeuguaittB yeteneklerini, çocuğunun bilgisini okul dışında 
geliştirmek isterse, geliştirme yününe gidebilir» bunu klaee 
Onleyeaes, Kime önleyemez, hiçbir kanun önleyecsez. Bu ylM bav» 
vatandaşlar gidiyor demek, okullarda e5tim yapılmamaktadır, okal* 
larda eğttftı standardı şöyledir veya böyledir diye bir yargspe 
varmak bu jtkulda fedakarca çalışanlar için en asandan bir tadc 
8islıktır.İ Teşekkür eder saygılar sunarım. 

. 3 

NACİ T. USAR (üazi Magusa) (Terinden) - Sayın Bakana 
yerimden bir soru sorabilir miyim, yerine oturmadan öne®? 

BAŞKAM - Buyurun. 

NACİ T. USAR (Devamla) - Bu yıl USS ̂ İriş Sınavlarında 
Kıbrıs'ın genel başarısında bir gerileme*görülmüştür, bunu» 
nedenlerini bana izah edebilir misiniz? 

SALİH COŞAR (Devamla) - Hayır. İteddederiuı yoktur efendim, 
gerileme yoktur. Bası külüslerinde olabilir, oransal olarak gerilene 
yoktur. Yalnız şunu da bir mukayese yapmanız içli» sByleneflcte 
yarar görüyorum. Kusey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti geçnlş yıllarca 
daima başarılı.idi, şimdi de başarılıdır. Aaıa unut'aayalın, Anavatanda 
1980 öncesi durumu da düşünelim. 

- KAÇİ T. USAR (Devamla) - ûersaneleri açınca tecrübeli 
öğretmenleri çektiniz oraya. 

SALİH COŞAR (Devanla) - E lütfen, lütfen» 1977 deaiyeyl» 
ama 1978, 1979, 1960, 1981, 1902'ye kadar deetiyeyin ana en 
asından 1978-1981 döneminde Anavatan okulHarında tedrisat 
yapılamaaıştı. Tedirsat yapılamayan okul Öğrencileri ile yarıştı»**, 
bunları unutmayalım. Hiç tedrisat yapılmayan dOnemde ... 

K 
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NACİ T. USAR ( D e v a n l a ) - Ya <Mn.wre timizi cta k a d a r 

Çabuk buluruz. 

j.ALİH COŞAR (Devamla) - Mazeret değil, -objektif olarak 
be* size bu kt trsüden gerçekleri söy lemek .aen h u r i y e t i n d e y i m 

İsterse» konuyu saptırabilirim ana bir soru s-îördunua, bet» de 

sana gerçekleri söylüyorum . 1979-1980-19819 a© Anavatan okul-
larında tedrisat yapılmamıştır. Anarşi kol gezmektedir. Öğretmen 
sınıfa girmemektedir, bunları benden daha iyi bilneniz lâzım. 

KAÇİ T. USAR (Devanla) - Nerde yahu, liselerde, orta 
okullarda? 

SALİH COŞAR (Devamla) - Evet liselerde. 

NACt T. USAR (Devamla) - Vazgeçin. 

SALİH COŞAR (Devamlaj - Evet liselerde, liselerde. 
s-,' 

İÇİŞLERİ, KOY İŞLERİ VE DOĞAL KABAKLAR BAKANI TAŞjKENT 

ATASAYAN (Yerinden) - Fıkra-i beşer nisa ile malüldür, 

SALİH COŞAR (Devamla) - Maalesef nisa ' ile malUldttr. 
i 

NACİ T. USAR (Devamla) - Vazgeçin yahu. 

SALİII COŞAR (Devamla) - 1969'dan itibaren. Ben şahsen 
böyle anılar yaşadım, bu okulları ziyaret ettim. 

FADIL ÇAĞDA (GİrneJ (Yerinden) - Genelleme yapıyorsam». 

SALİH COŞAR (Devamla) - Bayır, hiç genellemiyorum. 
Bilhassa büyük şehirlerde 1969*dan 1981'e kadar. 1970 de 
Gazi Terbiye Enistütüsünde 10 Kasım töreni izledim. KOrsSde 
Atatürk kelimesi dile alınmamıştır. Dağlara çıkılmaktan 
bahsedilmiştir» 
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I NACİ T. USAR (iJevaala) - Tecrübeli öğr*sta»eeler 

dersanelere ve maarife çekilmektedir eîeatfiuö t 
I SALİH COŞaR (Devanla) - Yfck efendi»,, yak efendi» be* 

- aiae aukayeee yapmanız için M r gerçeği bu kiir»ild*s âli* 
getirdim. I 

V 
; NACİ T. USAR (Devamla) - 0 sizin tıer zamanki deme 

gojinizdir. Sağan her zamanki deaasoj isidir» üer «nmanki 
demagojiniz. 

S..LİH COŞAR (Devamla) - Siz iddia mı ediyorsama*, 
iddia edebilir misiniz 12 Eylül 1980'den e w»} ,1980 yıl» 
içerisinde, 1961*de tam tedrisat yapıldı8mı? İddia «diyor-
sanız benim söyleyecek bir şeyim yok. Teşekkür ederi». 

BAŞKAM - Teşekkür ederin âayın Salih Coşar. 

t NACİ T. USAR (Devamla) - Bizdeîci tedrisatın düşfirttl-
dttğttnO dUşüsUrSe. 
•• i . •'. " ' } , 

•j, KEMAL EMİRZADE (Lefkoşa) iYerinden) - Sayın Baka»* 
ayrılmadan bir şey de ben sorabilir miyim Sayın Başken? 

i 
NACİ T. USAR (Devamla) - Ayrıldı saten. 
SALİH COSA& (Devamla) - Ayrılmadık «fendim. MBeaade 

ederse Sayın Başkan, bizim görevimiz açık|amrktır. 

BAŞKAN - Buyurun. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Biz gttrevimlsl yerime 
getirmeye çalışıyoruz. 

KBMAL EMİEZADK (Devamla) - Doğrudan soruya geçmeden 
evet izin verirse Sayın Başkan, bir suçlama deaiyeyla aaa 
biraz saldırı niteliğinde birşey. Sayın Bekan; 
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"Araştırma ve İnceleme yspmadsn geliyQrsumi£"edecUL. 

SALÎH C0ŞAR(Devamla) - Oyle. 

KEMAL EMÎRZADE (Devamla) - Çiz resmen, resmi olarsk 
ilgili Bakanlıktan ilkokullardaki» ortaokullardaki vs lise-
lerdeki öğretmen açığını soru önergemizde istemiştik» 

SALİH COŞAR (Devamla) - Evet. 

KEMAL EMÎRZADE (Devamla) - Fakat Sayın *akan bir 
sonraki, iki birleşim öncesinde istemiştik. Henüz bu bilgi-
mize iletilmedi. 

SALÎH COŞAR (Devamla) - Cevabımız gönderilmiştir. 
Herhalde burdan okunacaktır. Ona bir şeyimiz yoktur. 

KEMAL EMÎRZADE (Devamla) - Bu geldikten sonra, bu 
cevap geldikten sonra göreceğiz ki okullardaki öğretmen eksik-
liği gerçekten ciddi durumdadır. Bunu geçtikten sonra Sayın 
Bakana bir iddiasıyla ilgili bir soru sormak istiyorum, izninizle. 

*
 ! 

Bahsettiniz ki artık hızlı bir çağdayız ve bu hıza ayak uy-
durmayan çıkıyor, çok yavaş ilerliyoruz falan... . 

SALÎH COŞAR (Devamla) - Oyle. 

KEMAL EMÎRZADE (Devamla) - ̂ e bu hızlı gidişe ayak 
uydurmayan bir takım tembeller vardır dediniz. Oyle bir iddia-
da bulundunuz. 

SALÎH COŞAR (Devamla) - Oyle. 

KEMAL EMİRZADE (Devamla) - Ben size sormak istiyorum, 
acaba iddia ettiğiniz s'6z konusu olan tembeller, 'bu hızlı 
gidişe ayak uydurmayan kimlerdir? Öğrenciler midir, öğret-
menler midir, yoksa veliler mielir efendim? 

SALİH COŞAR (Devamla) - Bu konuyu maksatlı torpilleyen-
lerdir. Başka biri yfck. ; 
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BAŞKAN - Teşekkü - ederim Sayır Dak? n Salih Coşar. 

KEMAL EMÎRZÂDE ( tavamla) ~ Vani t o ' ş t ş y j . j 
KTOS'Ü ve veli toplantı larmdaki şeyleri v orpiliayea kl̂ ilefvf 
olarak, Teşekkür ederim, -, v 

'"•• ' " ' ' ' ' . . ...... • yves;: s id 
MÎLLÎ ŞGÎTÎM VE KÖLTOR MîtANI SALÎH COŞ^R (Yerinden^ 

Maksatlıdiyöru2,kimse kendini maksatlı torpilleyen odur*; : 
Kim alırsa- üzerine odur, si : ev 

- " " • ' • ; " . . . . . . .. , . ' , . : * • : x 

îailiê vekilleri; Toplumcu Kurtuluş,,, 
Partici Gazi Magusa Milletvekili Sayın Mehmet Altmayl*», r r 
"Yerel üretlmi'n korunması" konusunda gündem dışı konuşma 
istemi vardır. îstem yazısını lütfen okur musunuz? . i) ' 'c -

. KATÎP • - ĉrî'̂ir-î 
- ' • 20 Ekin 198$--

KKTC Meclis Başkanlığı, , t- — 
Lefkoşa. . ' •-.• -,'iT ni^sS 
• . -XİU ^ s i & ^ v s M * * ^ • V ; ; söa 

. i l g i l i gündem m ı ; _ 
kon^a i ^ t e ^ ^ k d t n n a ^ ^ g ı ^ m î * 

• eltfJd aiftt ««0 .İİDSJ tjtagoşş~ Milletye^il^sisüa 
-alo sb n znB^'A - " ' V ^ Y ' " ı^rt 

„ . . . - • ' .. . . . i • 

/ İ Sanp âşkatir «fcfeu sXaDi 
millş&ççfcd^ra^^^ ve f eni Doğuş, ajkot"^ 
Hükümeti a-^BÖft^ft&ffrs'İçt^^M aysmtjyİı , ?Icof 
olduğu ^-^irlık veren bir ekonomik.., ̂ oif. 
prograşa^ipcü^ti ortafya koydukları gf%,;; u-; 
uyg^apaya:, kararı ymm£§T&i&î¥i. için Hükümet > 
faiz orapî^ı^n^ «erçekçî trlr dtfeeye çıkarılacağı"'ve yfb« 

iç in gerekli yasal ye --
 : 

idare ' başvuruiacağı belirtil-
mektedir. Yeni Hükümetin ticaret sektörünü üretimi, sanayi, 
tarımsal, hayvansal üretimin önüne politikalarını koymuştur. 
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Sayın Tarım Ra ininin, biz üretici ssi-; tösleri û* destek-
leyeceğiz diye sözler... resKi politika av M— yzj.ı.lı olarak 
burda dururken» bunu geçiştirmek toplua s rl^ird^ altı 
bin, yirmi beş bin çiftçi, kayvancı ailesinin tepkilerini 
yumuşatmaya yönelik, yine Başbakanla köy .işte 
biz hayvancı, çiftçiyi de koruyacağız gibi görüşleri va söz-
leri hu tepkileri yumuşatmaya yönelik bir takım sözlerden öteye 
geçemez. Çünkü resmi politika açıkça Hükümet Programında 
yazılmıştır. Ama buna rağmen üretici sektörleri korumaya 
yönelik atılacak her adımda destekleyeceğiz uygulamaları 
ama bu resmi politika ortada durduğu süreçg .bunların gerçek-» 
leşmesinir, de olanaksız olduğunu söylemek istiyorum. 

Sayın Eğitim Bakanı tempodan bahsetmiştir. Dünyadan 
örnekler vermeye çalışacağım. Zannederim üretim alanında 
bugünkü Hükümetin ortaya koyduğu politika da dünyaya göre 
çok hızlı bir tempo olarak ortaya çıkacaktır. Bunu az sonra 
göreceğiz değerli kardeşlerim. 

Sayin Tarım Bakanının üretimi destekleyeceğiz diye bir 
söz söylemesine de olanak yoktur, en azından ifadeler olarak. 
Çünkü Anayasa zaten böyle bir şeye müsaade etmemektedir. Ana-
yasamızın 37. maddesi toprağın korunmasından, 60. maddesi Koo-
peratifçiliğin geliştirilmesinden, 64. maddesi ise tarım ve 
çiftçinin korunmasından söz etmektedir. Onun için böyle 
sözleri resmi politika olarak zaten ortaya koymanın da ola-
nağı yoktur. Ama Hükümet Programında bu açıkça görülmektedir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; geçtiğimiz ay 
dünya ticaretinde oyunun kurallarını yeniden yazmak amacıyla 
diyor, doksan iki üye ülke temsilcisinin katıldığı GATT 
Toplantısına ümrük Tarifeleri ve Ticaret Genel Anlaşması 
Konferansı Uruguay'da gerçekleşmişti. Bu konu çok önemlidir. 
Ülkemizde üretici sektörlere karşı ortaya konan resmi politika 
dikkate alındığında bu toplantıdaki görüşler, gelişmeler, 
Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti bakımından dikkatli izlenmesi, 
değerlendirilmesi gereken konulardır. Bu toplantıda Amerika 
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Birleşik Devletler imin tarım ürünleri ihrsv-^mia devlet deste-
ğinin tümüyle kal dır ilmesini isteyen ve 3:?̂  P--farssa oîinak üzere 
diğer Batı Avrupa ülkelerinin şimşeklerini «vıke-? "berisi vardır. 
Amerika Birleşik Devletleri tarım alanında ! . âsvlot deste-
ğinin kaldırılmasını ama aynı blok içinde olin AET ülkeleri ise 
böyle bir uygulananın, politikanın şiddetle karşısına çıknal:- V 

tadırlar. Yine az gelişmiş ülkelerin başını çeken Hindistan ve 
buna benzer ülkeler de Amerika'nın o toplantıya getirdiği 
tarım ürünlerine desteği» kaldırılmasına ilişkin görüşüne şid-
detle karşı çıkmaktadırlar ve bu ülkeler kendi üreticisini 
korumak için ne gibi önlemler almaktadırlar, niçin bu önlem-
leri almaktadırlar? Dünyada tartışma bu. AST ülkeleri her 
türlü desteği kendi üreticisine verirken,bizde ise Hükümetin 
resmi politikası ticaret sektörünü önüne*geçirmek, desteklemek. 
Oysa değerli arkadaşlar; üretici sektörleri desteklemek isti-
yorsanız, mutlaka ticaret sektörü vergilendirilmelidir, üretici 
sektörlere kaynak aktarılmalıdır. Ticaret sektörünün resmi 
politika olarak destekleneceği ortaya konması halinde,diğer 
sektörleri desteklemenin olanağı yoktur. Mümkün değildir. Günü 
geçiştirmekten başka hiçbir sonuç da getirmez değerli kardeşlerim 

Dünyada hangi sistemde olursa olsun, kapitalist ülkeler, 
sosyalist ülkeler olsun, bunun dışında bağlantısız ülkeler olsun, 
kendi yerel milli üretimlerini korumayan, desteklemeyen hiçbir 
ülke yoktur. Bu anlamda Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti liberal 
ekonomi anlayışı açısından dünyanın da ttaüne geçmiş, bu temposu 
gayet hızlı bir süratle gelişmektedir. Amerika Birleşik Devlet-
leri bile^buğdayda ton başına on dört dolar üreticisine sübvan-
siyon ödemektedir. Yine Japonyatia değerli arkadaşlar; Japonya 
pirinç üretiminde on bir milyon ton üretim yapmaktadır. 

I 
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Sanayi- ülkesidirt kapitalist bir ülkedir» pirim üreti-
minde kendi üreticisini* milyonlarca Üreticinin fcfcrîagi «82 
konusu olduğu için pirinç fiyatlarını saptarken'.,dünya pirinç 
fiyatlarının sekiz - on katı fiyatla Üretici aini» ürününü 
kooperatifler kanalıyla elinden almaktadır^ Kedan? Tek bir 
gerekçeleri vardır. Ülkeyi -temel gıda maddeleri ksausunda y 
kendi kendine bağımsız bırakmak ve o ülke (Irsticisinig Japonya 

< 
kendi üreticisini korumak için sekiz kat, dünya fiyatlarının 
üzerinde bir fiyat üreticisine vermektedir. Bizdeki anlayış 
ise yapan yapar, yapmayan yeni iş bulur. Yirmi altı bin 
hayvancı henüz daha yüksek faiz politikası uygulanmamıştır• 
Yirmi #ltı bin çiftçi ve hayvancı ailesi, bunun dışında bin» 
lerce,jonbinlerce çalışanlar bu politikadan etkilenecektir. 
Biz İs4 dünyadaki ne çalışmaları, ne de gerçekleri tsiklp 
edememekteyiz. Ben bu gelişmeleri, araştırmaları yaparken 
devletin her kademelerinden bu bilgileri toplamaya çalıştım. 
AET•dejüretime yapılan destek ve teşvikleri öğrenmeye çalıştım* 
Hiç biç yerde bulma olanağı olmadı. Bunları takip etmezsek, 
dünyadaki gerçeklerden kendimizi soyutlansak ve meseleye 
sadece|tüketici bazında, eti üç kuruş ucuz, pahalı, domatesi 
beş kuı»uş ucuz, pahalı yer diye esnaf ve sokakta bunları takip 
etnjşye Şçalışırsak, büyük yanılgılara düşeriz. Bizim kendi üre-
ticimi^ hangi şartlarda üretim yapıyor? Eger bizim kendi üre-
ticimiz, hayvancımız Kuzey Kıbrıs TÜrk Cumhuriyeti'nde rekabet 
ed^iyonpa, peynir daha ucuza burda satılıyorsa,o ithal etti-
ğiniz üredeki şartları da araştırmak zorundayız değerli arka-
daşlar up öylece politikalar üretmek zorundayız. 

Irkiye*de liberal ekonomi uygulanmaktadır, ama yıllar 
sor̂||p l^ŞO'den 1986'ya, altı yıl geçtikten sonra Cumhuriyet 
Gâ jjjtesipde geçen haftalar okuyorum, Sayın Ozal danışmanlarına 
talimat yermiş ve Counter - Way Antt r Damping Yasası 
hâ |rlat̂ pası için Komisyonlar kurulmuş. Bizde bu Yasa mevdut? 
tun£ Onlpr şimdi böyle bir yasa çalışmasına gidiyor. Bizde işe 
yıllar «jpce kendi üreticisini korumak için, haksız rekabete 
kai|| (Jr̂ fcicişinJ. korumak için bu ülkenin yasası var ama, hiç, 
Say|p A-̂ pay Puröuran özellikle, çok kez bu konuyu getirdi,. 

i 
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hiç kimsenin aHına gelmiyor, Türkiye "de - ? ? -v. Yy sa 
çalışması yeni l şlaraış bulunmaktadır0 

Sayın başkan, değerli milletvekillerij bazı somut 
örnekler de vermek istiyorum» AST (Şikeleri politik ve 
sosyal açıdan sütün özellikle az gelişmiş yörelerdeki 
ve dağlık-kesimlerdeki on-binlerce küçük çiftçi" için 
bir gelir güvencesi oluşturduğunu görmezlikten gelemez e 

AET ülkeleri ,bu Avrupa dergisinden okuyorum 
sizlere, ordakı hayvancı, üretici sektörü böyle 

** • .s ' 
değerlendiriyor. Diyor ki; "eğer ben bu üretici 
sektörden desteğimi çekersem, binlerce işsiz insan 
oytaya çıkar, sosyal sorunlar olur, sosyal patlama-
lar gelir. Onun için AET ülkeleri, ben süt üretimimi, 
üreticisini korumak, desteklemek zorundayım," Ve 
b||pa bşğlı olarak destekleme yardımından yararlanan 
b||r başka önemli sektör de hayvancılıktır. AET ül-
kşleripde bu. Besicilikte kullanılan s\5t tozuna 
yjjpdım olarak 83 yılında 1.1 milyar Avrupa para 
b|ş»imi ödenek » ayrılmıştır. Daha da 

•v ' 
s t • 

; i--' 
• 
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önemlisi AET dışına yapılan ihracata sağlanan yardımlar 
1982 arasında 1 milyon tondan 800,000 tor»*?, düşen bir 
ihracat hacmi için 2 milyar Avrupa para aı^iMdir, ve 
geçen yıl bu miktarlar iki kat artırılmıştır. Milyarları 
bulan destek alacak Avrupaûa üretici ve sis burada kurak-

\ 

lıktan köylü etkilenecek, süt paralarını alamayacak, ürün 
karşılıklarını zamanında alamayacak ve ondan sonra işte 
ucuz fceynir, bunların üretimi pahalı ve böyle bir reka-
bete kendi insanını iteceksin. Bütün üretin alanlarımızda 
gerçek budur değerli kardeşlerim. Ben eminim aynı şartlarda 
bizim yirmi altı bin üreticiniz de üretim yapsın, bu üreti-
len ürünleri çok daha güzel, çok daha uygun fiyatlarda 
üretebilir. Ama milyarlık yardım alanlarla sen kendi 
insanını rekabete koyacaksın ve bunun adı liberal ekonomi 
olacak. Liberal ekonomiyi uygulayan ülkeler bile kendi 
üretici insanına,böyle bir muameleye tabi tutmamıştır, 
böyle bir politikayı resmi bir politika olarak Hükümet 
Programlarına geçirmemişlerdir. Çünkü onlar bile ayakta 
duramaz, durmasına da olanak yoktur. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; benden Önce 
konuşan arkadaşım üretici sektörlerin sıkıntılarına değin-
rçişti^. Bu konularla daha fazla vaktinizi almak istemiyorum. 
Gerçekten üretici her alanda sıkıntı içindedir, üretimden 
yürekli bir kopma vardır. Yüksek faiz politikası uygulan-
ırdan,üretici tereddüde girmiştir, üretim yapıp yapmamayı 
Ûşünoıektçâir. Bu büyük bunalımlara bizi götürmektedir, 
üretip! belki ödenir, kuraklık paralarını da alır ama artık 
Çpç kalıyoruz, yirmi altı bin kişinin geleceği, çocukları^ 
Jjüfzm geleceği, ülkemizin geleceği sözkonusudur. Onun jlçin 
jipylüyorum, bu alanda getirilecek her desteği, her teşvilfi 

desteklemeye kararlıyız ama geleceği iyi görmediğimizi 
|e endişe ile vurgulamak istiyorum. Saygılar sunarım. 
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* 
BAŞKAN «. Teşekkür «edebim Sayın fteharoi Buyanin 

Sayın Bakan» 

TARIM VE OfiMAN BAKANI AYTAÇ - os&m üSŝ fcGa, 
sayın ı^lletvekitoeriî Ferdi Sabit .isMfit vorditPkm «etap-
ların içerisinde Sayuı Altmay' a da eevss&mm vardır. Ben 
iki kelime söylemek için çıktım, Kurafclı&L i«ah ettin, teş-
vikleri izah ettim. Bugün için tarım şeK&ftÜnöe gerçektim 
destekleme vardır. BİT defa daha dlkkaftitâa» 'getirmek 2U£fc$yo~ 
rum. Bugün süt ve süt ürünlerinden imal edilen,sütten inal 
edilen peynirin ihracat primi vardır ve bin liraya kader 
ulaşmaktadır bu. Okka başına. Bu sübvansiyondur, bu vardır 
işte, gerçek teşriktir. 

Yine bu tükettin hayvansal üretti»! maddelerin hiçbiri 
* -

tarımsal da dahil olmak üzere son doma€es hariç, hiçbiri bu 
ülkeye ithalat yapılmamaktadır. Bu da bir destektir. Ve yine 
bir destek, ktiral&ık primleri ödeneraediği İçin faiz hadleri 
hâlâ daha %121 de stü^Orülmektedir. Bakanlar Kurulunun Kararına 
ragmfljp, bu da bir destektir. Bunu ifade etmek için buraya 
çıktımı ve özelikle Sayın Aıtmay»m tarımla, tarım sektörüyle 
ilgili gelecek her desteğitteşvik edeceğiz, destekleyeceğiz, 
beraber olacağız büzleri özellikle bana gttç vermiştir. KeıllH-
sine Jpuradan ayrlöateçekkürederim. Saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkör ederim Sayın Beşeşler. 
, Sayın n^l^etvekilleri; Cumhurbaşkanliğından gelen 

iki vekâlet yazılan vardır, okutacağım, Lütfen okur musunuz? 
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KATÎP -

22 Skin9 1986 

K.K.T.C.. Başbakanlığı. 
Iulkaiât 

İİSİJL 22.10.1986 tarih ve BB/l4l/76/l 
•ayılı yasılan. 

• • * . 

22 Ekia, 1986 tarihinde yurt dıfına gidecek 
olan Ekononi, Tiearet v Sanayi Bakan* Sayın Erdal 
Onurhan'a, İçişleri, Köyifleri ve Doğal Kaynaklar 
Bakanı, Sayın Taşkent At&sayan'ın vokâlet etaeai uygun-
dur. 

Bilgi ve gereğini aaygıİariMİa rica «darla. 

I 
i • ! f 1 

«auf 8. SBMKTAŞ 
Cumhurbaşkanı 

l^Utyfi 
.^Cjph^ijrtt Meeli.i 

.i/569 



K.K.T.C. H^Klinhiı, 
* 

Ufltdtâ. 

İiait 22.10.19* UvİJı ve BB/141/76/l 
•ayılryasiliM* 

22 Ikla, 1966 tarihinde yurtdışına ci*eeek 
olan Maliye ve COaraklerBafcanı Sayın Hatmet Bayjraa'a, 
Bayındırlık, Ulaştır®* ve Turİta Bakanı Sayın Masif 
fioraan'ın vekâlet etaeai «yfttAdttr. 

Bilgi >e gereğini a ay fi U n »la rica ederi». 

daMf R. MMCfAŞ 

K̂ K.f.C» Cuatyirlyet Haolial 
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BAŞKAN - Teşekkür İİSrlm Sayın Onssv 

Sayın milletvekilleri; gündemimizi i M k ı e r i 
tamamlanmıştır, İkinci ve üçüncü kısımlarda g3rüşQledâ^Unuır' 
bulunmadığından ve sorular kısmı da altıncı kısımdan sonra 
ela alitÇŞKÜğİndan, şimdi beşinci kısma, genel görüşme ve 
Mecl^igfrc^kjr^sx yaPllna8ına geçiyoruz. 

İÇİŞLERİ, KOY İŞLERİ YE DOCAL KAYNAKLAR BAKANI 
TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) - Sayın Başkan, ad okunarak 
yoklama yapılmasını öneririm. Nisap yoktur. 

NACİ T. USAR (Gazi Mağu^1 ̂ ferinden| - yapıl-
mıyor ki şimdi yoklama yapılsın. On görüşmesi var. 

3X. GÖRÜŞÜLEN İŞLER 
B ^ - ^ iâa^sİeh4t^görüşme açılması 

önergele/MiAöngörüşiM^i^apıieciktır. 
Sayın milletvekillik birinci İılSda Cumhuriyetçi 

TürHşJm^adt^ıirtîŞSu^ T^umcu Kdrt^LÜş Sarfla! 
M e c êacTh' ye. Jtome 

TAŞKENT ATASAYAN (Devana*}*** Şeşken, önerimiz 
ne (Plcfeı̂ ® ̂ r * ^*® 1 1 1* ' 

BAŞKAN - Hükümet politikası ve uygulemelerı hakkında 
Meclis Araştırması açılması önergesinin öngörtjşmesi yer olmak-
tadır. Önergeyi lütfen okur musunuz? 

TAŞKENTg^yB^fYA^^vamla) - Bizim önerimiz ne oldu 
Say^n Başkan? 

• „ fx; 'A . 
4 EflDAL SÜREÇ (Lefkoşa) (binden)- Ger)elgft*8şmedir 

efendim. 

BAŞKAN - Sayın Taşkent Ateaayan, oylama yapılmayacaktır 
Şu şjşda jşerekmes}. Yapılırsa yapacağım. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Geri çektim efendim* 
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KATÎP -

14 Ekim 1586 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı 
Lefkoşa. 

Palm Beach ve Done Casİno'da sürüp giden 
grevlerle ilgili olarak Hükümet politikası ve 
uygulamaları hakkımla genel görüşme açılmasını 
önerirr saygılar sunarız. 

GKREKCE 
Palm Beach çalışanlarının grevi üçüncü 

ayına dayanmış bulunuyor. Bu grevde- işverenin 
Sendika tanımadığı, işçi haklnrına, Anayasaya, 
yasalara, hatta hükümete ve devlete saygı 
göstermediği basın haberleri yartısıra milletvekil-
leri mizin kendi gözlemleriyle de saptanmış bulunuyor. 

Uyuşmazlığın ve grevin sürüp gitarainde, 
işverenin çesuretlenmesinde hükümetin izlediği 
tutumun büyük rolü olduğuna inanıyoruz. 

Benzer özellikler Dome Casino grevinde de 
gözlemlenmektedir. 

Anayasa ve çalışanların haklnrı açısından çoW önemli tfelişnelfrin yaşandığı bu ;'.revl/ r hükümetin t.olitikaEi Ve uygulamaları hakkında bir genel görüşme açılmasını gerekli kılıyor. 

*' • • - "I . . 

Naci Talat Usar Erdal Süreç CTP Meclis Grubu adına TKİ' Meclis Orubu adına 



BAŞKAN - Teşekkür ederim. Sayın milletvekilleri; içtüzü-
ğümüzün 126, maddesinin (3), fıkrası uyer.î oa onae Önergede 
imza sahibi olanlardan birine, sonra da bir lehts bir aleyhte 
olmak üzere iki milletvekiline süz vereceğim» Evet» imza sahibi 
olanlardan birisine süz vereceğim. Buyurum Sayın o.• 

OZKER ÖZGÜR (Lefkoşa) (Yerinden) - Grubumuz adına Hasan 
Bey. 

BAŞKAN - Grubunuz adına... 

NACİ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Her iki grup 
Hasan Beyfe bu konuda yetki vermiştir efendim. 

BAŞKAN - Felci efendim, kabul edilmiştir. Buyurun Sayın 
Hasan Sarıca. 

OZKER OZGUR (Devamla) - Bu takdim edecek konuyu efendim. 

İÇİŞLERİ, KOY İŞLERİ VE DOĞAL KAYNAKLAR BAKANI TAŞKENT 
ATASAYAN (Yerinden) - Lehte konuşma var mı yahu? 

NACİ T. USAR (Devamla) - İmza sahipleri adına. 

HASAN SARICA (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli millet-
vekilleri... 

TAŞKENT ATASAYAN (Devanda) - Bu lehtedir işte. 

HASAN SARICA (Devamla) - Sanıyorum... 

TARIM VE ORMAN BAKANI AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) -
Yani saat dolsun da gidelim yahu. 

HASAN SARICA (Devamla) - Evet, saat dolsun gidelim 
mantığıyla hareket edersek, biz bu Meclis,te hiçbir sorunu 
çözemeyiz. 

../554 



- 573 -

AYTAÇ BEŞ2ŞLER (Devamla) - Saat 13oÖG oldüc 

NACÎ T. USAR (Gazi Magusa) (Yerinûc?rî) - Meclis konuşma 
yeridir Sayın Binbaşım. 

BAŞKAN - Evet, dinleyelim arkadaşlar» 

HASAN SARICA (Devamla) - Evet. 

BAŞKAN - Dinleyelim lütfen. Buyurun Sayın Hasan Sarıca0 

HASAN SARICA (Devamla) - Arkadaşlar dinlemeye karar 
verdiyse başlayım Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Dinleyecekler efendim, buyurun. 

HASAN SARICA (Devanla) - Peki. 
- t i ' ' 

Değerli arkadaşlar; bugün gündemimizde olan Pal» Beach 
ve Dome Gazino olayları ve meselesini'bilmeyen yoktur. Bize 
güre meseleyi bu Meclisin detaylı olarak ele alması, tartış-
ması ve belirli bir takım neticelere ulaşması gerekmektedir. 
Baha önceki pek çok olayda olduğu gibi, olayı önce hep birlikte 1 
ele alalım ve görelim bakalım niye böyle bir Öneride bulunmuştur 
Toplumcu Kurtuluş Partisi ile Cumhuriyetçi Türk Partisi. 

Herşeyden önce üzerinde hemfikir olunan, gerek muha-
lefetin, gerek iktidarın, gerek işçi, gerek işverenin bir 
yan vardır. 0 da bu işyerinde bir anlaşmazlığın» bir uyuş-
mazlığın olduğu noktasıdır. Dolayısıyle eğer bu işyerinde 
bir uyuşmazlık veya bir anlaşmazlık varsa, buna da seksen 
küsur günden beri bir çözüm getirilemiyorsa Hükümet tarafından, 
Meclis devreye girmek ve bu meseleyi araştırarak Özerinde , 
methiyeler düzünülen Turizm sektörünün canlanması, gelişmesi 
ve Sayın Başbakanımızın sürekli olarak tekrarladığı çalışan-
lara Anayasa ve Yasalarca tanınan haklara dokunulmayacağı 
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yönündeki tutumlarını birlikte araştırarak ortaya çıkarma-
mız gerekmektedir. 

Şimdi demektedir ki; bu konuda acaba yasal durum nadir 
ki çare bulunmamaktadır? Once Anayasaya bakılır0 Anayasa 
sendikalaşma veya toplu iş sözleşmesi meselelerine bakıyor 
mu? Anayasanın bu olaylara bakış açısı nedir? Bilahare 
yasalara bakılır. Eğer yasada yok ise yine hukukun temel 
kurallarından birisidir, örf, adet ve gelenekler yerleşmiş 
kurallar nedir, bu konularda ona bakılır. Biz bu olaya \ 
baktığımız zaman Anayasamızın 53 ve 54. maddeleri açık 
ve net olarak bize şunları söylemektedir;"Çalışanlar 
önceden izin almaksızın sendika kurabilirler, sendikalara 
üye olabilirler, ve sendikaları vasıtalıyla toplu iş 
sözleşmesi imzalama hakkına sahiptirler. M Aynı şekilde 
grev hakkı konusunda da grev halikının kullanılmasının, 
sadece ulusal güvenlik, anayasal düzen ve kamu güvenliği 
veya bu Anayasanın herhangi bir kişiye sağladığı hak ve 
özgürlükleri korumak amacıyla yasa ile düzenlenebileceğini 
öngörmektedir. İşverenlerin ise haklarının yasa ile düzen-
lenir, aynen ifade, "işverenlerin haltları yasa ile 
düzenlenir"demektedir. 
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İşverenlerin hakları y^sa veya başka bir 11* geçıaî te 
veya günümüzde dtĴ ĵ len «ediğine göre* işvtinetlr. SîUtffİn suship 
olduğunu iddia ettiği haklar kural -dişidir- yemi .•ââsşs&ty? -ve 
yasa dışı birtakım uygulamaların netioel«Tİd±r -&ar9MU£&a duran. 
Eğer Anayasa bu hakkı işverene vermiyorsa vp 'fm^mgi Vıaadı 
yoksa bunun başka türlü anlaşılması mümkifes aefi'ldir̂  A^nı şeScilsda, 
sendikalar kuralı diye de bu ülkede bir kuralımız vardam u Anaya 
sa böyle diyor. Yasalar ne diyor acaba burâekl olay lç£3? 9m* 
kalar kuralının ilgili maddeleri. ki «sa^enef Hffi(İMti«İ2 İsa 
grevde duran işçilerin üzerine polisle de ba*kı yapmakt&dır» «n-
ların hakkını kullanmalarını da engellemi&feedir ve ktfttı -haca. 
sendikacı veya gözleâ®ileri„ grev gözcülerini karakola lortlar 
götürebilmektedir. Sendikalar kuralının 20. maddesi asman şiöyla-
dirs MBİr iş uyuşmazlığını teşvik veya ileri götürme amacıyla 
bir şahıs tarafından yapılan bir hareket, sadece brfşke bir ü n 
yi iş anlaşmasını ihlâle sevketmesi veya başka bir klftsenisı İs-
tihdamına , işini veya mesleğini veya sermayesini veya emeğini 
arzu ettiği gibi kullanma hakkına müdahale etmesi sebebiyle dava 
konusu olamaz." Dolayısıyla bir iş uyuşmazlığı olan bu işyerinde*, 
herhangi bir işçi ile veya işçinin veya işverenin emeğini veya 
sermayesini dilediği gibi kullanmasına engel olduğu için bu .işçi 
hakkında veya sendika hakkında herhangi bir işlem yapılamaz. Yani 
bu hak çalışanlara, fiilen sendikalar kuralının 40. maddesi tara-
fından tanınmaktadır. Daha da ileri gidersek, Yaseye.yiae eynen 
okuyorum. 42. maddesi vardır ve şöyle deştiktedirı "Bir aendika 
tarafından veya onun namına işlendiği iddia olunan feaksıa dil 
ile ilgili olarak, ne sendikanın aleyhine; ne üyelerinin v« ne 
de memurlarının aleyhine kendilerine ve bütöh diğer fideleri^na-
mına açılan herhangi bir davaya, herhengi bir mahkemenin bakma 
yetkisi yoktur. Yani, çalışanlar, sendikalar ve aendlkamn a»- ̂  
murları denen yöneticiler, haksız fiilde de bulunabilir ve hiç-
bir mahkemenin» haksız fiilde bulundu diye o sendika üye veya 
üreticileri hakkında bir devaya bakmaya da yetkisi yoktur. Demek 
ki işçiler orda yapılan bu eylemlerinde haklıdırlar* Yine, yasa-
ları igcelepfye devam edecek olursak, çünkü ordaki İşçiler içim 

../576 



- 3 7 6 -

ben bizzat şahit olmuşumdur• İşte teyp Kıyar Is-sr 
kuruyorlar, girişi çıkışı engelliyorlar, glree çıkan işli-
lere girmeyin, çıkmayın falan dedikleri içirt bu insanla? 
karakola sevkedilenişlerdir. Ben ve diğer birkaç erkadagıa 
Emniyet Müdürüne gidip uyarma zorunluluğunda kalmışızd^c, 
Ama ilgili Yasa böyle diyor da, acaba Anayasa Mahkemesinin 
görüşü nedir? Eğer yasa olmadığı için bunlar oluyorsa ve 
biliyorsanız ki eğer sarih, açık bir yasa yoksa Anayasa V 
Mahkemelerinde kararları veya görüşleri de yasa hükmündedir. 
4 Mayıs 1979 tarihli 15/78 sayılı davada Anayasa Mehkemesi 
aynen şöyle demiştir. Aynen okuyorum: 

"Picktttjflg kelimesi teknik bir terimdir ve bunun anlamı* 
grev yapmış olan bir sendikanın*grevi dahü o işyerlerine yakın 
bir yere veya işyerlerine yakın yollarda adam koymak suretiyle 
çalışmaya giden işçileri veya çalışmaktan çıkan işçileri greve 
iştirak etmelerini teşvik etmek amacıyla telkinde veya teşvikte 
bulunmak demektir. Türkçe'de, grev gözcülüğü tabiri de» aşağı 
yukarı aynı anlamda kullanılmaktadır. Nitekim .Türkiye Cumhuri-
yetimde yürürlükte olan Toplu tş Sözleşmesi P;rev, Lokavt Kanu-
nunun 31. maddesi de eynı şey söylemektedir"denmektedir. Yani 
Anayasa Mahkemesi de ordaki işçilere bu hakkı tanımaktadır. Yine, 
Anayasa Mahkemesi Kararı da eğer bu Hükümetçe önemli değilse» 
yine Sendikalar Yasasına bir göz atacak oluraak acaba başka ne 
görebiliriz? Sendikalar Yasasının 49. maddesi diye bir madde vardın 
Yan başlığı "İşçilerin Sendika Kurma Serbestisidir. Aynen 
okuyorum l'inci maddesini* 

"Aşağıdaki hususlar kanunsuzdur" diyor* Neymiş bu kanun* 
suz olanlar? 

"(a) Bir işçinin istihdam edilmesini» bir sendikaya üye el-
ifte masa veya sendika (İyeliğinden istifa etaesl 
şartına bağlamak." 

Bu kanunsuzdur diyor. Kim diyor bunu? Sendikalar Kuralı. 13/71 
sayılı Sendikalar Kuralının 49.(1)'inin (a)'sı. Ve ne acıdır ki... 

İBRAHİM KORELİ (Lefkoşe) (Yerinden) - Yasası. 
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«Yasa» diye değiştirildi. 
f^&i^mşmı w sm^mM - yy: :-yy 

®m&.mîû ^ l & ^ N k ı S N i K B e n t i t M M , 
t «i? çattkBt$mfe*# ^ ' 

ılirfl ı̂ fi-taa 'ĵ m̂ ifr utf 'WbHTH 
Mm "ffritt* 

^•liP kanunsuzdur*9*bnc» oacaenın ~ " * il iMimm 
''iilfim&Y'il 4 4&V.--.' 

r, «r? • '-V* 
.ij» 8VÜİ» 

-•»•A 

.. . i. "Bu maddenin (l)»inci fıkrası hflkflnlerial ihldl eden 
ffP»*»»»* 

* 

i-, si-nilerek selahiyet veren veya müsaade eden her 
sekreter veya sair memur aynı suçu içleniş olur ve 

« İ İ H P j M P i l î l ^ e ^ 1 ^ 1 ^ ® ^ ^ ^ ^ ^ ^ rmm 

lir denektedifc^Jfnj faimm f m ^ T ^ f f e S ^ ^ 
niyeti halinde 100.- Kıbrıs Lirasına mahkûm olacağını belirtnefe» 
tedir- SfÜhfgSf r 

I ^ İ B ^ İ ? * 8 » 

greve çıkmalarını? Hayır etmemiştir, Bunun aksin* Seyi*^ 
Çelişme Bakanınızın huzurunda ölse bile asla ve katla sendi-
kalı işçi istihdam etmeyeceğini ve Koleysen ile, sendika ile 
•Özleşme imzalamayacağını aç&k bir tekilde söyleniştir» 
da gizlisi ve saklısıkalmamıştır. 
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* N A C Î T. ÖfcAR(Gazi Mağusa) • (Yerinde). * fgüktilmetf 

HASAN SARİCA (Devanla) - Hükümet m y&pmgt&r? Acaba 
Hükümete hiçmi görev düşmezdi? Yasa açıkça çiğnenmiş almeaına 
karşın,ona da bu Yasa yol göstermektedir v© de»©tetedİ2P ki 51*inci 
meddesi; "Başsavcının kendisi tarafından veya onun tavsiyesi 

1Nlsef>in# ̂ eyâ onun yazılı izni elınmış olmaksızın bu Kural gara» 
ğince hiçbir kovuşturma yapılamaz"* Dolayısıyla İşveren aley-
hinde bu 49'uncu maddeyi ihlâl ettiği için -ki bu konu da yazı 

* ̂ a ^yazılmıştır- Çalışma Bakanlığına sendika ile anlaşsa 
Ufalamayacağına dair Cumhurbaşkanı, Beşbeken veya ilgili 

tîr-̂ biÜiiiııı Başsavcıyı bu Kuralın hükümlerinin ihlal edildiğini 
' *tesfcit etmesi» bildirmesi ve Başaavcının da bu Kural gereği 

suç işleyen işvereni mahkemeye sevkederek, şevkini iateyerek 
dava açılmasına izin vererek, bu işverenin seksen gündür 
yasaları çiğneyerek,İşçileri kapı dışarı koymaaınm önüne 
geçilebilirdir* 

FADIL ÇAĞDA (Girne) (Yerinden) - Savcılar başlın işler-
^^İlr moşgtildür Sayın Sarice* 

4,8 ' - HASAN SARICA (Devamla) ¥ E, her ne ha İse aynı otelin 
kiralını fazla bulan Cumhurbaşkanımız, direktifler yasabiliyor 
zavallı işverenin kirasını düşürün diye ama Yasada açık hüküm 
olmasına rağmen, bir türlüBaşsavcıya diyememektedir, ""Ey 

^ "r%aŞsivcı, bu kadar işçi sokaktadır günlerdir*..» 
• .... i t ı - ' - ' • : < 

FADIL ÇAĞDA (Devamla) - Harekete geçirtsin* 

? HASAN SARICA (Devamla) - Yeaanın eçık hOkma vardır* 
" Lütfen bu hükmü işletin ve bu işvereni Yasalarımıza uydurtmeye 
çalışın" dememektedir* 

aAftfeft** ' . İ 
dtofti'-- /tiî̂ evr̂ .:-v î ' ' i' i . • 
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ımfyıti'udam mil.etve-

nuldugu halde önüne geçilmesi için. 
£e6«Ö •-{«J&MrveÖÎ BA&U A tOAK 

NACÎ T. USAR (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Îaçinin hakkı 
Ûdm^JÇ'J) 03OSD ıısmo 

. - re" geldiğinde 
ıısJtOTftiaft W mim uutofg syatıo cinasa*** sfanalo 

SC ^ M ı ^ l M ^ ^ ^rt.^rfrtffliA kiraya 
g ^ ü f c &m>8*> Hükümetimi fe İdededir 

lif* <IMnM^MKylm^^^Cu^Ma^MegncailÂ Şif çaIı%anler*3îftdİ,t& yasalar 
ki, elittik l&ttmPz bağlı. 

l&İ'den 
i ^ ^ m ^ M r m m ^ m ^ ^ m i m n k f â U r V e f i i î ^ l u K a-

* i b ? m ş S i f c k l m Ka-
uyuşaifciîfĉ ldu mu 

t*adal çS»Üm«a#S«ir^fe-yifter4u Yasaya ̂gfö^fcîr tahkim 
~<*eıevttytft* lliN̂ il̂ ^̂ tmförtitejiiaiiIlçârtilöÎ İû frirkJffî"^ Hur, deha 
„«** |felfail«afta«f teMttı*.<U$)i*Yffâtf?İ nlfl 

Mitînn**** »fcai-ı®*»* «d. ^ O ^ u m 
-saalftsai l l i f t | t t t ) f C e ç ü İ f t İ ' wflfnı«tır 

â şarf «uiftlarfı*» «•*§*. x*ss ' • :i1** 
İlıv^ f̂lrtftflr İ M e t t ^ h^^a<£$*olan 

yayınlar. Hükümet sendikanın müracaatı üzerine ve her iki tara-
fın, da kabul ettikleri ortak arabulucunun veyahut da ara-arayı-

N A C Î F* U S A R ( D e v a m l a ) - H a k i m heyeti. 



İBRAHÎtM KORELİ: (Devanla)» Ara bozueu,.-

HASAN SARICA (Devanla)- Neyse iswi,> t*ata»ein, Cumhurbaşkanı 
Dmlftif'a da sunduğu raporunu yayınladı m 9 g&Hişttt 'iü? Eğer 
yayıtolamışsa bu Yasanın kendine yüklediği yÜktSoiaitMlsrl yerine 
getirdi al? Bizin bu konulardan haberi»i2 yeüst«ap» Bİü getirmedik 
iddiasındayız. Eğer Hükümet bu konuyla ilgllinsaftfse» bize göre 
bu Meclis Araştırmasının yapılmasına olanak vermesi ve ... 

. i NACİ T. USAR (Devamla)- Genel Görüşme. i 
' OZKER ÖZGÜR (Lefkoşa)(Yerinden)- Genel GtfrOvtit. 
r

 s 

HASAN SARICA (Devamla)- Genel görüşmenin yapılmasına 
olanak vermesi ve meselenin ortaya çıkmasına yardımcı olması 
gerekmektedir. Çalışma Bakanlığının mevcut hakları veya prosedür 
bununla bitmekte midir? Yine Çalışma Bekanlığının 321/224 
sayı ve 17 Mayıs 19751te yeniden sirküle edilen anlaşma müzakere* 
İtri genel kaideleriyle İş uyuşmazlıkları ve şikâyetlerin halli 
Aşarine temel anlaşma denen,- örf, adet ve gelenek veya kaideleri 
uyguladığı söylenebilir mi? Maalesef, bunu da söylemek mümkün 
olanaktadır. Bu teamülün yürürlükte olduğu da Devlet işçileri 
için imzalanan sözleşmelerdin tümüne bakarsanız, ek*inde görebi-
lirsiniz. Yani, bu 1962«deydi. Çünkü, 1962 19 Kasım Pazartesi 
günü işçi-lşveren-sendlks ve Hükümetin imzaladığı bir anlaşmaydı, 
1962'den beri yürürlükten kelktı dmillrse ve zahmet edip örneğin 
Devlet işçilerinin sözleşmelerine bakılırsa, orde bu prosedürün 
ak olarak yürürlükte olduğu da görülecektir* Demek ki, işveren-
lerin hakları konusunda herhangi bir hüküm olmaaakla birlikte, 
elimizdeki yasal prosedür, bu işyerinde çalışanların sendikeleş-
mesı ve sendikaları vasıtasıyla toplu iş sözleşmesi imzalaus-
ları hakkını kendilerine vermektedir* Bunu engelleyeıt ve çalı-
şanların sendlkalaştıkları için işten atılmalarına veya başka 
türlü rencide edilmelerine Sendikalar Yaseaı, 13/71 sayılı 
Sendikalar Yasası engeldir* Bu konuda Hükümet hali d4ha kılını 
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kıpırdatmamsktadır» Gürüşne yapıyoruza daeaktedlr. 
Yasal prosedürü çalıştırmak için ..iaşaavs&'/a ı^ıiâi.t^Bt-
lar verilmemektedir. 

NACİ T. USAR (Gazi Magu8a)(Yerind»>-Sb«fter*ia «rkaaı 
büyük. Arkası geniştir Sbaffer1in. 

HASAN SARICA (Devamla)- Dolayısıyla, bu meeelenim emine 
boyuna bu Mecliste ele alınfip görüşülmesi gerekir kamamtmdeyl». 
UBP*nin veya YDP*nin» her ikisinin de meseleyi kabul adeo okTerine 
ve bu konunun Mecliste bütün detayıyla araştırılarak, tartışı-
larak Genel Gdrüşme neticesinde elde edilecek bulguların, ttfikO» 
met. Başbakan veya diğer ilgili makamlaraharekete geş&rmeaioe 
yeteeeğini de onun ardından umut ederek bizi dinlediğiniz için 
teşekkür ederim. 

BAŞKAN - Teşekkür ederi* Sayın Hasan flamam* 

Sayın milletvekilleri} kalındığı ferdan devası edilmek ̂  
üzere saat I4*30*a kadar birleşime ara veriyorum* Teşskfcttr 
ederim* 

Kapanış saati: 13*00 

5®2/*•* 
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V 

ÎKÎNCÎ OTURUM 

BAŞKAN - Başkan Yardımcısı Dt3 Sait Güven 

Açılış Saati: 14,45 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin 
I»inci Dönem, 2'nci Yasana Yılının 7'ncl birleşiminin 2'nei 
oturumunu açıyorum. Lütfen a<l okumak suretiyle yoklama yapar 
•ısınız? 

( Ad okunarak yoklama yapılır ) 

KİTAP -Nisap vardır Sayın Başkan; 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleriı toplantı yeter sayısı 
vardır. Cumhuriyetçi Türk Pertisi Meclis Grubuyla Toplumcu 
Kurtuluş Partisi Meclis Grubunun ortaklaşa aundukları,Peln 
Beacb ve Done Casino'da sürüp giden grevlerle ilgili olarak 
Hükümet politikası ve uygulameları hakkında Meclis Araştırması 
açılması önergesinin öngörüşmesinl yapmaktaydık* Şimdi Önergenin 
lehine söz vereceğim, 

NACt T* USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayın Başkan 
o genel görüşmedir, Meclis Araştırmaaı değil* 

BAŞKAN - Ongtfrüşpei,. 

ÎBfcAHİM KORELİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Genel görüşmedir* 

KATİP - Genel görüşmenin efendim, 

BAŞKAN - Meclis Araştırması,.. 
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İBRAHİM KORELİ (Devamla) - Araştırm değil «fendim, 

iSrüfMdir. 

NACİ T. USAR (Devanla) - aenel görü^s&dir efendi» Önerge. 

BAŞKAN • Özür dilerim, burda yanlış yazılmıştır0 

KATİP - Genel görüşmenin öngörüşmesi yapılmaktadır. 

BAŞKAN - Evet, düzeltmek istiyorum. Genel görüşme eşama-
sını Öngören öngörüşmeyi -yapmaktaydık* Şistti lifit* söz vereee-
fim. Söz almak İsteyen var mıdır?.... Sayın Mehmet Altınay 
buyurun. 

ÎÇÎŞLERÎ, KÖYİŞLERİ VE DOĞAL KAYNAKLAR BAKANI TAŞUMT 
ATASAYAN (Yerinden) - Bir lehte, bir aleyhte mi Sayın Başkan?**. / 

BAŞKAN - Evet bir lehte, bir aleyhedir* Şimdi lehte 
söz everiyoruf* Sayın Mehmet Altınay buyurun. \ 

MEHMET ALTINAY (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli 
milletvekilleri; Paln-Beach iş uyuşmazlığı sekseninoi gününü 
tamamlemıştır. Dome ve Celebri£y'deki sorunun İse çözüldüğü 
de söylenemez. Bazı mesafeler alındığına İlişkin açıklamalar 
olmasına karşın, oradaki sorun da henüz çözümlenmemiştir, 
askıdadır* Seksen gündür bir iş uyuşmazlığı sürmektedir. Elli 
üç kişi aileleri ile birlikte ne yer, ne içer en asından o nok-
tada olsun düşünmek gerekmektedir. Elli üç aile grevdedir, her-
hangi bir gelir kaynakları yoktur, büyük aıkıntı içerisindedir-
ler. Bunların sealerine , bunların sorunlarına Meclisin kulak 
tıkaaasına olanak yoktur. Meclisin bu soruna autlaka az sonra 
değineceğim nedenlerden dolayı da eğilmesi kaçınılmazdır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleriı Palm-Beach olayı 
İşveren ve çalışanlar arasında bir İş uyuşmazlığı ötesinde e 1441 
boyutları olan bir olaydır. Orada konu toplu sözleşme kuralları 
Maddeleri özerinde çalışanların sendikası ve işvaranla arasında 
bir 1« uyuşmazlığı değildir. Bu konu«Hükümetin prestijini, bu konu 
:Devletin prestijini, bu konu Devletin Anayaaaaını, ülkenin onuru-
nu ve kişiliğini da ilgilendiren bir konudur. Onun için Meolls 
bu konuya eğilmek durumundadır* 

- 1 504/..* 
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Sayın Balkan» sayın milletvekillini • m l'isac» 
arzettiğim gibi sorun bir iş uyuşmazlığa £$gil0 İşvnren 

.. açıkça Anayasanın tartışma kabul etmez ç.-alışanlara 
n ' v 
tanıdığı hakları işveren tarafından kafct& edilmemesinden 
kaynaklanmaktadır. Anayasamız çalışanlara 5'5* madde ile 
sendika kurma hakkı vermektedir» Çalışanlar sendika 
kurmaya karar verdiği anda işverenlerin Anayasa karşısında 
bunu kabul etmekten başka seçenekleri yoktur, olmaması 
gerekir** Yine Anayasanın 54V maddesi toplu sözleşme hakkını 
çalışenlaratanimaktadır» Topiu sOzleşme taslağını bir 
kez sendika tarafı işverene sundu mu, işverenin Anayasayı 
bir kenara iterek toplu sözleşme yapmam demesine olanak 
yoktur. Eğer biz bu ülkede Anayasada yazılı kurallara, 
hakları tartışmaya açarsak, bunun sonu nereye varaeak 
kimse bilmez. Çalışma barışının korunmasına olanak 
yoktur^ İşverenler bir kere yasalarda Anayasada çalışanlara 
öngörülen haklarını çalışma barışının korunması için 
asgari koşullar olarak görmek ve bunları peşinen kabul: 
etmeleri . gerekir» Aksi halde bu ülkede çalışma barışını 
korumanın da olanağı yoktur» Bugün ülkemizde tartışmalar 
vardır? Çalışma yaşamında yasal açıdan mevzuat açısından 
boşluk vardır» Mesele niyet işte değerli arkadaşlar» Hiyet 
varsaeğer İşverenler asgari koşulları kabul eder Anayasa-
nın öngördüğü, yasanın öngördüğü hakları teslim ederse 
diyalog taraflar arasında var ise bu sorunlar yeni bir 
mevuat gerektirmeden de çözümlenebilir» 13 aylık HükOtaet 
döneminde birçok iş uyuşmazlıklarının bu şekilde 
çözümlendiğini gördük ve kanıtladık» Ancak, burda mesele 
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açıkça sorun işverenin Anayasayı kabul «rĉ ne'Sİdir» 
Anayasayı içine sindirememesi f Anayasayı t̂sarae-
sinden kaynaklanmaktadır• Bu açıdan meselâ aagşr 11 
arkadaşlar;bu konu Çalışma Bakanlığının ötesinde® 
Hükümetin de eğer bu sorunun Üstesinden gelemiyorsa, 
Meclisin sorunu haline gelir ve Meclis mutiaka Anayasaya 
sahip çıkmak zorundadır? Cumhurbaşkanı Anayasaya sahip 
çılan k zorundadır, Hükümet Anayasaya sahip çıkmak zorunda-
dır* Bu sorunun başka türlü çözümü de olası görülmemektedir* 

Sayın Başkan değerli milletvekilleri; 
Bakanlığım döneminde, Hükümet krizinin başladığı 
dOnemds bu iş uyuşmazlığı başladı* 0 dönemde de işveren 
tarafı Çalışma Bakanlığını: niyeti iyi olmadığındant 
Çalışma Bakanlığını devrede bırakmak için birtakım 
yöntemlere başvurdu. Ve çözümü Bakanlığın dışında 
yollarla aramaya çalıştı ve kendi aralarında ama yine 
o dönemde de sendikayı taraf kabul etmeden birtakım 
görüşmeleri yürütmeye çalıştık, bunda başarılı olamadı 
ve Bakanlığımız devreye girdiği zaman İlgili Bakanlık 
Müdürü, Çalışma Dairesi Müdürü gidip yerinde olayları 
saptamaya çalıştığı zaman,bu görevini memurların 
yapması için engel olundu^ engel olunmaya çalışıldı* 
Gitti, birtakım teftişler yapacaktı* Sorunun çözümü için 
yardımcı olacağını söyledi ve nerde ise iş yerine 
memurların girmesi bile engellenmeye çalışıldı** 



Sunun-Özerine o dSneudı Bakanlığınız» işv«.rtHflui blx 
yazı gönderdi ve tarafları bir araya g s k . i ^ l ı ş t ı 
ve Btakanlık oiarök taraflara yardısne;. liaısş-
•unda 12.8.1986 tarihinde Sayın M&kz&ş âg^eren 
temsilcisi olarak bir yazı gönderilmiştir. 
yanıtı §u idi değerli arkadaşlar » bu bir m&kam karşıu 
Devletin bir Bakamına karşı, işverenin yandığı yazıdan 
bazı pasajları size okumak istiyorum, dikkatinizi çetçeifia* 
Bu bizi* kadar, bu Mecliste oturan, bu görevleri (İslenen 
her arkadaşın onurunu rencide eden, buna karşı tavır 
koymasını gerektiren ağır bir dil ve-ifade kullanılmıştır. 

Sayın Menteş Aziz, Bakanlığa gönderdiği bir yazıda 
şunları söylüyor değerli arkadaşlar; "Yanıtımın elinize 
varacağı anlarda, belki de işgal etmekte olduğunuz mevklyi 
terketmiş olacağınıza bakılmaksızın,yazınızın içeriği bir 
anayasal müşavere niteliği olduğundan, cevabımı gerektirdi* 
ğinden, özellikle şahsıma vermiş olduğunıiiz Anayasa dersine 
teşekkür ederim." 

> NACİ T.USAR (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Alay di eder* 

MEHMET ALTINAY (Devamla) - Siz nasıl olsa, Bakanlıktan 
ayrılıyorsunuz» boşuna gayret etmeyin. Ama bu benim Şahsıma değil 
bir devletin resmi bir makamına hakaret, bu bir hakaret* 
0 makamdan siz gideceksiniz, siktirip defolacaksınız, onun 
için biz, devletin makamını ciddiye almıyoruz. Ne İdi 
söylediğimiz? Anayasanın 52*nci, 53'ncü, 54'ncü maddelerini 
hatırlattık ve görüşme yapmalarını önerdik. Buna karşılık yerli 
işbirlikçi . dediğimiz o sınıftan insanların nasıl oluşlar* 
arası şirketlerle, yabancı sermaye ile ilişki içinde olduklarını 
ortaya koyan acı bir gerçektir. Bu benim şahsımın sorunu 
değildir. Bu Devletin onuru ile ilgili idi. Bu Meclisin de, konu 
dâ Meclise geldiğine göre Meclisin de sorunu haline gelmiştir* V 

Biz, sorun çözülsün diyoruz, diyalogun başlamasını söylüyoruz. 
İşverenin yanıtı; hakaret, Devletin makamlarına. Bugün biz, 
ayrıldık, yeni bir görevdeyiz ama Devlet ordadır. Bu hakaretse 
Devletin zabıtlarında, kayıtlarında vardır. Bunları hasmedeeak 
mijriz, bunları yutacak mıyız Ve daha ne kadar bunlar sürecek 
değerli kardeşlerim? 

i 
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Yine aym mektubunda işveren diye? kig 
"Bakanlığınla veya Bakan olarak şahsınım gelişigüzel 
herhangi bir mahkeme emri olmaksızın ve herhangi bir 
görüşme istemindebulunup gerekil mülâkatt fc^min ttmek® 
sisini keyfi olarak otele girmek ne yasal, ne de anayasal 
açıdan haklı bir gerekçe olamaz.** Gitti müfettişler ovada 
asgari ücret altında çalışanları saptadı, kaçak olarak 
çalışanları saptadı. Bunları saptadı, mahkemeye de sevk* 
etti* Bunlar konusunda dava açıldı ama memurlar görevlerini 
yapmasınlar. 

Değerli arkadaşları seksen gündür bu grev deva* 
etatektedir. Çalışanlar ve sendikalarını bu noktadan gerçsfctMi 
takdir etmek gerekir, büyük sabır göstermektedirler. Seksen 
gündür aç, susuz orda anayasal haklarını, onlar sadaca kemdi 
haklarını değil, Devletin onurunu, Devletin şahsiyeti içim 
da bir mücadele içindedirler. Çünkü konu, sendikal haklar» 
dır, konu toplu sözleşme hakkıdır, konu anayasal haklardır, 
Anayasadır. Oradaki uyuşmazlık, birtakım işçilerin toplu 
sözleşamt içerisinde, birtakım haklarının tartışılması komimi 
değil. Anayasa sorunudur bu konu. Onun İçindir seksen 
gündür bu mücadele sürmektedir, onun içindir böyle bir 
mücadele sürdürülmektedir. 

Şimdi hal böyle olunca, bu çalışanları, Devletim 
onurunu da korudukları için, bu çalışanları Devletim pmfcljt 
için de mücadele ettikleri için kutlamaktan başka çaresiz 
yoktur. Onların sorunlarinı Meclis olarak çözüme götürmekten 
başka Meclisin başka hiçbir seçeneği kalmamıştır. Çalışaa Ba-
kanlığı işvereni ve sendikayı toplantıya çağırmıştırj büyün» 
görüşün, nedir söylenen» önerilen. Görüşme, diyalog iş uyuşmazlık-
larının çözümünde esas olan diyalogtur. Konuşacaksınız ki sorum» 
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çözeainiz* Ayrıntıyı da geçtik, diyalog kurun diye Bakanlığın 
çağrısı yapılıyor ama iş/eren bu diyaloga gelrdyor0 Sendika, 
görüşmek için olumlu yanıt verirken, işveren ta:̂ af ı maalesef 
Bakanlığa bildirdiği bir yazı ile görüşmelere katılmayacağını 
duyurmuş olmaktadır* Çalışma Bakanlığı hali ile işvereni 
uzlaşmaz taraf olarak ilan etmiş ve bu konu Anayasa sorumı 
olarak da bunu gördüğümüz için Başbakana günü gününe,. 
Cumhurbaşkanına bütün gelişmeler 21 Ağustos tarihinde ekleri 
İle bütün yazışmaları ile duyurulmuştur»- Sayın Başbakana da 
Cumhurbaşkanına da. Neden? Çünkü sorunun boyutları bir 
Bakanlığın, bir iş uyuşmazlığının ötesinde büyümüştür. Spnm, 
Devletin onuru prestiji haline gelmiştir. Devlet olarak 
Hükümet olarak,Cumhurbaşkanı olarak ve şimdi de Meçlis olarak 
bu sorunu çözmek zorundayım* Anayasaya daha dün oy verdjik* 
Toplu sözleşme hakları, gerev hakları için* Bugün kendi elimizle 
bunların çiğnenmesine bir kez Meclis göz yumarsa, anayasal 
hakların, çalışanların haklarının nasıl çiğneneceğini gelecek 
günlerde kestirmenin olanağı yoktur* Bu sorunda ağar bu çiğnenen 
haklar geriye ve teslim edilmezse, yine işverenlere bu daha v 
büyük olanaklar verecek işçiyi ezsiıi, işçiyi sokağa atmın, 
işçiyi baskı altına alsın. Bunlara Meclis müsaede etmemelidir* 
Onun için bu genel görüşme Mecliste istenmiştir, onun için 
bu sorun Meclisin sorunudur ve birlikte bu soruna çözüm 
bulmak kaçınılmazdır* 

Çalışanların sundukları haklar, istekler ne idi 
ta başında değerli arkadaşlaz?Asagari ücret Yasası vardır* 
Günlük bir haftalık çalışma süresi ve haftalık izinler» 
fazla mesai ödeneği,resmi tatiller ve ödenekleri, yıllık 
izinler, Boint Tüzüğünün uygulanması, çekirdek kadronun 
tesblti, ücret artışı ve hayat pahalılığının ihtiyat sandığı 



sosyal sigorta katkıları» on üçüncü maaş0 Şayet açık vî 
net olarak* Bunları eğer aşırı isteklar olarak görürse 
bir İşveren vy bunlara karşı, yasal hakiarı^ı çalışanların 
koruyacak bir makam bulunmazsa,nerede duracak bu işler* 
Ye eğer işveren sendikayı muhatap olarak gömer, P görüşsueye 
bile masaya gelmezse ve onları tahrik etmek için»olayları 
tırmandırmak için her türlü yola başvurur» onlar aç sosuz 
orda otururken yanlarında ziyafetler, şampanyalar patlatırsa 
nerede duracak bunlar? 

' NACİ T. USAR (Gazi Mağusaj (Terinden) -
Konsültasyon ve muhabbet tellaları ile doludur. 

HEHMBT ALTINAY (Devamla) - Nasıl bu sorunlara 
göz yunabiliriz, nasıl bu sorunlar karşısında susabiliriz* 
Bu konu bu sorun karşısında hiçbir arkadaşımın susacağına 
inanmak istemiyorum* 

• -

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri) orda yalın bir 
gerçek var. Çalışanlar haklarını talep etmektedirler, anayasal hak-
larını talep etmektedirler* Bu konuya yanlış gözle* yanlı* değer-
lendirmelerle bakmak da son derece ciddi ve hatalıdır 
değerli kardeşlerim. bu konuyu ortaya çıkardığınız 
zaman böyle olay|arın da, böyle yaklaşmlarıtt da aaalesef 
acıdır, isv*reni|!| kendi ağzından dinledik» bu sorun 
başladığımda bu insanlar aç mıdır, susuz mudur? 
Bunların çözülmeşi gerekir diye bir yaklaşın göstereceğine 
işveren blzişle birkaç kez görüşne nezaketinde» lırtfunda 
bulunduğu zaışan pelerin, nş vehimlerle ortada olduklarını 
da öğrendik. 'İupl̂ r acıdır* Önceleri diyor biz bu grevi 
Sayın Bozjcurtfan başlattığını zannettik* Turizm ifletmtleri 
işlesin kapansın, müşteriler ftıriza tşletnelerine 
gitsin* A^a |r^ş||rdik baktık ki işveren söylüyor bunları netle-
rinde var|ır Icar̂ fşlerim; Bunları İşveren naklediyor. 
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"Önceleri biz böyle sanmıştık* Ama baktık, gördük ki, 
Sayın Bozkurt'un böyla bir i^le ilgisi yete,. b8yl« bir 
durun yok orta yerde, o zaman karar verdik İsi Bosüsurt : 
olmadığına göre muhakkak Altınay bu grevi bn;; tatmıştır4 
Birlik Gazetesi'nde bunu ima eden yazılar bile yayın®, 
lanmıştır. ve o zaman ara§ t iriyoruz ki, AlUıtnay bu 
işleri kışkırtmış olabilir, çünkö oteli devredeccskmiş. " 

ENVER EMİN (Lefkoja)(Yerinden) - Birlik*ten 
niye bahsedersin? 

MEHMET ALTİNAY (Devamla) - işveren böyle vehim-
lerle. •• Yok, o da yazdı da onun için. 

ENVER EMİN (Devamla) - Yok efendim, Birlik'i 
karıştırma. ^ 

• ' i . 

MEHMET ALTİNAY (Devamla) - Yazdı. BirlikCazetesi'nde 
böyle imalar yapıldı. Ben de yeri gelmişken, bunun gerçek 
dışı olduğunu söylemeye çalışıyorum. 

ENVER EMİN (Devamla) - Anlaşılmayan sözler. 

MEHMET ALTİNAY (Devamla) - Kullanıldı. Evet. 
Birlik*te böyle birşey için kullanılmıştır. Yanlıştır. 
Burda ne Bozkurt, he Altınay, ne herhangi bir parti 
aranması son derece yanlıştır. ÇttnkO oradaki gerçek, sşksen 
gttnddr hiçbir kuruş ödenek almadan çoluk çocuğu ile sOrdnen, 
aç kalan insanlardı» Ba§ka gerçek yoktur. Bu gerçeği kin 
ne söylerse söylesin, saklamasına, gözerdi etmesine de 
olanak yoktur. Bizim ne Hltler'le alakamız vardır, ne de 
başka bir... Ru işle alakalı olanlar açıkça ortadadır. 

İÇİŞLERİ, KOY İŞLERİ VE DOĞAL KAYNAKLAR BAKANI 
TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) - Anlaşılmayan sBzler. 
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MEHMET ALTINAY (Devanla) * Şimdi çalışanla», herkee 
diyor ki, güvfint&dt çalışanlar haklıdır» Am^süi hakları, 
sendikal hakları* Haksız olan Alman Shaffe?» $fca££e? big 
yabancı. Hazır bir otel verdik, birşey de y&zzrm yapmadı* 
Al kardeş im, otel hazır, herşey hazır, buyu* Mzâ talkındı* 
dedik. Dedik* Bu Shaffer bu gücü nerden buluyor? Orda 
seksen gün direnen çalışanlar, Devlet gücü, Anayasa, 
Cumhurbaşkanı, Hükümet. Ama Shaffer kimseyi takma* diye° 
biliyor. Demek ki, bunun arkasında asıl blrşeyler avamak 
lâzım. 

HACİ T.USAR (6aal Mağusa) (Yerinden) - Babalar dersek 
Cumhurbaşkanı kızacak yine. 

BŞBEİC SEkAKINCI (Gazi Magusa)(Yerinden) • Mecliste 
bile ol«M» Naci. 

»ffiHMET ALTINAY (Devamla) - Shaffer narda bu göçü 
buluyor, ve bu çalışanların haklarını Anayasaya rağmen 
ezip, bas^irgeçebiliyor? -^nr v®**. 

; ' '•'•»*• ̂  -iv sT? k -i-:-ı • •• • ; i •• 
NACİ T.USAR (Devamla) - Hayır, babalar dereek 

bakarsın^Blhkmt.^1 

MEHMET ALTINAY (Devamca) - işçilerin, çalışanların 
haklarını#İI&sif«fcrİktiM^kum^ 

aramak zannederW daha makul veget^ekci 
bir yaklaşımdır. V 

MEHMET CİVA (Lefkoşa) (Yerinden) - Dankta! arttasın» 
dadır. ltirayı düşürmek için mektuplar, metinler. Ban latan 
sSyleyim sana Sayın Altınayî 

BAŞKAN - Sayın Altışay davam edecek misiniz? 
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MEHMET ALTINAY (Devanla) - Az birgs^ Sayriü 
Başkan. 

BAŞKAN - Buyurun. 

MEHMET ALTINAY (Davamla) -Sayın Başkan, değerli 
milletvekilleri$ bu söylediklerimiz, gerek işveren vekili olarak 
Sayın Mrateş Asfeftn gerekse Shafierta Anayasa ve yasa tanajaamaslı£ı 
bu olanlardan, seksen gttn içinde gördüklerimizden çıkar* 
mıyorus. Açıkça bunlar yazılmıştır ve bunları da bilginize 
getirmek durumundayım. Yaşanan gerçek, seksen gündür 
soruyoruz, sendikaya, Çalışma Bakanlığıma, ne oluyor bu 
sorun, rahat değiliz. Evde oturan bir yurttaşın bu 
olay geldigi zaman rahat olmasına olanak yoktur* Soruyoruz 
görüşmeler başlıyor mu? Shaffer yurt dışındadır* No olacak? 
Bugünlerde gelecek. Birkaç gün sonra soruyoruz,görüşmeler 
başladı mı?Shaffer geldi Menteş Aziz gitti. Peki ne olacak? 
Yetkili Menteş Asildir onun için görüşmeler başlayamaz* 
Menteş Aziz geliı* Shaffer gider. Shaffer gelir, Ment+ş Aziz 
gider. Bir türlü buluşamadık bu sorunu çözemedik. 

FADIL ÇAĞDA (Gime)(Yerinden) - Temelli gönderelim* 

MEHMET ALTINAY (Devamla) - Demek ki 60 günde 
buluşamadığma göre bu insanlar veyahut ta çözmeye niyet 
etmemiştir ki bir tanesini yetkili kılmadı. Sorunu çözmek 'i 
istemiyor, Shaffer sorunu çözmek istemiyor ve kendisini şu 
anda Anayasanın, Devletin gücünün üstünde görüyor* 

NACİ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Eroğlu da 
çözmek istemez sorunu* 

MEHMET ALTINAY (Devamla) - Hiçbir demokratik ülkede 
memleketin Anayasasını tanımayan bir yabancı bu ülkede bu 
kadar aüre kalamaz.- Demokratik pikelerde bu tip davranışlarla 
bunlar, işveren bir saat içinde uçağa biner ve gider* 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa) (Yerinden) - Bindirirler* 
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SESLER - Bindidirler* 

MEHMET ALTINAY (Devamla) - Biz bu Ülked&» 
Dikenin Anayasasını yasalarını tanımayan işverenlere 
hoşgörülü davranamayızBu (İlkeye gelenler gelmek 
olanlar varsa » asgari anayasal ve yasal hakları bu 
Ülkenin insanının ve çalışanlarını kabul etmek» 
kabul etmek değil hazmetmek zorundadır* Bunu hazmedemiyor* 
sa burada içi yoktur» bu memlekete vereceği birşey da yoktur 
Ne para yatırdı, ne pul yatırdı* 

MEHMET CİVA (Lefkoşe) (Yerinden) - Avanta buldu.' 

MEHMET ALTİNAY (Devamla) - herşeyi hazır 
avanta buldu* Şimdi memleketin emekçisinin sırtında 
oynayacak* İşte bu konu onun için Meclise geldi* Meclis 
buna müsaade etmemelidir* 

» 

MEHMET CÎYA (Devamla) - Etmeyecek artık* 

MtEHMET ALTINAY (Devamla) - Sayın Başkan» 
değerli milletvekillerif 4 Eylül'de geldi» gitti konularını 
da kapattı* Herhalde daha da güç buldu bir yeftlerdan 
ve artık oyununu açıkça oynamaya başladı* 4 Eylül 
tarihinde çalışanlara bile ve resmi makamlara dağıttığı 
mektupta işveren adına Sayın Mentaş Aziz şunları yazıyordu* 
Sayın Bakana görevi devrettiğimiz gün bunları azmetmiştik* 
Basına da yazılı açıklamamızda söyledik* Bu konu artık 
Shaffer'in bu ülkede defterinin dürülmesi ile 
çözülebileceğini bütün bakanlara duyurduk»- Bakanlar 
Kuruluna ve artık o da çözemediğine göre bugüne kadar» 
Meclise bu görev düşmektedir* 
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Kumarhane İzni son bulıraya gitmekteki?c 
Çalışma, işletme izni kira mukavelesi verdir ve eğer 
Bu Devlet, yasa yok gerekçesi ile, mevzuat yok ge*>ekçeel 
ile kendi Anayasasını bile korumaktan aciz kalırsa 
kimleri çağırıp»biz bu dikeyi teminat altında tutaca£iz0 
ülkenin Anayasasını, ülkenin çalışanlarının haklarını1 
Kimleri çağıracağız, kim gelecek ve bu Devletin 
Anayasasına sahip çıkıp,bu haklarımızı koruyacak?...... 
İşte Shaffer geldi, ne kadar koruduğu da açıkça ortadadır* 
Ve bunun avukatı Menteş Aziz ilgili sendika ile 
konuşmama hususundaki kararlılığını ve tekrar İşveren 
ve tekrer size iletmemi istedi. Daha ünce kararlıydın 
konuşmayacağım ama yeni Bakan olarak siz geldiniz, 
yeni Hükümet kuruldu size de söyleyin, size de bir 
ayrıcalık yapacak değilim* Sizinle de konuşmayacağım 
birkaç kez göstermelik olarak da gelmişse durumu 
kurtarmak içindi. Yoksa toplu sözleşme ve sendika 
hakkını kabul ettiğinden değildi* Nitekim sendika 
başkanı ile görüşmem, aracılar gelsin dolaylı yollardan* 
Medeti?Resmi taraf olarak mazallah sendikayı kabul 1 

etmiş duruma düşmesin* Çünkü ona yerli iş birlikçileri1 
t 

böyle davranması için talimat vermiştir, ona böyle 
cesaret vermiştir ve bu işveren temsilcisi yine bize 
bir konuşmada söyledi* Bizde kabahat oldu* Çünkü 
işverene Almana dedik ki korkma Altınay kim, Bakanlık 
kim, Hükümet kim, Anayasa kim* Yasa yok* Hiçbirşay sana 
yapamazlar* Onun için şimdi uğraşıyoruz* Almanı ikna 
edelim ama ikna olmuyor* Çünkü adamı yanlış istikamete 
yönlendirdik. Onun için adam bize de güvenmiyor 
onun için bu sorun çözülmez* 
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Ve devam ediyor işveren hangi şartlar altıade olura* 
olsun, herhangi bir anlaşma yoluna veya sendikayı muhatap 
kabul etmediğini <ue. tekrar tarafınıza duyunar^*» M i k â b ı 
kabul etmiyorum, toplu sözleşme yapmıyoxum0 Anayaea taaauı* 
yorum, Devletinizi tanımıyorum* Eğer biz, bir işverene 
bu Davleti tanıtmayı becereaezsek, tanınsa yolumda damak 
ki çok daha uesafeler almamız, çok daha ekmek, su içmemiz 
gerelosektedir. Bu da maaisef acı gerçeğimiz olarak sırıt* 
maktadır* Bu ülkenin acı gerçeği budur* lfçimisin omuru 
lle{ ezdiler işçimizi, onuru ile oynadılar seksen gün, 
kılımız kıpırdamadı. Devletin onuru İle oynadılar,sesimis 
cılız çıkıyor*. Cumhurbaşkanı çağırdı, çözülmesi lAzım dedi, 
yint dinleyen olmadı* Şimdi konu, bu halkın seçtiği Meclisin 
gündemindedir* Mevzuat yoktur, gerekçe olmasın* Eğer som 
tahlilde bu Meclis yaptığı tartışmalardan ona kaçar verirse, 
bu Meclis oturur çok kısa sürede, onun da çaresini bulur* 
Ama bir tek şey gerekir. Niyet* Bu ülkenin Anayasasını, 
Devletini ve varlığını, onurunu koruyacak mıyız? Masala 
bu kadar açık ve basittir* Buna karar verelim, herşey kanara 
İtilebilir. Ama bu sorun çözülebilir. Artık bu konu, elli 
üç çalışanın üstünde. Onlar değil uykuları seksen gün kaçtı, 
bizim uykularımız artık kaçıp bu soruna, ylzmi dört saatte 
değil, yirmi dört dakikada artık çözüm bulmak gerekmektedir. 
Çünkü bunun nereye tırmanacağını, bu olayları nereye gütürece* 
ğinizi, o yanda çalışanlar, hem de grevde olmasına rağmen 
orada işveren istihma ediyor. 

NACİ T.USAR (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Ne oldu 
Taşkent, uzun geldi konuşma? Uzun geldi İse niye gidip 
çözmezsiniz. 

MEHMET ALTİNAY (Devamla) - Onlar ününden geçecek, 
işveren tahrik edecek, bu insanlar da seksen günün sonunda 
sabırla, hâlâ daha otur diyeceğiz. Süylüyorus* Onları da 
söylüyoruz. "Sabredin arkadaşlar, Anayasa var, Devlet var, 
adalet var, hukuk var.n Ama bir yerde onlar bu adaletin 
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yagamageçtiğitjigSrmek isterler. GSrmeaİjH .m<3« 
ciddi bunalımlar bu ülkeyi beklemektedir Bu das 
böyle olmasın. üellniz Meclis olarak yardraea. alalım 
bu konuda Hükümete, Çalışma Bakanına yard&usı ©Lalı», 
Başbakana yardımcı .olalım» Ama ünce bu sofunu çözmek 
için niyet edelim ve karar verelim. Saygılar sunarım* 

Bu nedenlerle biz, Toplumcu Kurtuluş Partisi 
olarak leyhte oy vereceğiz. Hükümete bu sorunu çözmek 
kararlılığında ise, yardımcı olmak ve bir an ünce 
bu sorunu çözmek için. Saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Mehmet Altınay* 
Sayın milletvekilleri$ şimdi de önergenin aleyhinde 
konuşmak isteyen bir milletvekiline süz vereceğim* 

GENÇLİK, SPOR VE ÇALIŞMA BAKANI GtJNAY CAYMAZ 
(Yerinden) -.Sayın Başkan. 

j •• 
• ' ' • • . s BAŞKAN - Buyurun Sayın Bakan. 

GENÇLİK, SPOR VE ÇALIŞMA BAKANI GÜNEY CAYMAZ -
Sayın Başkan, muhterem milletvekili arkadaşlarım; gerçekten 
günlerdir toplumumuzu yakından ilgilendiren Palm Beach, 
Dorae ve Selebrity gazinoiarındaki grevler, bugün Meclisimiz 
gündemine genel görüşme açılması istemi hususunda gelmiş* 
tir. Konu ile ilgili olarak, bir arkadaşımız genel görttşaa 
açılması isteminin leyhinde konuşmuşlardır* Dilerdim 
ki bu arkadaşım* Bakan olarak görevde bulunduğu sûra 
içerisinde bu grevi halleder, biz de bugün huşur 
içinde bu konuyu, taa otuzuncu, otuz ikinci günde biter» 
ve sekseninci günde burda buluşmazdık* Olmadı* 
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Neden. olmadı? .iuhaklcak ui, bugün fevfcal ad« iyîniyetîe bt« 
grevin kaldırılışı^hususunda yapmış oldtt£u gHrüşnelerl orda 
yapar, bu şorunların nasıl çözülelediği herhalde ya?»mda 
boşluklar yardı çözülemedi. Sayın Altınay Çalışa» dafcanı 
olduğu sürede aynı konular vardı, aynı soranlar vardı, işçinin 
anayasal grev hakkı vardı, onu kullandı. İşverenle iş «ty ~ş 
lığı hususunda bir görüş ayrılıkl rı vardı, erevbaşla*il<U# 
olmadı 80'inci £üııe geldik. Fakat hu konuda Hiçbir şekilde 
fiükümet suçludur, Hükümet,işçinin karşısındadır şeyini hen ' 
Jc abûT e tmem:."""̂ ttkU»e t. işverenle ve iş çinin ahenk içerisinde İş 
. barışının s aglanınnsı hususunda gayret gfis t ermektedir. 
Anacımız işverenle, .işçinin müştereken çalış'ansı veülke Mteeo-
tisine yarar sağlamasıdır. İu aınâç doğrultusunda, tflnrdütıynia 
olduğu gibi ülkemizde de çalışanlar ve çalıştıranların "SkoftOsiik, 
sosyal ve aıesl*' i duru.ularını geliştir .«ek ve koruıaak için stfiirttkAl 
örgütler kurmaları Anayasanız ile teainat altına alınmıştır. Hatta 
bu hakların, çoğu ülkelerden daha deaokratik olmaları, çağdaş bir 
düşünce in eseridir. Çalışanlar ve .işverenler önceden i2in 
almaksızın sendika kurabilmektedir. Palaı-Iieach Otel, üotae Casino 
ve Celebrity La,abusa gazino çalışanları da bu yıl içinde sen-
dikalaşmışlar ve işveren ile toplu sözleşme yapmak istemişlerdir, 
üakanlığımızın,yoğun çalışmaları sonucu ı^me ve CelebîHttftr 
Casino çalışanlarının başlatmış oldukları grev, uyuş'«azli »in 
başlamasından takriben iki ay sonra dahi olsaoltılu bir şekilce 
sonuçlandırılmış ve çalışanlarla işveren arasındaki ihtilîlf 
sona erdirilmiştir. ünüy»üsşde devam eden bir Pala-Beach u uiş-
maziıjp vardır. Bu uyuşmazlığın başlangıcından günümüze 
geliş'imiae/de|ihc»ekte' "y&rar'gKrmiekteyJ m. 

- V - "-1 " . 
r f'-.V-.-V':.-- ' '•• ' ' . " . ; ' ... ç. 
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Palm-Beach l>tal çelışanUrı Mayıs 19#<5 başlarında 
Koleysen • Sendikası btiunyasirj e sendikal&§vo 2ö05,lSi6 
tarihinde de işverenle toplu iş söyleşmesi yar ̂ h istemi ile 
birlikte bir sözle^ne taslağını da İşverene tnıamuştur. UzSaşraa-
sağlanamaması üzerine o zamanki iiakan arkadaş tarafından 
bir özel arabulucu görevlendirilmiş ancak araimluasanıso. 
önerileri sendika tarafından yetersiz bulunarak görüşmeler 
k Ağustos'ta kesilerek bfir gün sonra 5 Ağustos'da süresiz 
grev uygulamasına girmiştir. Bu tarihten sonra Bakanlığın 
tarafları biraraya getirme çabası uzunca bir sür;? sonuç ver-
»emiş ve taraflar birbirini suçlayıcjL bir. tutun^ç^^giEeırek. uzlaşn«_ 
olanağını zorlaştırmışlardır. Durum bu aşamada iken, BaVan i 
olarak atandığım 3 Eylül, 1966 tarihinden itibaren uyuşmazlığın 
giderilmesi için büyüir bir çaba sargedilerek taraflarla şahsen 
görüşerek olumlu bir yaklaşım sağlamaya çalıştım. En son 
olarak her iki taraftan Bakanlık olarak edinilen izlenim 
nonuou bir anlaşmaya varılabileceği kanaatine vararak, 
taraflan. 29 Eylü} 1986 tarihinde Bakanlığa davet ettim. 
Ancak yapılan bu son görüşmede de. anlaşma sağlanamaması 
üzerine görüşmeler kesilmiş oldu. 

Sayın Başkan, muhterem milletvekilleri; ülkemizde, 
iş uyuşmazlıklarının halledilmesine ilişkin herhangi bir 
yasanın bulunmayışı,bu konuları stirUnceetede bırakmaktadır. 
Bu gün bu gibi konular yani uyuşmazlık anında Bakanlığın 
arabulucuğuna başvurma, tamamen tarafların iyiniyetli rızası 
ile, teamül gereği olmaktadır. Yani herhangi bir zorlayıcı yem 
bulunmamaktadır. Ayrıca yürUrlükte olan İş Uyuşmazlıkları 
Uzlaştırma, Vabkirn ve Soruşturma Yasası da uyuşmazlıkların 
halli için Bakanlar Kurulu tarafından oluşturulacak Hakem 
Heyeti'nin tarafların rızası ile kurulabileceğin?, esas olarak 
kabul etmiştir. Hakem heyeti oluşturulmasını kabul etmeyen 
veya alacağı kararlara uymayan taraf için ceza öngörülmemiştir. 
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Bu nedenlerle lertaangi bir iş uyr-yazlığında tarafların 
görüşmeye gelırs^si vsya kar jı t ar öf, mr! . tap almaması gibi 
hareketlerinden dolayı her- angi bir yss© »üs. yy ide söı konusu 
olmamaktadır. 

Anayasa'am 53 ve 54„ maddelerinde bahsedilen sendika-
laşma, toplu sözleşme yapma, grev yapma hakları ile işverenlerin 
haklarının düzenlenmesi yasalara bağlanmaktadır. Bugüne kadar 
bu konularda yasaların yapılmamış olması toplu sözleşme ve 
'grev konularında işçi ve işveren açısından belirsizlik yarat-
mıştır. Çünkü sırf Anayasa1da bu haklardan bahsedilmiş olması 
bu hakların düzenli bir şekilde işlemesini- -de--b£rlikte getire-
memektedir. Bu hakların kullanılışında uyulacak*: biçim ve usul-
ler Anayasa'da belirtildiği gibi, yapılacak yasalarla açıklığa 
kavuşturulacaktır.Bu konudaki çalışmalarımız sürdürülmektedir. 

Amacımız; soruna köklü çözüm getirmek öldüğünden ve 
toplu sözleşme ve iş uyuşmazlıkları ile ilgili yasa tasarıları 
kısa sürede Bakanlar Kurulu*na sunulmuş<olacaktır. 

i 

NACÎ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Yani Palm 
Beach grevi bekleyeceğiz yasalar gelsin de sonra ballonsun 
Günay Bey? Altı ay sürer bu iş. 

GÜNAY CAYMAZ (Devamla) - Sayın Naci Talfit, bi2 bu 
konuyla ilgili olarak sendikalardan gelen istemi değerlendirerek 
'bu konuları, grevin kalkması için... 

NACÎ T. USAR (Devamla) - Bu Schafer'e gösterdiğiniz 
müsamahayı siz milletvekili arkadaşlarınıza göstermediniz. 
Sana değil lafım yalnız Sayın Günay Bey. 

GUNAY CAYMAZ (Devamla) - Tabiî. Biz Savcılık görüşüne 
başvurduk. Her haliyle işverenin ilgili sendikayı muhatap 
olarak kabul etmemesinden kaynaklanan bu durum dolayısıyla 

" ilişikte sunulan "Palm Beach Otel işletme kira mukavelesi 
gazino imtiyaz mukavelesi" ilgili sendika ve bazı sendika 
yetkililerinden ısrarla talep edildiği... 
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NACİ T. USAR (Deva a: la} - Çıkar bîr büküıast al paranı 
defol git der. Kendice al >*ranı, al t-**RİMrt2.tti der» çek ^ 
git der. Bu kadar bu meseleler tartışıl ;L 

BAŞBAKAN DERVÎŞ EROGLU (Yerinden) - teşci 

NACÎ T. USAR (Devamla) - Amanerde bükümetlik yahu? 

GUNAY CAYMAZ (Devamla) - Bunun üzerine... 

NACÎ T. USAR (Devamla) - Böyle aciz» böyle bir 
Almanın karşısında , bir işverenin karşısînââ'~aciz.' 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Yasalarla idare edilen 
bir memleketteyim efendi, 

BAŞKAN - Dinleyelim Sayın Naci Usar. 

NACÎ T. USAR (Devamla) - Sarıca şâna yasaları okudu. 

BAŞKAN - Sayın *akanı dinleyelim. 

DERVÎŞ EROGLU (Devamla) - Hükümetin ne olduğunu bilmeyen 
adam konuşur. 

NACÎ T. USAR (Devamla ya, ya, 

GUNAY CAYMAZ (Devamla) - Muhterem arkadaşlar; biz bu 
konuda gerçekten çok duyarlıyız. Fakat yasaların bize verdiği 
imkânlar nisbetinde... 

SALÎH USAR (Girne) (Yerinden) - işçilerin üzerine 
polisin yürümesi var bu tarihte. 

DERVÎŞ EROGLU (Devamla) - Senin tarihini de bilimiz. 

SALÎH USAR (Devamla) - Patronların çıkarları söz, konusu 
olduğunda aslan kesilirsiniz. 
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RAŞKAN - Arkadaşlar-,lütfen Ssym takana. dinleyelim. 

DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Patrerslİr. Xİöta Almenps'amOır, 
Ben de Doğu Almanya'ya gider gelirim her rafâa. 

NACÎ T. USAR (Devamla) - Amerika'dır sealn irelim iki 
gözüm. Sam amcecık. 

DERVİŞ EROGLU (Devamla) - sen benden deha çefc şgkBmm 
Amerika' ya. 

NACİ T. USAR (Devamla) - Sam amcacık evladım. 

NAŞKAN - Dinleyelim arkadaşlar lütfen. 

GUNAY CAYMAZ (Devamla) - Wet arkadaşlar..• 

NACÎ T. USAR (Devamla) - îşte talih ve tarih getirdi 
koydu seni o Başbakanlığa. 

İÇİŞLERİ, KOY İŞLERİ VE DOĞAL KAYNAKLAR BAKANI 
TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) - (Anlaşılmayan sözler) 

NACÎ T. USAR (Devamla) - Tarih ve talih. 

DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Hükümet etmesini ögrmnin 
siz de. 

GUNAY CAYMAZ (Devamla) - Muhterem arkadaşlar... Sayam 
Başkan... 

BAŞKAN - Arkadaşlar, lütfen dinleyelim. Buyur Sayın 
Bakan. 

GUNAY CAYMAZ (Devamla) - Ve bu görüşlerimizi Savcılığın 
görüşüne sunduk. îş uyuşmazlığı... 

SALİH USAR (Devemla) - Bu ülkenin çalışanları sis* hek 
ettiğiniz dersi verecektir. 

DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Her seçimde vermektedir* 
i - j 



GUNAY CAYMAZ (Davarla) - Sayın Başkan, 
BAŞKAN - Arkadaşlar lütî ?n. Lütfen konulmayalım. Karşılıklı 

konuşmayalım efendim. 
TAŞKENT ATASAYAN (Defamla) - (Anlaşılmayan sözler) 
MEHMET CİVA (Lefkoşa) (Yerinden) - Seçkilerde parayı 

yatırıp kazamdın Taşkent, parayla. 
TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Oyle zannet sen. Para sende 

var Sayın Civa. 

MEHMET CÎYA (Devamla) - Seçimlerde oyları parayla satın 
aldığım sen bu kürsüden kendin -söyledin?— 

BAŞKAN - Arkadaşlar, lütfen karşılıklı konuşmayalım. 
TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Pars sende var. 
BAŞKAN - Lütfen saygılı olun efendim. 
MEHMET CİVA (Devamla) - Sayın Bakanın... 

BAŞKAN - Sayın Civa... 
ATAY CAFER (Girne) (Yerinden) -Sen emekçileri bu kadar 

kötü mü görün de parayla satın alacaklar? 
BAŞKAN - Sayın Civa, Sayın Atay. 

SALÎH USAR (Devamla) - 'Sen o ihalecikleri nasıl kazandm-
onun hesabını ver önce de ondan sonra başkasına laf at. 

ATAY CAFER (Devamla) - Vereceğiz tabiî, vermeye hazırız 
her zaman. 

SALİH USAR (Devamla) - Verecen tabiî. 
ATAY CAFER (Devamla) - İnsanları küçümsemeyin öyle. 
BAŞKAN - Arkadaşlar, Sayın Atay, Sayın Civa, karşılıklı 

konuşmayalım efendim. 
EMÎN UZUN (Lefkoşa) (Yerinden) - Sayın Başkan İkaz etti 

bizi, şimdi yine söyler. Lütfen dinleyelim Sayın Bakanı. 
ATAY CAFER (Devamla) - Bilmediklerinizi de öğreneceksiniz. 
BAŞKAN - Toplantıya bir çeyrek ara veriyorum efendim. 

Kapanış Saati: 15.30 \ 
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ÜÇÜNCÜ OTUH'İM 
Açılma Saati: 15,55 

* 

BAŞKAM - Seyın milletvekilleri; Başkanlığa saygılı 
olmayı ve karşılıklı konuşmamayı sizler- bilhassa rica ediyorum 
ve burda koouşmacıları dikkatle dinle-m sizi istiyorum. B® nedenle 
Cumhuriyet Meclisinin,X'inci Dönem, inci Yasaaa Yılının, 
7*inci Birleşiminin, 3'unctt oturumunu açıyorum.' Ad okunarak 
yoklama yapılmasını rica edeceğim. 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 

KATİP- Nisap var Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; toplantı yeter tıjatı ^ 
vardır*' şimdi gündemimize kaldığımız yerden devam ediyoruz. 
Buyurun Sayın Bakan Gtlnay Caymaz. 

GENÇLİK, SPOR VE ÇALIŞ İA BAKANI -GUNAY CAYriiZ - aeyin Başkan, " 
sayın milletvekilleri; verilen aradan sonra tekrar kürsüye gelmiş 
bulunmaktayım. Aslında konuşmam sona ermişti. Paket bu konuşmamı 
son olarak bağlayamamıştim. Ve şu cümlelerle bu konuşmayı bağlıyorum; 
Hükümet olarak biz grevin kaldırılması için çalışmalarımızı sürdürmek 
teyiz. Hiç kimse Hükümeti işçinin karşısındadır diye göstermeye 
de hakkı yoktur. Hükümet her şeyden önce, herkesten dehe fazla 
iş barışının saglenmesından yanadır. îçtüzüğe göre lehte ve 
aleyhte konuşmalar on dakikayı aşmamayı yeğler. Lehte konuşan ar-
kadaşım bu süreyi çokten aşmış bulunuyor. Bana göre bu genel 
görüşme mehiyetinde olmuştur. Yeniden genel görüşme, eşilmesine 
bir gerek yoktur. Teşekkür ederim. Saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Günay Caymaz. 

Sayın milletvekilleri;şimdi ch önerge uyarınca genel görüşme 
açılıp açılmamasını oyunuza sunacağım. 

MEHMET^ (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayın Bayken, 
açıklama hakkımı kullanmak istiyorum. 
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BAŞKAN - Sayın Mehmet Altınay... 

ATAY CAFER (Girne) (Yerinden) - Yeterli gSrÜyorufâ» 

FADIL ÇAĞDA (Girne) (Yerinden) - Sataşma var» 

• sîi-t iv B̂AŞKAN On dakikayı aşkın bir kohuşma yaptınız, bert 
bunun bilincindeyim. Bilinçli olarak size söz verdim. On daki-
kayı aştı konuşmanız. Eger o husustaysa uünay Caymaz'm söyle-
dikleri yerindedir. Ancak bunun dışında bir açıklana istiyor* 

. sanız, açıklamanızı öğrenmek istiyorum. Ne hakkındadır'açık* 
lama efendim? 

^ MEHMET ALTINAY (Devamla) - Konuyla ilgildir. 
I 

EŞBER SERAKINCI (Gazi Magusa) (Yerinden) -Yeterince 
açıklandı. , . . 

\ * 

. ' f." « ; 

BAŞKAN - Görüşme tamamlanmıştır efendim. 
- , - . İ İ . " : » " 

I ' • • . . ' . 

DIŞİŞLERİ VE SAVUNMABAKANI KENAN ATAKOL (Yarinden) -
/ 8*taşma y o k t u r } 

• • / . " • . . . . - ' . : , - ^ ' 

' - BAŞKAN -Sataşma yoktur. On dakikayı aşkın bir^konuşma 
yaptınız. Tamamdır, yerindedir. Ben bilerek size söz verdiou 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Konuyla ilgili açıklama olmaz 
Sayın Başkan. İçtüzüğe aykırıdır. r 

i ^ ̂  MBFüffiT CÎVA (Lefkoşa) (Yerinden) - Hesaba mahsviben 
Sayın Başkan şey yapıyorsunuz? *azla konuştu diye; fazla konuş-
muş olabilir. 

MEHMET ALTINAY (Gazi Magusa) Sayın Başkan, değerli millef* 
yekilleri;konuşmamda da söylediğim gibi biz bu çok boyutlu soru* 
nun çözülmesini istediğimiz için bu konular flzerinde duruyoruz 
Ye işveren temsilcisinin yazdığı mektuptaki ifadeyi de size ak-
tar̂ ın̂  Bu kendimizin kişisel meselesi değil. İşveren devletin 
makamını tanımıyor. ; • 
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Benim burda açıklama getirmek istediğim husue şadur? Sayın 
iîakan konuyu basite indirgemesin, bu ! onu »ir i likle Sayın Bakamın 
bir iş uyuşmazlığı ^ aevcsinde işverenle s«uvsika Esasımla §««e-
çeği bir konu olmalrt^çıkraıştır ve eğer mas®!® Sayın Bakanın 

bu şekilde tir {jQzÜBQne biralcısışsa,bu sorun çüasO deyecektir» Sonu 
Bevletin konusu halindedir, Anayasa sorunu halindedir. H«ttl«ft 
bu kadar geniş ve ciddi boyutlarda germezsek bu sommt çBsmamln 
olanağı kalmaz, burna işaret etmek .istiyorum. 

BAŞKAN -Teşekkür ederim Sayın Altınay. 

uIŞlŞLBItl VE SAVUNMA BAKANI KENAN ÂTAKOL (Yerinden) -
Sataşmayala biç ilgisi yok efendim. 

EŞBER SERAKINCZ (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayın Başkam. 

BAŞKAN- Ne hakkında Sayın Eşber Serakiacı? 

EŞ3ER SERAKINCI (Devamla) - Sayın Başkan sffz istiyermm msml 
hakkında. 

BAŞKAN - Buyurun usul hakkındaysa. 

OZKER ÖZGÜR (Lefkoşa) (Yerinden) - Ne hakkında konmşayor 
Sayın Başkan? 

BAŞKAN - Usul hakkında efendim. 

MbJLMET CİVA (Lefkoşa) (Yerinden) - Usulleri biliyoruz. 
İÇİSLElil, KOY İSLARI VE DOĞAL KAYNAKLAR SAKANI TAŞKENT 

ATASAYAN (Yerinden) - Neyi bilirsin, 'lisen Sayım Civa... 

EŞBEft ŞSiUKINCI (Gazi tfağusa) - cayın Başkan, sayla millet-
vekilleri; ... 

NACİ T. USAR (Gazi Hağusa) (Yerinden) - Eakkı var efem**» 
usul hakkında könu^sun. Tamamdır, 

ESBER SERAKİNGI (Devamla) - As1ında usul hakkımda da bu 
kürsüden*konuşabilİrim, ilgili konu ile ilgili konunuo aleyhinde 
de konuşabilirim. İiftett? Onu da izah edeyim. 

OZFfJR 02GUR (Lefkoşa) (Yerinden) - Kaç defa? 
\ 606/•.# 
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EŞBfilİ SEVİNCİ (Deva-ula) - lçtCzOgSaBsllo 116'ınCı cadde-
sinin ilgili fıkr**aı»ua diyor .ki; iirıoriyi ̂ r v ierdea iussa tı'.İbi 
çıkar takdim eder^'bir jıilletvekili Iehte«».cntşar„ bir milletvekili 
aleyhte konuştur. Sayın Bekan burda golişaeJ-erle ilgili izahta 
bulunmuştur. Aleyhte veya leybte konuşma Milletvekiline aittir 
İçtüzüğümüze göre. Eğer şundan hareket edilecek olursa, BaUanın 
da esası milletvekilidir, bu kabinede bakan olup. da, bu Mecliste 
pardon, bakan olup da milletvekili olmayan arkadaşlarımı» da 
vardır. Dolayısıyla onlar bu kürsüden konuşma yapmış olshydı o 
zaman öyle zannediyorum ki milletvekili doğal olarak sös har;kına 
sahip olurdu ve bu İçtüzük hazırlanırken bu düşünülerek bu şekilde 
yazılmıştır. 

NACİ T . U S A E (Gazi Mağusa) (Yerinden) -Yanlış yorum, £u 
yorum yanlış. 

EŞBER SEEAKIKCI (Devamla) -Ancak bir bakanın konuşanlarım 
ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa) (Yerinden) - Çıksın bakan konuşsun, sen , 

de konuş öyle ise*. •. • •• t 
İÇİŞLERİ, KOY İŞLERİ VE DOĞAL KAYKAKLAR BAKANI TAŞKENT 

ATASAYAN (Yerinden) - Dinleyin be adamı, öğrenin konuşanı din-
leyeni. 

EŞBER SliiUKINCI (Devamla) - Bu uonuda yeterli gördük. Dola-
yısıyla alehte bir konuşma yafimak niyetinde değiliz. Ancak Sayın 
Bakan Arkadaşımın bu kürsüden konuşurken şunları söylemiştir; ' • 
demiştir ki lehinde konuşan Sayın Milletvekili Arkadaşımız, Savıe îbcHc 
Başkanın hoşgörüsü ile kendisine içtüzüğün öngördüğü s Ur ay i tecavüz 
etmiştir, yeteri derecede konuyu açıklamıştır ve genel görüşmenin 
yapılıp yapılmaması konusundaki, iki yapılacak konuşma hali ile 
genel görüşme balina sokulmuştur ve konu yeterince bu Yfiee Meulist^ 
tartışılmıştır ve Sayın Milletvekili Arkadaşım tekrar kürsüye 
çeldiğinde şu sözler?. s"yleaiştir "konu ile ilgili" demiştir, bir kere 
Sayın Başkanın konu ile ilgili söz vermemesi gerekirdi İçtüzüğümüze 
göre. Ancak yine Sayın Başkanın hoşgörüsü ve toleransı bu imkflnı da 
Sayın Milletvekili Arkadaşımıza sağlamıştır. Milletvekili arka-
daşımız burda şunu söylemiştir, "hükümet bu konuyu hafife almasın" 
Uiz Ulusal Birlik Parti»! olarak kesinlikle bu şekilde 
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Hükümetin itftam altı 
M 

müsaade 

vur̂ ulannlı 

Bu işçiler 
ptye ı e ta a tat 

â <iazı tahrikler var 
mıdır, yok mudur, bunlara değinmedim çünkü bu kontrat 
hassasiyetle parti olarak üzerinde durmak isteriz... 

HBSBYİK ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Ueuİ 
hakkında mı konuşuyor efendim, ne usulü? 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Ve Yüce Meclisken bir 
neticeye gidilmezini istiyoruz. Sayın Bakan burda gayet temiz» 
net bir açıklama yapmıştır. Sıkıntılarını dile getirmiştir* Ve 
bir yorum de yapmamıştır ve demiştir ki biz üzerinde çalışı-
yoruz. Sözlerimi burda noktalarken, Sayın Başkanı da toleranelı 
davranışlarına bir kere daha güzden geçinmesini rica edeceğim. 
Teşekkür ederim. 

MEHMET CÎVA (Lefkoşa) (Yerinden) - Bu plân eskidi. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Eşber Serakıncı. 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa) (Yerinden) - En çok toleransı sanı 
yaptı şftmdi. 

• — . MEHMET CÎVA (Devamla) - Eskidi plân Sayın Serakıneı. Plân 
eskidi. 

BAŞKAN ~ Seyın milletvekilleri; görüşme tamamlanmıştır. 
İçtüzüğümüzün 116. maddesine göre hakikaten Sayın Mehmet Altıney'ı 
on dakikadan fazla söz verdim, bu benim insiyatifimde olmuş bir 
şeydir. Bunu iyi niyetle yapmışımdır. Konunun (ftıcml açısından,yep-
mışımdır. 
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MEHMET CİVA (Devamla) - Zararı da olmadı.ki» İyi oldu, 

BAŞKAN - Bu nedenle ben insiyatifimi kullandım» 

İBRAHİM KÖfoEÎİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Sizin iyi nimetinize 
Serakıncı'nın tecavüz etmeye hakkı yoktur, r* 

BAŞKAN - Bu gibi konularda da gerekirse kullanırın^ Teşekkür 
ederim. 

Sayın milletvekilleri; şimdi genel görüşme açılıp açılma-
ma sını oylarınıza sunuyorum. Genel görüşme açılmasını kabul 
edenler?...Lütfen sayınız. 

': • i 
KATİP - 20. 

BAŞKAN - Reddedenler?... Çekimser kfclan?... Yoktur. 20 
kabul, 23 ret, oyçokluğuyla reddedilmiştir. 

Sayın milletvekilleri; şimdi ikinci sırada yer alan 
Toplumcu Kurtuluş Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın İbrahim 
Koreli'nin vermiş olduğu"Gypfruvex'te toplu iş sözleşmesine 
aykırı olarak partizanca yapılan istihdamlarla' ilgili olarak 
Hükümet politikası ve uygulamaları" hakkında genel gürüşşıe 
açılması önergesinin öngörüşmesi yapılacaktır. Buyurun Sayın 
İbrahim Koreli. 

' V 
KATİP - Okuyalım efendim. 

BAŞKAN - Lütfen İbrahim Koreli, önce okunsun. 
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17ol0c1986 

K.K.T.Cumhuriyeti, 
Meclis Başkanlığına*!̂  

Cypfruvex*te toplu iş sözleşmesine aykırı olarak pertiranee 
yapılan istihdamlarla ilgili genel görüşme yapılması için gerekli 
işlemin yapılıp ivedi olarak gündeme alınmasını arzederim. 

V 
Saygılarımla 

İbrahim Koreli 
TKPMİlletvmkili 

GEREKÇE 
Tarım-Sen ile Cypfruvex Ltd. Şirketi arasındaki mevcut toplu 

iş sözleşmesinin "İşçi istihdamı ve iş güvenliği" ile ilgili 34'ncfJ 
maddesi aynen şöyledir: 

"îşçi istihdam!, « önceden sendika ile işveren araamda 
saptanacak prensip ve eseslara göre yapılır. İşveren işçiistih-
damında bir önceki sezon şirkette çalışan işçilere kesinlikle 
öncelik verecektir. Ancak işçi alımında işçilerin kıdemleri» aile 
ve geçim durumları gözönünde bulundurularak sıralama yapılır* 
Her aileden prensip olarak birer kişi istihdam edilir. Zorunlu 
haller dışında aileden birden fazla kişi istihdam edilemez* Kamu 
görevinden emekliye ayrıları herhangi bir kişi hiçbir stattt altında 
Cypfruvex Ltd. Şirketinde işe alınmaz. İşçi yeniden iye alındığı 
zaman ücretinden düşüş yapılmaz. Yaz mesaisi yaptırılan işçiler 
haftada kırk saat messi yapmış addolunur ve memurlerın çelişme 
saatlerine uyarlar.• 

Hal böyle iken Cypfruvex'te altı, hatta on yıldan beri çalışan 
dokuz işçi işe alınmamış ve yerlerine yeni işçiler alınmıştır. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Onsav. Buyurun Sayın İbrahim 
Koreli. 

İÇİŞLERİ, KOY İŞLERİ VE DOĞAL KAYNAKLAR BAKANI TAŞKENT 
ATASAYAN (Yerinden) - Uzun mu? 

İBRAHİM KORELİ (Lefkoşa) - On dakikadır konuşM, nasıl 
uzun mu kısa mı diye soruyorsun? Biz demokrasiye saygılı olan 
bir kişi ve perti olarak İçtüzüğün öngördüğü çerçevede konuşa-
cağız Sayın Bakan. 
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KATİP - ibrahim; Koreli; senin stlren /oktur9 süresizdir. 

BAŞKAN - Siz konuşabilirsiniz. 

İBRAHİM K0R2Lİ (Lefkoşa) - Sayın Başkan5 muhterem millet-
vekilleri; Cypfruvex'le ilgili, Cypfruvex'-fce yapılan işçi istih-
damlarının partizanca yapıldığı düşüncesiyle Yüce Mecliste bir 
genel görüşme talebinde bulunurken biraz önce tartışılan Palm 
Beach grevini de dikkate alarak ülkemizde özellikle Türkiye*de 
ANAP•m iktidara gelmesinden sonra uygulanan ekonomik politika-
nın doğal bir sonucu olarak ve Türkiye*de ANAP*m iktidara gel- ^ 
mesiyle sendikalara karşı uygulanan ambargolardan esinlenerek 
Kıbrıs'ta da, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde de aynı uygula-
maların, sendikalara kilit vurma isteminin ağır bastığını 
vurgulamak istiyorum* 

Sayın Başkan, muhterem milletvekilleri; Özellikle Osal'm 
ekonomik önlemler paketi adı ile ülkemizde en katı bir şekilde 
uygulatmak istediği ekonomik politikanın doğal sonuçları olarak 
başlangıçta Sanayi Holding'de, hemen ardından Turizm Sektöründe 
ve önümüzdeki günlerde fiilen devreye girecek olan narenciye 
sektöründe en acımasız ve çok katı bir şekilde partizanca 
uygulamalar, işçi kıyımları başlamıştır. Bundan bir süre önce 
1 Skim 1986 tarihinde Cypfruvex'e alt Gölbaşı Paketleme Tesisi-
nin devreye girmesiyle yıllardan beri, 1975'ten beri Cypfruvex'te 
emek veren, hizmet veren, eski işçiler, dokuz tanesi işe alınma-
mış ve yerlerine toplu sözleşmeye aykırı olarak ve partizanca. 
Sayın Aytaç Beşeşler tarafından yeni işçiler alınmıştır, ilk 
günden sorunu barışçıl müzakere yollarıyla çözmek için girişim-
lerde bulunan sendikamız Cypfruvex1 in bağlı olduğu Tarım Bakan-
lığını ziyaret ederek Sayın Bakanımız ""ytaç ̂ eşeşler'le görüş-
müş oldu. Ne var ki Sayın Beşeşler bu kararın Cypfruvex Yönetim 
Kurulunca alındığını, bu işçilerin Cypfruvex Yönetim Kurulu 
tarafından alınmak istenmediğini ve bu sorunu çözmek İçin 
elinde hiçbir şey olmadığını bize söylemiştir ilk görüşmemizde. 
Arkasından hemen Cypfruvex Yönetim Kurulu Başkanı Sayın Uzıal 
Akif'le yaptığımız bir görüşmede, Sayın Ünal Akif»in söyledik-
leriyle Sayın Beşeşler*in söyledikleri arasında büyük bir i • çelişki ortaya çıkmıştır. 

İ 611/... 
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Sayın Unaİ Akif, Yönetim K.rulunun böyls- M r keren ıılw<>|ım, 
Yönetin Kurulunun toplu iş sözleşmesinin $bg3r<t8§R kı&̂ aller çer-
çevesinde hareket etûie düşüncesinde biz» eSyl nmf |t1 ııy-

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri* fespîıı i» ıKulepm—« 
Sayın Tane Baksnı Beşeşler'in tecavüzüne* müdahaleniii>fmh 
tır ve tek taraflı olarak bilinçli ve kasıtlı olarak IbUl ediledf 
tir. Hette, Cypfruvex yönetimi baskı altına alınma pehosune tspls 
iş sözleşmesinin ilgili maddesi tek taraflı ihlâl odfSmfrş «m HB-
kümete girerken tabanıma hizmet edeceğim düşüncesiyle odylodlte»» 
leri sözlerini de yerine getirme sevdasına kapılmıştır dmtaı ilk 
günden. 

ÖMER DEMÎR (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Üç kişi midir tabeni 
Beşeşler'in Sayın Koreli? 

TESPİT EDİLEMEYEN BÎR MİLLETVEKİLİ - UygUİOOT?» tmş'totill, 
yavaş yeveş. Dur bakalım. 

ÖMER DEMÎR (Devamla)- Geçmişte ... 

ÎBRAHÎM KORELÎ (Devamla)- Şimdi soruyoruz. Gyı»ftım—ı Wm+» ; 
tim Kurulu Beşkenı, Yönetim Kurulunun işçilere ytfoe£J& bfcjple M r 
kararı olmadığını, aksine toplu iş sözleşmesinin iipfi iestJEMmma 
ve iş güvenliğiyle ilgili maddesinin öngördüğü şartlara,bizim 
geçmişte olduğu gibi bu yıl da uyacağımızı, çünkü yürürlükte elen 
bir toplu iş sözleşmemizin var olduğunu dile getirirken» Seyın 
Beşeşler'in bu Yönetim Kurulu kararıdır gibi tamamfcn septırılmış, 
aksi bir uygulamayla dokuz işçinin, on yıldan beri Cypfrumen^te 
çalışan dokuz işçinin işe alınmaması ve yerlerine Türkiyeli» 
rıslı ayırımı yapma pahasına sekiz veya dokus işçinin elımmmemı 
hangi dille izah edebilecektir? 

ÖNER DEMÎR (Devamla)- Durdurulan işçiler nereliydi hepsi? 
Durdurulan işçiler Kıbrıslı Türkiyeli var mıydı arelennde? Vefcee 
onlar da mı Türkiyeliydi? 

ÎBRAHÎM KORELÎ (Devamla)- Sayın Başken, biraz önce ... 

ÖMER DEMÎR (Devamla)-' Onları niye sdylomljuı mummaf 

BAŞKAN - Evet,arkadaşlar; lütfen dinleyelim» 



İBRAHİM KORELİ 'Develi*)- Sayın B^kaıı olacak sislerin 
yaptığı uyarıya ... 

ÖMER DEMBl (Devamla )& Yalan söylene yaeeksin bur&ı. -Gerçeği 
söyleyeceksin* v" 

4 BAŞKAN - Sayın Ömer Demir lütfen dinleyelim* 

İBRAHİM KORELİ (Devamla)- Uyarıyı dikkate alarak biz konuş-
mamızı saygı ve anlayış çerçevesinde müsaade etmeleri ljıalindê de-
vam etme düşünce ve niyetindeyiz. 

MEHMET C|VA (Lefkoşa)(Yerinden)- Ona da ver cevap da 
korkma* 

BAŞKAN - Evet, Sayın Koreli buyurun, lütfen dinleyelim 
arkadaşlar. 

İBRAHİM KORELİ (Devamla)- Sayın Başkan, muhterem millet-
vekilleri ; toplu İş sözleşmesinin ilgili raddesi, 3*. maddesi, 
işçi istihdamı ve iş güvenliğiyle ilgili maddesi aynen şöyledirt 

> 

"İşçi istihdamı önceden sendikayla işveren arasında saptanacak 
prensip ve eseslere göre yapılır. İşveren İşçi lstlhdsmında bir 
önceki sezon Şirkette çalışan işçilere kesinlikle öncelik verecek-
tir* Ancak, işçi alımında işçilerin kıdemleri, aile ve geçim du-
rumları gözönünde bulundurularak sıralama yapılır* Her aileden 
prensip olarak birer kişi istihdam edilir. Zorunlu haller dışın-
da aileden birden fezla kişi istihdam edllemes.Kaau görevinden 
emekliye eyrılan herhangi bir kişi, hiçbir statü altında Cypfruvex 
Ltd. Şirketinde işe elmamaz. İşçi yeniden İşe alındığı zaman üc-
retinden düşüş yapılamaz" şeklindedir. Yani, sözleşmenin bu ilgi-
li kuralı, her sezon fabrikalar açıldığı zaman, önceden bir sezon 
önce veya geçmişte Cypfruvex'te hizmet eden işçilere kesinlikle 
öncelikle istihdam edilme koşulunu getirmektedir* Hal böyleyken, 
biraz önce söylediğim gibi, Sayın Beşeşler'in Cypfruvex Yöneti-
mine baskısı, müdahalesi ve tecevüzü sonucu bu toplu sözleşmenin 
ilgili kuralı çiğnenmiş ve dokuz işçi halâ daha işe alınmamıştır* 
Aradan yaklaşık bir ay gibi bir zaman geçmesine karşın* Sayın 
Beşeşler'le yaptığımız p günkü görüşmede, bu işçilerin disiplin- , ; 
siz olduğunu dahi aöylene cesaretini bulebilmişti* 
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Sayıç Beşeşler bu işçilerin içe alınmaaasır.ıxı gere&çmsftai 
disiplinsizlik olarak ileri sürerken herhângi %İr kanıtları, 
olmadığını da bizzat kendisi itiraf etmiştir* ?aplu s&zlef-
menin disiplin kuruluyla ilgili başka bir raddesi vardır, 
Herhangi bir işçi» herhangi bir suçtan dolr.yı m.&j,pl±a 
Kuruluna havale edilir ve Disiplin Kurulunda ancak «e»» 
1andırılabilir, ve bu Disiplin Kurulu da ilci sendika* iki 
işveren temsilcisinden oluşmaktadır. Bilginiz olsun dişv 
bu Disiplin Kuruluyla ilgili maddeyi de okumak istiyorum*. _ 

"Disiplin Kurulu: İşçinin ve işverenin işyerindeki 
sorumsuz, yersiz «davranış*ve tutumlarını Önlemek amacıyla 
işyerinde üst düzeyde iki sendika, ilci de işveren temsilci-
sinden oluşan bir Disiplin Danışman Kurulu oluşturulur. Su 
rulım faaliyet ve yetkileri sendika ve işveren araaında 
yapılacak görüşmelerle saptanır. Sendikanın işyerinde 
çalışan üyelerine verilmesi sözkonusu olan ağır disiplin 
cezaları ile haklarında uygulanacak işten çıkarma işlemleri 
ancak sendika ile işveren yüksek kademesinde görüşüldükten 
sonra karara bağlanır.• 

Burda bu sözkonusu İşçilerin zerre kadar bir disiplin 
suçları yoktur. Çünkü disiplin suçu olan bir işçiye ilgili 
tesis amiri veya ilgili tesisin müdürü sözlü, arkasından 
yazılı ihbarlarda bulunur veya ihtarlar verilir. Bu işçi" 
lerin elinde tek bir ürtar dahi yoktur. Ne sözlü ne de yazılı 
bir ihtarları söz kenusu değildir. Ancak Sayın **eş eşler 
Hükümete girmeden öace söylediği«tabanıma hizmet odecegim" 
düşüncesinden kaynaklanan bir uygulamanın sonucu olarak 
kendi hedeflerine, ienditabanına hizmet edebilmek için bazı 
işçilerin insanlık cnurunu, işçilik onurunu, ayaiaar altına 
alıp çiğnemek pahasına ekmekleriyle oynayabilmiştir. 

Sayın Başkan,!sayın milletvekilleri... , . 
• • ü 



OZKER OZONU (Lefkoşa) (Yerinden) » öyle olacağı belli 
değil miydi? 

BAŞKAN - Dinleyelim Sayın Ozkcr 0r?.;;üro 
•i 

ÎB&kKÎM K03SLÎ (Devamla) - iiayın Beçegler'le yaptığım 
müzakerede, konu İle ilgili yaptığımız müzakerede siz fctLsefe 
olarak, taşıdığınız dünya görüşü olarak tabanınıza hizmet 
etmek istiyorsunuz, KİT'leri batırmak pahasına. 

0H&51 Û2NÎR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - İCİmin batırdığını 
biz gördük geçmişte. 

- % 

ÎBliÂHÎK ICOiîİsLÎ (Devanla) - Batırma pahasına tabanınıza 
hizmet etmek ister ve yüz kişilik kapasiteli bir işgücü kapa-
siteli bir fabrikada yüz yirmi - yüz otuz kişi çalıştırmalı 
istiyorsanız ve kendi tabanınızdan kişileri istihetau etnek 
istiyorsanız bu sizin sorumluluğunuzda olan bir şeydir. öen 
istediğin kadar işçi alabilirsin, bunun sorumluluğu da sana 
ait olacaktır diye müzakerelerde kendisine söyledim. Ancak 
bu dokuz işçinin ekmeğiyle oynama hc.kkınız yoktur dedim ve 
kendisi gelişen bu olaydan, bu sorundan kendisini soyutlamak 
için Cypfruvex Yönetim Kurulunu toplatmıştır. Cypfruvex Yöne-
tim Kurulu Başkanı ile görüştüğümüzde de hayır, Cypfruvat 
Yönetim Kurulunun öyle bir kararı yoktur, üaym i'arıu Baİtanı 
Beşeşler gelsin, böyle bir kararın olup olmadığını bize 

1 

ispat etsin dedi. Ye ben de kendisini bu,Meclis kürsüsünden 
böyle bir kar&rın olup olmadıkını işbat etmeye davet ediyorum. 

L31GİH ABDULLAH (Gazi Ma5ur;a) (Yerim.en) Varım Sen olunca 
alternatif sendikayı nasıl kuracaklardı? 

ÎB^AHİM KOiOLİ (Devamla) - Geleccğiz ona da. Sayın 
Curcioglu olmadığı için geçiştirmek isterdim ama... 

K3HW1$T CÎVA (Lefkoşa) (Yerinden) - 0 dinler içeride 
kütüphanede. Onun İçin söyle. 

615/... 
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İBRAHİM KIRÇLI (Devanla)- Sayın Başkan* ben istediğin 
kadar konuşabilirin, ve benin ağzına da kilit vuraa ba&kınız da 
yoktur Sayın Öner Denir» Bunu böyle bilinil 

ÖMER DEMİR (Devanla)- İçtüzüğe göre on dakikaya, aşamaz. 

İBRAHİM KORELİ (Devanla)- İçtüzüğü oku ve «fren lütfen. 
İçtüzüğü oku ve öğren. 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa)(Yerinden)- İçtfisfflcte yoktur öyle 
blrşey. Konuşabilir. Lehte ve aleyhtedir o. 

ı 

BAŞKAM - İçtüzüğe göre lehte ve eleyhte olanlar onar dakika 
konuşabilir. İmza sahibi konuşna hakkına sahiptir. Buyurun Sayın 
Koreli. 

İBRAHİM KORELİ (Devanla)- Sayın başkan, sayın allletve-
kiİleri; yine toplu iş aözleşmeslnin "Grev Hakkı" başlığı altın-
daki 48. maddesi aynen şöyle demektedir: "Toplu ly sözleşmesinin 
yapılması, uygulanması, yenilenmesi veys benzeri konularda çıka-
cak uyuşmazlık nedeniyle, sendikanın uygulayacağı bir grev süre-
since işveren, grev kapsamı içerisinde bulunan işyerlerinde yeni 
iççi istihdam edemez ve yeni işçi çelıştıramez"dlye bir «ddatl 
vardır. Grev halinde debi, işveren dışardan yeni İşçi getiremez. 
Şimdi, ortada bir iş barışı vardır. Bir grev yoktur ve iş barı-
şının olduğu bugünlerde bile, Sayın Beşeşler bu iş barışını bozma 
pahaftına kendi tebenına, Türkiyeli Kıbrıslı ayırımı yapma paha-
sıns, kendi tebsnmdski bezi kişileri istihdam edebilmiştir. Yıl-
lardan beri. Sayın Beçeçler, biz Kıbrıslı Türkiyeli ayırım yap-
mıyoruz diye Meclis Kürsüsünde, köylerde, kentlerde mittik atan 
Sayın Beşeşler, Hükümete girdiği ilk günden beri bu partizanca 
uygulamalarına başlanıştır. Sayın Beşeşler*İn şunu bilaeelıti is-
teriz kif böyle bir ayırımı kesinlikle kefesinden ailnaaini ve 
böyle bir ayrıcalıklı uygulama içerisine girmemesini talep edi-
yoruz ve bilmesini isteriz ki, bu sendika içerisinde yüzlerce 
Türkiyeli de vardır ve bu sendikenin her zaman desteği içerisin-
dedirler ve Sayın Beşeşler*e soruyorum. Hangi Yeni Doğuş Partili 
bir üyesine veya Türkiyeli bir Tarım Sen üyesine ayriaalıklı bir 

İ 616/... 



r 100 -
davranış içerisine girmiştir bu sendika ? bir örnek vere» 
bilir mı? Terin Sen*in bin .yedi yüzü aşka,̂  üyesi vardır. Bu 
bin yedi yüz Üyesinin içeririnde en az beş yüisü Türkiyeli ve- , 
tandaşlarımızdırf|ijfcfe soruyorum. Beş yüz tâ»<i''Tarım Sen üyesi 
içerisinde bu selikanın, gerek sendika balkanı, olaraky gereksV 
Toplumcu Kurtulup Partisİnin bir milletvekili olarak beş yüz 
Türkiyeli vatendeş üzerinde zerre keder bir ayrıcalıklı uygu» 
İane oldu mu? Tek bir örnek vermeniz yeterlidir. İkinci* üçüncü 
beşinci örneğe gerek yoktur Sayın Beşeşler. 

ÖMER DEMÎR (Gazi Mağusa)(Yerinden)*.Kıbrıslı Türkiyeli 
<U»meniz bile bir ayrıcalıktır. 

• • 

ÎBRAHÎM KORELÎ %Devamla)- Yaratıyorsunuz onu. 
ÖMER DEMÎR (Devamla)- Demeniz bile bir ayrıcalıktır. Konuş* 

manız bile bir ayrıcalıktır. 

İBRAHİM KORELÎ (Devamla)- Getiriyorsunuz İşte. 

BAŞKAN - Lütfen Sayın Ömer Demir, dinleyelim lütfen. 

ÎBRAHÎM KORELÎ (Devamla)-' Sayın Beşken, muhtereto millet-
vekilleri; ilgili bakan: olan SayınaBeşeşler'le bu görüşmeler 
yapıldıktan ve arkasından Cypfruvex Yönetim Kurulu Başkanı Ünal 
Akif'le görüşmeler yapıldıktan ve soruns Sayın Beşeşler'in bas-
kıcı ve müdahaleci durumu nedeniyle bir çözüm bulunamamasından. 
Çelişme Bakanlığıne da müracaat ettik, daha ilk günlerden. Çe-
lışma Bakanıyla yaptığımız bu görüşmelerde de, bir Şeyin Terim 
Bakanını göreyim, bir konuyu Başbekane ektereyım, bir İlgililer* 
le, görüşeyim belki bir çözüm buluruz gibi yaklaşımlarla bu iş 
bir aydan beri geçiştirilmiştir. 

20 Ekim 1986 tarihinde Çelışma Bakenlığıne hitaben bir yazı 
yezdık. Bu, Meclis tuteneklarına geçmesi eçısınden bunu de bilgi-
lerinize getirmek istiyorum. 

• ' • 

Ssym Güney Caymaz 
Gençlik, Spor, Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bekenı 
Lefkoşe. 

Sendikamız, Terim Sen ile Cypfruvez Ltd. Şirketi eresınde 
aktedilen toplu iş sözleşmesinin 3*. maddesi -işçi istifademi ve 
iş güvenliği- işçi istihdamında işverenin bir önceki setzon şirkette 
çelişen işçilere kıdemleri dikkate alınmak suretiyle kefclnlikle 
öncelik verilnesini öngörmesine rağmen, işveren Gezi Mağusa'deki 
Gölbaşı Paketleme Tesisini işletmeye açtığı 1 Ekim 1986 tarihin-
den beri Cypfr|vex*te yıllardan beri hizmet veren ve hifbir suçu 
olmayan dokuz İşçiyi halâ dâha işe almamış ve yerlerine yeni isçi-
ler İstibdat ediliştir. 617/... 



Daha Önce de tarafınıza sözlü olarak Midir «İlgim bu olayın 
Vi 

toplu iş sözleşmesinin ihlâli anlamına geldiğini ve çalışma 
barışını koruyucu değil bozucu bir eylem nitatiği taşıdığını, 
sorumluluk bilincî  içerisinde bir kez daha bilgilerinize 
arzeder, sorunun1 çözümü için tavassutlarınızı acilen rica 
ederiz. 

Saygılarımla, 

İbrahim KORELİ 
Tarım-Sen Başkanı.n 

Bu yazıya da ne sözlü ne de yazılı bir cevap almış durumda 
değiliz. 

Sayın Başkan, muhterem milletvekilleri; bu ÜUede genel 
ekonomik siyasi sorunların yanında genel olarak sendikal sorun-
lara dikkatlice ye gerçekçi bir göz atarsak sözlerimin başında 
vurguladığım gibi Ozal*m iktidara geldiği 1983*ten beri 
Türkiye'de sendikalara karşı,bazı sendikaların kapatılması» 

I • 

bazı sendikaların ekarte edilmesi, ücretlerin dondurulması, 
IMP reçetelerinin ve uluslararası tekellerin reçetelerinin 
gündeme gelmesiyle sendikalara vurulan kilitlerin bir devanı 
olarak Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde de aynı olaylar 
yaşanmaya başlamıştır. Meselenin özü budur. Palm Beach'te 
oynanan, işçiye karşı oynanan, sendikalara karşı oynanan, 
oyunlar daCypf ruvex1te tezgahlanan oyunlar da, Sanayi 
Holding'de iççiye karşı tezgâhlanan oyunlar da bu politika-
nın doğal sonuçlarıdır, 

j 0ZK2R ÖZGÜR (Lefkoşa) (Yerinden) - Bravo, doğru. 
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TARIM VE OR&fcii BAKANI AYTAÇ BEŞEŞLER {Yer*nfien) Ter^hörat 
yasak ama. 

ÖMER DEMİR (Gazi Magusa) (Yerinden) ~ iuJüı§ tutalım bari* 

OZKER ÖZGÜR (Devanla) - Sen ister alkışla ister alkışlama. 

İBRAHİM KORELİ (Devamla) - Sendikalara kilit vurulaçak, 
özel teşebbüs Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetine davet edileçek 
ve ucuz enek sömürülecek. Ucuz emek imkânları yaratılacak ve 
yatırımlar ona güre geliştirilecek, işçi hakları, sosyal haklar, 
sendikal haklar ortadan kaldırılacak. Meselenin özü, yapılmak 
istenen budur. Sanayi Holding1de de, Turizm Sektöründe de, 
narenciye sektöründe de yapılmak istenen, kurulan tezgâhlar 
aynı amaca yöneliktir. Şimdi bütün bunlar^ karşın sendikal 
harekete, işçi hareketine karşı bütün-bu olumsuzluklar, bu 
baskılar, bu tehditler, bu partizanlıklar yapılırken bu emekçi 
halk kesiminin bütün bunları sineye çekeceğini mi zannediybr*-
sunuz? Böyle bir heves, böyle bir düşünce içerisinde iseniz 
biliniz ki hevesiniz kursağınızda kalacaktır. Bu kesindir 
ve bu kesin gerçeği hiçbir gücün de değiştirmeye yetkisi ve 
gücü olmayacaktır. 

Sayın Beşeşler Gölbaşı tesisinde üç - beş adamını içe 
alabilir. Yarın Magusa Paketleme Tesisi, bir on gün, on beiş gün 
sonra Haraş Paketleme Tesisi, Narin I, Narin 2 ve benzeri,1 

Qy£fruvex,e ait tesisler devreye girebilir ve bu tesislere, 
her tesise beş tane, on -ane adamını koyabilir. Sayın Beşeşler 
bu üç tane, beş tane, on tane adamını işe koymakla bu memlieketin 

1 

işsizlik sorununu mu çöz cek? Hangi amaçla bunu yapoaktadıir? 
1 ' 
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Bu memleketin istihdam sorununa çare bu2w?sk için mib^mu 
yapmaktadır? Hayır® x\n kat t va ucımksv/. ol? gfekllda .partA» 
sanlığını gündeme getirmişfcir ve parti Uk ^ puakt^iır. 
Memleketinf istihdam sorununu, işsizlik :; dflş&ıdü̂ B»-
den değildir, f 

Sayın Başkan, muhterem milletveki'i'̂ eriı k ^ m p m 
daha fazla, daha uzun sürdürmek niyetinda değilia0 Yalınız, 
Cypfruvex(te işçi istihdamıyla ilgili güdülen politikanın 
çok yanlış ve tehlikeli bir politika, bir uygulama olduğunu 
hatırlatmak istiyoruz. Eğer, narenciyenin Kuzey Kıtaıs Tth'k 
Cumhuriyeti ekonomisi için hayatı, yaşamsal bir önemi olduğu 
sOslerinde samimi iseler, ciridi iseler, bu söyledikleri dhlt-
rin tersi bir uygulama içerisine gitmemeleri lâzımdır. Kuaey 
Kıbrıs Türk CumhuriyetiWn Ekonomisinin belkemiğini tenkil 
eden narenciyenin daha ramable, daha verimli, daha istikrarlı 
bir çalışma süreci içerisinde narenciye ürününün paketi uıımee i-
nl ve hazırlanmasını ist/yorlarsa, birinci sorumluluk kendile-
rine aittir. Sorumluluklarının bilinci İçerisinde harekat etmek 
mecburiyetindedirler. foksa, gayet sorujjpsuz, partizanca ve kata. 
yaklaşımlarla blrtakı/ işçilerin ekmeğiyle oyneme sevdasına ke^ 
pılmışlarsa, bu işçi/geçmiş zamanlarda olduğu gibi, önümüzdeki 
günlerde de örgütlenmesini, bütünleşmesini, kenetlefinesinâ çrt 
iyi bilmektedir/ve iağ gibi karşınıza çıkabilecektir. Ve »onunda 
da bu işçl/4uç/u sayılmasın beyler. Geçmişte yaptığınız glfeL. 
Siz, doyüz işçiyi işten atmakla, yerlerine yeni işçiler latil»-
dam yemekle C'/pfruvex'in toplum ekonomisi içerisindeki yerini, 
ramini artıracağınızı zannederseniz veya üç beş adamınızı iş-
yerine sokup istihdam sorununuzu veya parti sorununuzu çözece-
ğinizi zennederseniz büyük bir yanılgı içerislndeeinlz. Sizi , 
bir kez daha bu konuyla ilgili sorumluluk bilinci içerisinde* 
gerçekçi bir şekilde hareket etmeye davet ediyorum Sayın . 
Beşeşler. Saygılar sunarım. 
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ÖMER DEMÎR (Gazi Mağusa)(Yerinden}- Biz d* talfî 1 

edeceğiz. ^ 

BAŞKAN -...Teşekkür ederini Sayın -Koreli,' Sayın 
Milletvekilleri; önerge hakkında lehte bir milletvekiline 
söz vereceğim. Buyurun Sayın Ferdi Sabit --eyer» Konuşla süre-
niz on dakikadır* Geçmemesini rica edeceği:»* | 1 

. -4 • - ' " " - ' 

PERDÎ SABÎT SOYER ( Gazi Mağusa)- Sayın Başkarae saygı-
değer milletvekilleri; bugün, Cypfruvex konusunda yaptığınız 
bu görüşmenin özünde ülkemizdeki sendikal haklara ve g@nel 
partizanlığa yakın ilgisi olduğunun altını işaret etmok isti-
yorum. Özellikle, son dönemlerde sendikal haklara yönelik ciddi 
teoevüzlçr ve saldırılar partizanlıkla beraber atbaşı gitmekte-
dir Ve Çypfruvesc» t e yaşananlar, Palm Beach® te, Sanayi Holding'de 
ve diğer işyerlerinde yaşanan sendikal uyuşmazlık konularıyla 
özde bir farklılık yoktur. Çünkü, konunun özünde, işçinin ana-
yasal ve yasal hakkı olan toplu iş sözleşme hakkını çiğneme 
olayı yatmaktadır. Bu nerede gözükmüştür? Toplu sözleşmenin 
ilgili bir maddesi var ve ilgili maddeye göre işe alımda kıdem 
belirleyicidir ve bu çatır çatır çiğnenebilmekte ve dokuz insen 
işe alınmamaktadır. Bu, sendikal haklara vurulan en büyük derbe- , 
dir. Şimdi, bu noktada, sendikal haklara vurulan bu darbe karşı-
sında işçi ne yapacaktır? 



Su anda bu işyerinde çalışa, insanlar hi. harçta dokuz işçi • 
çerçevesinde orta yerden kaidxr.-i.lpas t. il- -t», endi gOvMeizli-
ğinl yaşamaktadır. Kendisi toplu söslegKAftfa indisine sağ-
ladığı güven ortasından soyut hissetmektedir kendisini» Yarım 
bu doğrultuda sendikal mücadeleye çıktığı a&sfcfig siz bû eylemle-
rin, sendikal mücadelelerin arkasında siyasal amaç mı var diye-
ceke iniz? Kaldı ki kamu yönetiminde ciddiyet ister» kamu yöne-
timinde büyük ölçüde açıklık ister ve Cypfruvex*te yapılan 
bu olayın devlet olma ciddiyeti ile hükümet olma oiddiyeti il* 
hiçbir İlgisi yoktur. Neden mi? Kamu yönetiminde» bir kaşa 
kuruluşunda yapılan her iş belli mevzuata, belli kuralla» 
uymak sorumdadır* Şimdi Gypfruvex«te işe alınmayan bu dokuz 
işçinin yerine, İşe alınan insanlar için Çalışma Dairesinden 
mi geçti bu insanlar?..• 

İBRAHİM KORELİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Hayır. V 

FERDİ SABİT SOYER (Devamla) - Bu münhal için, aftAml 
verildi mi? Mültkat yapıldı mı? Nasıl girdi bu insanlar? Bengi 
kuralla girdi, hangi yöntemle girdiler? çalışma Dairesinden 
geçtiler mi? Heni devlet olma ciddiyeti, nerededir? Bu o zmmen 
partizanlığın daniskası demektir. Yalnız Cypfruvex*te değil, 
pek çok kamu yönetiminde, pek çok kamu kuruluşunda bu usul 
çiğnenmektedir. Çalışma Dairesinden vatandaşlar geç irilmemekIa 
dir. Çalışma Dairesi devre dışındadır ve münhallar bOyOk SlçO-
de kartlarla, kart vizitlerle doldurulmaktadır ve en samut 
örneği dokuz İşçinin yerine Cypfruvex'te istihdam «dilen ve bum-
dan sonra istihdam edilecek olanlardır. Sorarım alsa, bunun 
ayırımcılığı yok mu burda? Ne hakkınız vardır sizi» işsiz bir 
yurttaşın sizinle yakın temasta değildir diye Devletinin bir 
kuruluşundaki bir münhale müracaat etme hakkını ons tanımamaya» 
ne hakkınız vardır? Bu hakkı siz nerden buldunuz ki sizin 
kendinizin tanıdığı dokuz insana bu çalışma imkânını vereoek-
siniz? Bmşka işsiz yok mudur bu ülkede? Kim isterse olsun, ifte 
bu syırımcılığın deniskasıdır. Onun için bu konuya Meelis sl 
etmek zorundadır ve çiğnenen toplu sözleşmenin kendisidir, tepl» 
sözleşmenin kurallarıdır. Da'ıa dün öğrendik bir olayı Sanayi 
Holding*te buna benzer. Famavack*ta bir memur izne çıkıyor 
ve mecburi izne yollandırila; memur, aynı fabrikada işe çağ-
rılacağına başka fabrikadan air memur oraya tayin ediliyor* 
Niye? UBP'li değildir diye v<* bu Cypfruvex*te de yaşanmıştır. 
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Sayın Başkan» değeri* minetvekilı^g "bn konuda'çtik 
hassasız, oldukça öfkeliyiz. Pefc çok itiş** Hit® gelaaktâdlr va 
işe çağrılmaması*m yolunun Cîr«den istif"; îKP'den 
istifa etmesi şartına bağlandığını bise s£:ae8e!st«âirl<3# ve 
insanların siyasal düşünceleri ile bu şekilae oynanmaktadır« 
Bunu yeşenaktayız ve özetlersek, sizin topla sözleşmeleri çiğ-
nemeye hakkınız yoktur. Bu bir, 

İkincisi} kanu kuruluşlarına siz Çalışma Dairesinden geç-
neden mülskatsız, aünhalsiz, sınavsız herhangi bir kursla ve 
mevzuata bağlı olmadan adam alma hakkına sahip değilsiniz* Dev-
let kimsenin babasının çiftliği değildir. Hele kamu kuruluş» 
lan hiç değildir. Eğer bu böyle olursa devlet olma ciddiyeti 
orta yerden kalkar. Peki soruluyor. İnsanlar satın alınamaz diye? 
Neden öyle İse siz insanlarımıza Çalışma Dairesi aracılığı İle 
mülakatlara girip, kamu kuruluşlarındaki münhal mevkilerine girme 
hakkını tanımıyorsunuz? Bunu neden sağlamıyorsunuz? CypfTuve* 
olayında gözüken budur. Aynı şey Paketleme Tesislerinde, pata-
teste, hangi işçi Çalışma Dairesinden geçti de oraya girdi? 
Cypfruvex'te de aynısı yaşanmaktadır.-'Bunları her gün yaşıyoruz* 
Böyle nevsİBİİk işlerde bile bariz partizanlıkların olmaşı 
ülkede ne huzur bırakır, ne güven bırakır, ne de herhangi, 
bir olay ve saygı bırakır. îşte bu durum nedeni ile Cumhuri-
yetçi Türk Partisi olarak bu Önerinin lehinde olduğunuzu 
bildirir, dinlediğiniz için saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Ferdi Sabit Soyer* 

Sayın milletvekilleri; Önergenin aleyhinde söz aİnak 
isteyen?,,, Buyurun Sayın Aytaç Beşeşler, 

\ 
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• HASAM SARICA (lafko- *XYerlndee) - /U^yiümde mâ 
Sayın Başkan? 

BALKAN > Sayın Aytaç Beşeşler» ajL&yfclfıda Hİ, 
Hükümet adına mı? 

TAKIM VE ORMAN BAKANI AYTAÇ BSŞBfLER (Yerinden) -
Leyhinde olacak değil ki. 

i BAŞKAN - Aleyhindedir efendim. 

FERDİ SABİT SOfEE (Gazi Mağusa)(Yerinden) « Ortada 
mı konuşacaksınız, aleyhinde olsuğunu söylemediniz de. 

f TABIM VB ORH*N BAKANI AYTAÇ BEŞEŞLER - Say m 
Başkan, »ayın milletvekilleri; Cumhuriyet kurulmadan ifdri 
Kurucu Meclis*ta de bir üye olarak aranızda idin. 1983 
senesinden bu yana, bu çatı altında, Kuruca Meclis Byaal 
ve Tarım Bakanı olarak başladım ise ve,bugün 1985 aoçiele* 
rinden sonra bir parti mensubu olarak burda ve yine 
Hükümet ortağı olarak, bir bakan olarak karşınısdayısu 
Hiçbiriniz bana gösteremezsiniz ki, burada Kıbrıslı ve 
Türkiyeli ifadesini kullandığımı, hiçbiriniz bana bunu 
ispat edemezsiniz, ama sizler bunu burda kullanmaktan 
utanmadınız ve çekinmediniz. 

FADIL ÇAĞDA (Girne)(Yerinden) - Kürsülerde 
kullanıyorsunuz. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Hayır hiçbir yerde 
kullanmadım. 

İBRAHİM KORELİ (Lefkoşa)(Yerinden) - Utaomas 
sensin. Meclise bu şekilde davranılmaz. 

IÇIŞljERİ, KOY İŞLERİ VE DOĞAL KAYNAKLAR BAKAMI 
TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) - Davranır, davranır. 

f 

(Anlaşılmayan sözler) 

dinleyelim efindim. 
BAŞKfJ* - Lütfen dinleyelim arkadaşlar, lfltfea> 

624/... 



• - -

AYTAÇ BEŞEŞLER t.) - Burda fc^kıp Sypfxwrex 
işçisini: bahane, ederek Anavat..nı hürdeki fa-Hsmfclcırie 
özdeşleştirmeye («Ağıyorsunuz. 

i • 
ERGİN ABDULLAH (Gazi Mağusa) (Yarini) - ®«yrakim, 

biz mi taşıyorduk, 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Hangi bayrakları} 
Her iki bayrak elinizde idi bizim. 1 ' 

SALİH USAR (Cirne)(Yerinden) -Bulanların, bu 
bisimdiye,değil mi? 

' * 'y 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Sen de vardın son 
mitingimizde. Var mıydı başka bir bayrak? 

BAŞKAN - Dinleyelim lütfen. 
t •" . 
'f* 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Sen di' vardın son 
mitingimizde, çorap fabrikasında. ! 

• I 
. I . 

BAŞBAKAN DR.DERVİŞ EROGLU (Yerinden) - İşbirliğine 
geldiydi galiba. t 

• . ı * 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Kuzey Kıbrıs Türk 
Cumhuriyeti bayrağı ve Anavatan bayrağından başka bayrak 
var mıydı elimizde} 

İBRAHİM KORELİ (Lefkoşa)(Yerinden) - Saptırma ' 
meseleyi. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Ve bunun Özerinde 
başka bir konuşma oldu mu? Sen de orda idin. 

ERGİN ABDULLAH (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Geriye 
dönük de konuş biraz, neler konuştunuz orda? 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Ve ben bu kürsüde asla, 
Kıbrıslı ifadesini kullanmadım, asla Türkiyeli ifadesini de 
kullanmadım. Ama siz:er bugün çekinmeden bunu kullanıyor» 
sunuz. Bundan sonra t ?n kullanmamaya devam edeceğim*. Sis 
kullanın bildiğiniz gibi. 
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ÖZCBk (Lâfkoş.*: )<Yerinden) - PuniitA. 
' • . " ; , : V - V 

OMER DEMÎSt 
e, benimkara» Kıbrıslıdır, 

Allah, AXt*9 

' i ZV 

•g» S .ş* w 

SMİN ÜZÜN (Lefkoşe) (Yerinden) - Hoca» seni ***** 
'•fr, i • T-

(Devamla) - Ve sis konuyu 
Saptırarak burada bir tabana hizmet 
ffl^Innnm^'Geçen defa' Hükümet Programı konusunda»*̂ , . 

. * .•• - -1 • •• -•*• • -

sşl*?i SÖZLER ) 

BAŞKAN - Arkadaşlar lütfen dinleyelim Sayın 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Hükümet Programı 
korniflunrirt̂ ar̂ fefe B t t T a b a n a hizmet ifadesinin 
ağzımdan hangi şekilde çıktığını ve ne maksat İçin 
kullandığımı anlatmaya çalıştım. Eğer tabana hizmet 
dokuz ̂ ^ı^^ıı^ ̂ ^Mjcaa, eğer tabana hizmet bu alıp 
da politikada yükselmek veya ıdilletvekili olmak isa 
ben o zaman şimdi çoktan sizden ilerdeyim demektir* 

.;4 * jıtai • *IM>arlİ? yripte|Tanaf. • asla tabana hizawtin anlattı 
f bu dafcMMIra^e^ârf^ediğln gltt bu sizin düşündüğünü* 
anlasKİft^kuil1 anılmamış tır. Hele, hele, izah ettim 
defa dafeîtf i**iredeyi«. Sayın Hocam çok iyi kullanıyor 

i r 

. • • 
i - v:̂  
i'" çû i 

İBRAHİM KORELİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Cerek yak 
r: 

< 
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AYTAÇ BEŞEŞLER (Dsvaıali-' - t ekiştirm&nin ne desek 
olduğunu izah etmeye çalışmış size ve pski|ticcie yaptığını 
ve sonunda cümleyi nasıl tamamladığımı izah etmiştim,, Tekrar 
etmeme gerek yok9 zabıtları açıt? okuyun., 

ÖMER DEMÎR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Boru ile baktılar 
Sayın Başkan. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Ve de Cypfruvex'deki bf, olayı 
tekrar, tekrar Anavatanla, Anavatandaki bugünkü Hükümetle eşleş» 
tirmeye, politika diyorsunuz ve bunu burada yapıyorsunuz. 

İBRAHİM KORELİ (Lefkoşa)(Yerinden) - latlsmar ediyorsumıs 
Sayın Beşeşler. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Çok yazık ve Cypf ruvex için 
ayrıca gelip, yok Sanayi Holding'dir, yok Palm-Beach'tlr bunları 
katıyorsunuz. Bu gösterilerden lütfen vazgeçin. 

FERDİ S AB ÎT SOYEH (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Toplu sSzleşmie 
çiğnenmiştir. * 

OMF.R DEMÎR (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Yenisini yaparız 
merak etme. • 

KEMAL EMÎRZADE (Lefkoşa)(Yerinden) -Toplu SÖzleşte 
gerekleri yerine getiriliyor rau? 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Ve artık biz, Hükümet olarak 
da, Yeni Doğuş Partisi olarak da bu bu özdeşleştizsttden b&ktlk, 
usandık» Lütfen bir daha bunu kullanmayın. Bizim buradaki \ 
icraatımız, belli sınırlar içerisinde, yasalarla, Anayasalarla 
ye programımızla.beraber sürecektir. Eğer Anavatanla biz' 
Özleşmeyi yürekten bağlılık olarak düşünüyorsanız, bunu ftadlden 
/İburadan kabul ettiğimizi ifade edelim. 

İBRAHİM KORELÎ (Lefkoşa)(Yerinden) - Demegoji yapıyor 

MEHMET CÎVA (Lefkoşa)(Yerinden) - Gelelim konuya» 
esasa . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Aşla tarafımdan Cypfruvex'e 
baskı, müdahale ve tecavüz olma,ıııştır. Toplumcu Kurttstaf 
Partisinin Hükümet olduğu zamarlarda Savın Başbakanım nasıl 
bir işçi bulma kurumu gibi çalıştığını Mağusa*nın sSyledl. 

627/.,. 



Ben aynı konuyu burda tekrar etmek istjmiyarum© 8£er ntıcıımlfMİı 
belki de aladan Öğrenmiş olduk* 

İBRAHİM İtORELÎ (Lefkoşa) (Yerinden) - Kaç tana âftçl 
atıldı işten?.•• 

ÖMER DEMÎR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - HİÇ Sİi—ıtl ki* v 

SALİH USAR (Girne) (Yerinden) - Dokuz teno attkl «llÜlY 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Değerli arkadaşları»! kasaya, 
esas konuya girmeden Snee.,• 

BAŞKAN - Arkadaşlar; dinleyelim lütfen* 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Tekrar şunu ifada ediyorum, 

BAŞKAN - Lütfen dinleyelim arkadaşlar» 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Sizden özellikte rioa ediyorum* 
Özellikle bir parti başkanı ve hükümet üyesi olarak riea ediyorum* 
Lütfen •Kıbrıslı", "Türkiyeli" ayırımını, bu çatımı* . ıltıaı 
bir defa daha aözle de olsa getirmeyin. 

ÖMER DEMÎR (Devamla) - Doğru. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Bunu özellikle s i sdatl, ösellikle 
bir defa daha rica ediyorum. 

OZKER 02G0R (Lefkoşa) (Yerinden) - Sis partlmtllo: da 
getirdiniz bunu. 

AYTAÇ BEŞEŞLER - Çünkü.... Ne partisi Say&a CkfcOT Osfflr? 

0ZKER 02G0R (Devamla) - Türkiyelileri*pertlsi. 
\ . 
i ' 

AYTAÇ BEŞEŞLEH (Devamla) - Ne tüzükt*, ne pmıırtl 
buna bir satır raatlayamazsınız siz. 
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OZKER OZGUR (Devanla) - Dört milletvekili»!» vorö 48*48 
4e TOrkiyell* , 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devenle) - Efendin ı»s<§İlaey4i. Y«»k muydu 
eday? Senin içinde var a&, senin söylediği» gibi böyle »illet* 
vekili? 

OZKER 02ÖUR (Devenle) - Ver tabii aday. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Deveala) - Sen koymuyorsun bile listene* 

OZKER OZGOR (Devanla) - Aday var tabii» 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devanla) - Sen koymuyorsun bile listene* 

ERGİN ABDULLAH (Gazi Mağuaa) (Yerinden) - Aç 4a bak a4ay 
listelerine var mıydı, yok »uydu* 

FERDİ SABİT SOYER (Gali Mağusa) (Yerinden) - Aç 4a bak 
a4ay listelerine* 1985 seçimlerinde ortaklar birbirinize ne 
söylerdiniz? 

BAŞKAN - Sayın nilletvekilleri; lütfen Sayın Bskşni 
dinleyelim. Sayın Ferdi Sebit Soyer, lütfen* 

1 
AYTAÇ BEŞEŞLER (Devanla) - Yasalarla çizilmiş haklarınızı 

kullanıyoruz* 

BAŞKAN - Sayın Ferdi Sabit Soyer. 

FERDİ SABİT SOYER (Devanla) - Sayın Başbakan sis de 
söylüyordunuz ayırıncı Ve bölücü olduklarını* t 

BAŞKAN - Seyın nilletvekillerit 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devenle) - Yasalarca çizilniş hakkınızı 
kullanıyoruz* , 

i 
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İBRAHİM KORELİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Konuya «elsin, Iısmu» 
lan saptırır* ^ 

BAŞKAM-Ütfen dinleyin ki konuya g*îsblteiii. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devanla) - Seçme ve seçilue hakkını külte* 
nıyoruz ve o maksstte bu çatı altındayız» 

SALİM IISAR (Girne) (Yerinden) - Esasa gel Sayın Bakan» 
esssa gel* 

AYTAÇ BKŞ^LER (Devamla) - Esası söylüyorum. 

Sayın İbrahte KoreU toplu aözleçmenin 40* inci meddealnl 
okudu, disiplinle ilgili maddeyi* AO'mcı maddenin toplu s5ı* 
l«9»ede aradığı husus maaleaef aendika tarafından yerine 
getirilmiş değil. Yani iki temsilcisini Disiplin Kurulu danış-
masına seçmemiştlr, seçtiğini İddia edebilir misiniz? Gönderme-
mişsiniz. 

İBRAHİM KORELİ (Devsmla) - İşveren eeçtiî 

AYTAÇ BEŞEŞLER {Devamla) - İşveren verdi» 

İBRAHİM KORELİ (Devanla) - Yermedi efendim. 

AYTAÇ BBŞBŞLER (Devamla) - Verdi ve sis 40*inci madde 
için iki tane temsilci göndermediniz. Şimdi bu dokus ftfçl 
Yönetim Kurulu Kararı demedim size. Yönetim Kurulu bilgisi ve 
Genel MOdOrOn taaarrufu İle tek taraflı olafmk işletilmiştir 
bu 40'ıneı madde. Disiplinsizlik, uygunsuzluktur. 

İBRAHİM KORELİ (Devamla) - Yönetim Kurulu Kararı olarak 
söylediniz SayinBeşeşler. Saptırıyorsunuz her şeyi* 

ONBROOttR(Gasl Mağuse) (Yerinden) - Yanlış anladınız. 

AYTAÇ BSŞKŞLER (Devamla)- Siz Danışma Kurulunu kurmak 
İçlntisOTlaİzedttşengörevl yerine getirmediniz. 
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ÎBRAHÎM KORELÎ (Devamla) • İşveren yapti mı? 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Yaştı0 

ÎBRAHÎM KORELİ (Davamla) - Havaya gazal okuyorsun, belge 
getir 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Kendi temsilcisini.... 
Söyleyeceğim bir dekika sabredin. 

BAŞKAN - Lütfen dinleyin efendim. Siz dinleyin. 

ÎBRAHÎM KORELÎ (Devamla) - Saptırıyor efendim. 

BAŞBAKAN Dr. DERVÎŞ EROGLU (Yerinden) - Saptırmıyor. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Bundan bir veya iki «ene önceki 
uygulamada iki kişi hakkındaki disiplin işlemi sizin dişinizde 
yani sendika olarak göndermediğiniz İki kişinin dışında uygulan-
dı ve cezalandırılmıştır. 

ÎBRAHÎM KORELÎ (Devamla) - Hayır. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devenle) - Sizin temsilcinizin dişilidedir. 

ÎBRAHÎM KORELİ (Devamla) - Heyır, öyle birşey yoktur. Yelen 
söylüyorsun kusura bakma. t 

- . I . ••• ' AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Vardır. Gidin, sorun, öğrenin. 
. •. 1 ' 

BAŞKAN - Sayın Koreli. f 

ÎBRAHÎM KORELÎ (Devamla) - Bu sözü söylemek ihtiyacındayım. 
Çünkü ikinci ve üçüncü defedir yelen söylüyorsunuz* 

BAŞKAN - Sayın Koreli; lütfen Sayın Bakanı dinleyen. 
Lütfen dinleyelim arkadaşlar. 

. * 

EMÎN UZUN (Lefkoşe) (Yerinden) - Bu Mecliste tek 
söyleyen birinci sensin. Burde Neci İle tartıştığını çok;iyi bi-
liyoruz. 
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BAŞKAN - Lütfen dinleyelim arkadaşlar,, 
V 

HAHMET CİVA (Lefkoşa) (Yerinden) - Naciyi karıştırsa. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamle) - Değerli arkadaşların; mödür... 

İBRAHİM KORELİ (Devanla) - Belge getir. İşverenin Yönetin 
Kurulu üyeleri ile ilgili belge getir. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devanla) - Genel Müdürün, Yönetin Kurulu-
nun kararı değil, düzeltiyorun... 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ EROGLU (Yerinden) - Sayın Başkanı 
böyle karşılıklı konuşma var nı?... 

BAŞKAN - Hayır efendin, yoktur. 

AYTAÇ BEŞEŞLER {Devamla) . Yönetim Kurulunun bilgimi. 
Genel Müdürün tasarrufu ve yine de benin fiğinle işten çıka-
rılma olmuştur ve değerli arkadaşlarım genel manada söylediğim 
Kıbrıslı, Türkiyeli eyırmı yapmama kotlusunda şunu ifade edi-
yorum. Çıkarılan dokuz işçi de Türkiyelidir. Hangi ayırımdan 
bahsediyorsunuz siz? Dokuz işçi de Türkiyelidir ve benin 
Bakanlığımı basmıştır. Hangi Kıbrıalı Türkiyeli ayırımıdır? 

ÖMER DEMİR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Teessüf ederiz. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Teşekkür ederim. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Aytaç Beşeşler. 

İSMAİL BOZKURT (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayın Başkanı 
bane sataşma vardır. Salamisfteki partizanlık için bana sataşma 
vardır. Söz istiyorum. Hiç ilgisi yokken... 

SESLER - Sataşma yoktur. 

İSMAİL BOZKURT (Devamla) - Benim görev dönemimle ilgili 
eçıklama istiyorum. 
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SESLER - Sataşma yoktur Sayın Başkan., 

EŞBER SERAKINCI (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sana birşay 
söylemedi. 

İSMAİL BOZKURT (Devanla) - Nasıl söylemedi yahut 

EŞBER SERAKINCI (Devanla) - TKP'nin isai geçti »i? 

İSMAİL BOZKURT (Devamla) - Dolaylı olarak geçti* 

BAŞKAN - Buyurun Seyın îsmsil Bozkurt* 

ÎBRAHÎM KORELİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Sayın Başkent 
önerge sahibi olarak söz istiyorum. Kısa sürer, be« dakikayı 
geçmez. 

İSMAİL BOZKURT (Gazi Mağusa) - Şayia Başkan, sayın 
milletvekilleri; sanıyorum ki herşeyden Önce birbirimize 
karşı dürüst davranmamız ve dürüst hareket etmemiz gerekir* URP 
TKP Koalisyon Hükümetinin - artık yürümeyeceğine dair Sayın 
Başbakanla mutabakata vardığımız bir toplantı vardır, son 
toplantımız. Ben Sayın Durduran*la ikimizdik, Sayın 
Başbakan yalnızdı Başbakanlıkta. Başbakanın orda bir 
sözü oldu bize, burde hatırlatmak gereğini duyuyorum. 
Şöyle dedi Sayın Başbakan. Hemen hemen kelimesi kelimesine, 
aklımdadır. nBen ne Saym Bozkurt*tan, ne Sayın Altınay*dan 
özellikle Sayın Bozkurt'tan partizanlık görmedim.N Deha 
devam etti ama diğer devam ettiğini söylemeyeceğim, başka 
şeye gidecek. 

MBHMBT ALTİNAY (Lefkoşa) (Yerinden) - Erbilen'den? 

İSMAİL BOZKURT (Devamla) - Onu söylemeyeceğim* O 
ilgili bir konu değil* Fakat, burda bulunmadığım bir 
toplantıda, Sayın Başbakan benim partizanlık yaptığım 
yolunda sözler sarfetmiş. Şimdi... 
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BAŞBAKAN HL.BBRVİŞ ER06LU (Yeriadan) - Hayır, 
ilr bir Turln lâkanı,,. 

İSMAİL BOZKURT (Devanla) - E, kin» başka kin 
yapacak* 

TAKIM VE ORMAN BAKANI AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) -
Hayır» ben de Bmttr dilerin.•• 

İSMAİL BOZKURT (Davanla) - Turla® Bakanı o annen 
bendin» başka kieı yapacak? 

BAŞBAKAN üt.DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Turizm 
Bakanlığı adına Milletvekilleri karargah kurdu ve ela 
de benlneenediğinisi bana sBylediniz. 

İSMAİL BOZKURT (Devanla) - Güzel Sayın Başbakan» 
güzel ana beniaaeaedia» benimsemiyorum, benimsemediğim 
için gerekli 8nlemleri de aldım. Önemli olan odur. Bu 
farkı ortaya koymamız gerakir. 

BAŞBAKAN Ot.DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Naaıl Salem 
aldınız? 

İSMAİL BOZKURT (Devamla) - Şimdi, şimdi... 

(Anlaşılmayan aözler) 

BAŞKAN - Dinleyelim arkadaşlar lOtfen. 

İSMAİL BOZKURT (Devamla) - Sayın arkadaş!**» kan 
tekrar baştaki «Batime döneyim. Birbirimize karşı M i t 
olmamız gerekir. Bu bir yıllık görev dönemimiz içinde 
hiçbir partizanlık yapmadığımız, partisinden dolayı tak 
bir işçi atmadığımız, partizanlıktan dolayı, Bsellikle 
daimi kadrosuna Turizm şirketinin ve memur kadcoeuaa tak 
bir kişi dahi al inandığım, almadığımızı ben buzda bir M a 
vurgulamak isterim. 

İÇİŞLERİ, KOY İŞLERİ VE DOĞAL KAYNAKLAR BAKAM 
TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) - Bizim kaynımız nasıl durdu 
yahu İsmail Bey? , 
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karargah kuruldu işe alınırken, nasii'otJf 
üft : « 

Lire 0 e W 

T« 
TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - AUın&yU eer kimdir 

TAŞKENT ATASAYAN (Deva>aa) '- T«cı»«U ' •,&ö<n" 

^ « ^ « t & ö ş ö î l ^ ö . ^ v ^ t . , .... 

İSMAİL BOZKURT Sly..i «vkil.rll.C 
konuşuyorsunuz Sayın Taşkent hurda. 

iftSC&Ö i -i- ' Of. .lilAS'ÎÎİİ 
a i f j i t * •.'.' :î,v,d: 

«id •ıı&C nal O JUacfftö i ' : - İI;if>-îs»a frî;. 
İSMAİL BOZKURT (Devamlâ) "" 1 ' 

bambaşka şeye çekiyorsunuz. ' 
lısaM » (mlrnavsû) UJSölTâ '3ÎV338 -«r. î-r.CM̂ v, 

(Anlaşılmayan sözler) 

onu da. 
(28İSÖ5 ««.•ŜMSİjrg-riÎrÂ̂  

(Anlaşılmayan sözler) 

İSMAİL BOZKURT (Devamla) - Sayın T a s k e n t . 
T«ık<Mi 'iîutfiihNsiı'#ijB8ı 

' ıdhrift ifîiJf »sİmisİdı&S * tonlisSt isî*»:Işad 
«fenloi- *l«£e!*<s&b mrfta A&llıv t M »siste**:? » iaşemle 

S İ M »sNHMrfzbmmJB «id 
. jfe* « n m e s M •««jattsiö ev ajtolJe&İi m&Â-s&T « « w s w N İtfiafe 

* İlî^Ilt^SIIPI^ i İ^Ifik) s", !§»Sı S«fgı<l*zidlmas ı * irf 
önemli değil, «ana saygınız vardır, çıkarşı^ısbarajM^a^v 
gerçeklerin tam tersine, bizi itham edecek, suçlayacak 

i M İzeaa sıaın^a^ mlsİS - (notai'ie?) HAYAcAîA At'. 
t^ttâ ilımmî ?jtî»"i ©35/.,. 
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ÖMER DEMtR (Gari Hagu<a)(tifİKd@a) - Onla» aldı» 
% |ınıxı söylediniz» dee«k vardır birşey ki M e ı al4mt* 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) «= Karargahı kurduau* 
orda*** . 

EŞBER SERAK1HCZ (Cari Maguaa)( Yarinin) - Ş*f yofctmr» 
senin şahsınla ilgili değil diyor sana. 

i 
AYTAÇ BEŞEŞLER (Davamla) - Sayın Başkan, ben da 

«yla kullanmam. 

İSMAİL BOZKIIRT (Devamla) - Bakanlığı» dikimindi 
olanbirşeydir. Neyse» karşılıklı konuşmanın Ur. inli 
yoktur* Ban bunları konuşa» gereğini duydum*.* Hiçbir 
saman fayın arkadaşlar, partizanlığı beninaaı dlm. . 

(Meclis Başkanı Sayın Hakkı Atun, Meclis MeeflsMI 
Meclis Başkan Yardımcısı Şaym Sait Güven'dan devralır*) 

BAŞKAN - Arkadaşlar, burasinı lütfen bir mecllea 
lâyık şekilde işletelim. Havam adin Sayın Boskurt* 

İSMAİL BOZKURT (Devanla) - Teşekkür ederim, 
sByleyeceğiad sByledim. 

•; t 

BAŞKAN - Karşılıklı konuşma şeklİna dOnüşmüftür* 
Başka eSZ verilecek değildir; Oylamaya geçiyocus efendim. 

İBRAHİM KORELİ (Lefkoşa)(Yarinden) - Sayın Başkam, 
Snarge sahibi olarak birşey... 

BAŞKAN * SBz verilmeyecektir Sayın Korali* 

İBRAHİM KORELİ (Devamla) - Çok kısa bir komama* 
\ 

BAŞBAKAN DR.DBRVlş EROGLU (Yarinden) - Bize aaftnşpa 
vardır da konuşmuyoruz. 

İBRAHİM KORELİ (Devamla) - Konuşun Sayın Başkakaa* 
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BAŞKAN • Efendi», lehte ve aleyh t-:.! §®g serilir. 
Sataşna olnasına kanaat verilirse yine vesrilirj, ̂«rilüa&ştir. 
Lütfen oylanayts geçe lin. Sayın Bozkurfc°m d& dediği gibi 
birbirinizi daha çok rencide etneyeli»a ^indi üSssergCooo 

IBKAHIM KORELİ (Devanla) - Yerinden yarı* dakikalık 
birşey... 

BAŞKAM - Sayın Koreli, yeterince burda komuştumss* 
Vavniyoru» efendin. 

İBRAHİM KÖSELİ (Devanla) - Hayır, birfeyi aydıslağa 
kavuşturmak içi». . . V 

BAŞKAN • Vermiyorum efendin. Verniyorun, oylsnaya 
geçiyoruz. Lütfen... 

' " ! 

MEHMET CIVA (Lefkoça) (Yerinden) - Zaten reddedilecek 
Sayın Başkan, idine nahkunu gibi adanın son dilcini yarine 
getirin. 

(GÜLÜŞMELER) 

BAŞKAN • Deha hurdayız Sayın Civa, daha çok hurdayız, 
konuşacağız. Onun için başka zanan da söylersiniz. Evat 
efendin, Sayın Koreli'nin Önerdiği... 

(Ibrahin Korali yerinden kalkıp Aytaç Beşeşlerin 
yanına giderek birşeyler söyler.) 

TAKIM VE ORMAN BAKANI AYTAÇ- BEŞEŞLER (Yerinden) - Yerine 
otur, burası Meclistir. 

BAŞKAM - Sayın Koreli lütfen yerinize oturur musunuz? 

İBRAHİM KÖSELİ (Devanlfa) - Hepsi Türkiyeli dedials 
ve yüzünüze baka baka gerçekleri söylemedin!*. 

TARIM VB ORMAN BAKANI AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) -
Peki efendin, peki altısı Türkiyeli, ne olacak? 
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BAŞKAN- Cypfruvex»ta toplu iş s az lenssin© aykırı ola-
rak partizanca yapılan istihdamlarla ilgili zone1 görüşme ya-
pılıp yapılmamasını' oylarınıza sunuyorum. K-«-sul edenler?„ . 

KATİP - 19. 

BAŞKAN - Kabul etmeyenler?... 

KATİP - 23. 

BAŞKAN - 19 kabul, 23 ret oyu İle reddedilmiştir. 

02KER ÖZGÜR (Lefkoşa) (Yerinden) - Hiçbir şey görOşttl-
mesin Mecliste. 

İÇİŞLERİf KOY İŞLERİ VE DOĞAL KAYNAKLAR BAKANI TAŞKENT 
ATASAYAN (Yerinden) - Sabahtan beri ne görüştük? 

OZKER ÖZGÜR (Bevamla) - Hepsi Türkiyelidir. 

TARIM VE ORMAN BAKANI AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) - Ne 
görüştük ya! Sayın Koreli; tamam efendim aldım sözümü geri 
aldım. Altısı olsun efendim. 

İBRAHİM KORELİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Yalan aöyledikten 
sonra kıymeti yoktur. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri... 

AYTAÇBEŞEŞLER (Devamla) - Altısı olsun. 

İBRAHİM KORELİ (Devamla) - Peki niye yalan söylüyorsunuz 
kürsüde? 

BAŞKAN - Efendim konu kapanmıştır. Sayın Koreli| bizi 
başka önlem almaya zorlamayın efendim lütfen. 
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Gündeşinizin görüşülecek tasan ve berileri i, komite-
lerden gelen diğer işler kısmında göraşföatye hazır konu yoktur 

Şİndi gündemimizin sorular kısmına geçiyoruz® 
III. SORULAR VE YANITLAR ! 
S«|yın nillAtvekilleri; 14 Ekim 1936 tarihli 5•inci 

Birleşiminizde sorulan ve o birleşimde yanıtlanmadığından 
aynı gün İçtüzüğümüzün 111'inci maddesinin (l)«inei fıkrası 
uyarınca Başbakanlığa gönderilmiş olan ve bugünkü birleşin 
gündenine alınan iki sözlü soru var. Bu aoruların bu birleşim* , 
de yanıtlannaaı gerekmektedir. Birinci sözlü soru- Toplumcu 
Kurtuluş Partisi Girne Milletvekili Sayın Rasıh Kesklner'in 
Götürü Usulde Tshsll Edilen Gelir Vergileri ile ilgilidir. 
Soruyu okuyunuz lütfen. 

KATİP -
' . i . 

14 Ekin 1986 
Sözlü Soru No: 31/2/86 

TOPLUMCU KURTULUŞ PARTİSİ GİRNE MİLLETVEKİLİ 
SAYIN RASIH KESKİNER'İN "GOTURU USULDE TAHSİL 
EDİLEN GELİR VERGİSİ" İLE İLGİLİ SOZLO SORUSU 

Aşağıdaki Sözlfl Soruların Başbakan veye ilgili Bakan 
tarafından yanıtlatmasını saygılarınla rica ederin. 

1. Götürü usulde gelir vergisine tsbi serbest neslek 
sahibi ve esnaflardan vergi toplannasıns neden ancak yıl 
sonu başlatmıştır? 

2. Toplannasıns çalışılan götürü usuldeki vergiler» 
Gelir Vergisi Yasasına uygun mudur? 

i 
BAŞKAN - Sayın Maliye ve Gümrükler Bakan Vekilli cevap 

verebilecek durunda nıdır efendim?... 

639/... 
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vardır* Ota yandan, beş yıl* altı yıl m 
sürdü ve sonuçta bugün kamu oyunda blrt£î?.3ia ı ̂ rımlarin 

karşılığı baklenir oldu. Ben bu kaimi n sıc&isdlf?. 
karşılıklara ışık tutmak amac ı ila a§ağsd*:,ii sSaslîl 
sorularının ilgili Bakan, ya da Başbakan tm&îîMâMh 
yanıtlannasını saygılarımla rica ederim. 

1. Şu anda öğretmeni olmayan ya da eksik öğretmeni! 
okullarımla hangileridir. 

2* Öğretmensizlik nedeni ile meydana gelen kayıplar 
nasıl ve ne saman giderilecektir? Bu gibi okullardaki 5'inci 
sınıf öğrencilerinde» orta eğitime geçmek isteyenler için 
almayı düşündüğünüz özel önlemler var mıdır? Varea neler* 
dir? Bu sorum özellikle kırsal kesimler içindir. 

3. Bugüne kadar özel ders vecme izni alma İçin 
başvuranlar kimlerdir, hangilerine izin verildi, hangi-
lerine izin verilmedi, nedeni? 

BAYINDIRLIK, ULAŞTIRMA VE TURİZM BAKANI NAZİF 
BORMAN (Yerinden) - Bu da şehirler İçin. 

(GOLOŞMELER) \ 

HÜSEYİN ANGOLEMLl (Devamla) - 4. ülkemizde izin 
almadan özel dara verenlerin tesbiti yapıldı mı, yapıldı 
ise bunlar kinlerdir,bunlar için ne gibi İşlemler yaşana 
geçirilmiştir. Saygılar sunarım. 

» 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; dağılmadan evvel... 

MİLLİ EĞİTİM VE KOLTOR BAKANI SALİH COŞAR (Yarinden)* 
Sayın Başkan. 

• e e 



BAŞKAM - Şlr saniye Sayın Bakan, 

SALİH COŞAR (Devanla) - Cevap -vere*î«gi3>o 

BA$KAN - Cevap vereceksiniz. Yalnız bir 
huw»« dikkatinize getirmek zorundayım, SSzlü 
sorular h—en yanıtlanabilecek nitelikte sorular 
olup, genif araş tınla gerektirmeyecek korularla 
ilgili olarak sorulur. Dolayısıyla bazı sorular» 
araftıraa gerektirmesi halinde burdan sorulmaması 
gerekir. 

Sayın Bakan bu soruya yanıt verebileceğini 
sSyİtiyor, Buyurun Sayın Bakan. Bunu bilhassa 
dikkatinize getirmek istiyorum. 

MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANİ SALİH COŞAR -
Sayın Başkan, muhterem milletvekilleri; milletvekili 
arkadaşımız Sayın Angolemli'nin sorularını içeren 
bir gündem dışı konuşma sabahleyin Sayın Kemal 
Emirzade tarafından yapılmıştır ve biz de bu kürsüden 
o konuşma içeriğine uygun görüşlerimizi Yüce Meclise 
arsettik. Oyle zannediyorum ki, muhterem arkadaşım 
Sayın Angolenli beni ya iyi dinlemediler veya algılamak 
istemediler. 

643/... 
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ALPAY DURDURAN (Lefkoşa) (Yerindir) - siz emi 
söylemediniz. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Öğretmen eksiklimi konusundaki 
açıklamamı bir defe daha kesin hatlarıyla açıklıyorum, diyorum 
ki; bu ülkede Öğretmen eksikliği yoktur. Bu ülkede münferit 
olarak görevlendirilen X öğretmen şu veya bu sebeple ayrılabilir* 
Emekliliğini isteyebilir. Ama akabinde, kısa bir sürede yerine 
yenisi verilmektedir* Çünkü ülkemizde yüksek Öğrenim gören ve 
halen kendi sahasında istihdam edilmeyen ve Yasanın de atanmamama 
cevaz verdiği vetendaşlarımız vardır. Bu vatandaşlarımız ilk-
öğretimde özellikle çalışmak için müracaatlarını Hakanlığımı** 
yapmıştır* Biz herhangi bir bölgede öğretmen eksikliği vuku 
bulduğu takdirde o bölgeden veya o bölgeye gitmek isteyen 
vatandaşları çağırıyoruz, teklif ediyoruz. Kabul etmezse bir 
başkasına teklif, ediyoruz ve gönderiyoruz. Olay budur. 

Verdiği örnek doğrudur, ̂ urunçlu köyünde geçen haftaya 
kadar öğretmen vardı, geçen hafta ayrıldı. Ama yerine derhal 
öğretmen gitmeyecek değil, bir olay yoktur. 

\ 

HÜSEYİN ANGOLEMLÎ (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Bir hafta 
geçti en azından. Suç onların mı? 

3ALÎH COŞAR (Devamla) - Ben sabahleyin onu İzah ettin* 
Dedim ki yerine gitmesi azami bir hafta almaktadır. ÇOnkü o 
bölgeye gitmek isteyen var, gitmek istemeyen var. Bu bir ülke-
de öğretmen eksikliğini ifade etmez. Bir ülkede öğretmen eksik-
liği demek, öğretmen gönderecek olanak yok demektir. Çağ içi 
çocukları okula çağıracak olanak yok demektir. Bunun anlam 
budur. Dünyada da böyle ülkeler vardır. 

HÜSEYİN ANGOLEMLÎ (Devamla) - Sayın "ekan her zaman 
yaşıyoruz bunu. 

I 
SALİH COŞAR (Devamla) - Çok şükür bizim ülkemizde böyle 

bir olay yoktur. Çag içi bütün çocuklarımız bugün okula devam 
etmektedir. Devam eden çocuklarımıza her sınıfına öğretmen 
verilmektedir. Sabahleyin arkadaşımın ifade ettiği gibi bu 
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bazı yörelerde bazı sınıflarda ssvl kırkı aşma'siadır, Doğrudur, 
Ama Kuzey Kıbrıs TOrk Cumhuriyeti'nin clemikları-belirlidir. 
Okullarımız rehettır. Belli yörelerde ansısın bir sınıftaki 
öğrenci sayısı kırkı geçti diye eğitim olanağı yaratılmamış-
tır diye bir yargıya varmak yanlıştır. 

Dershane konusuna gelince, yine onu da sabahleyin İzah 
ettim. Yasayla ilk tüzükler yeni yeni çıkmıştır. Çünkü Yasa 
Mayıs sonunda, Haziran, o devrelerde geçirilmiştir. İlgili i 
tüzükler peyder pey çıkmaktadır. Dershane açma tüzüğü çıka-
rılmıştır ve kanunun öngördüğü gibi ve Öğretmenler Yasasının 
öngördüğü gibi dershanelerde öğretmenin görev : yapamayacağı 
tüm öğretmenlere bildirilmiştir. Faaliyette olan dershanelerden 
izin alması gerektikleri kendilerine ihtar edilmiştir, Lefkoişa'da 
izin alan dershane vardır. Diğer yerlerden müracaat vardır. 
Müracaatlar müfettişlerimiz tarafından incelenmektedir. Yerinde 
teftiş edilmektedir. Bu işin peşine bakanlığımız düşmüştür. 
Zannedersem tatmin oldunuz Sayın Angolemli. 

Riz başvurmayan, izinsiz çalışan, efendim tekrar bu 
kürsüden ifade ediyorum, arkadaşlarımız müsterih olabilir. 
Bakanlıktan izin almayan, bünyesinde kamu görevlisi çalıştıran 
her dershane mutlak surette Savcılığa intikal ettirilecektir, 
Arzederim. Teşekkür ederim. 

BAŞKAN - Sorunuz ver mı Sayın Angolemli? 
J ' -

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Bir şey sorayım, gayet 
kısa. 

BAŞKAN - Buyurun. 

İÇİŞLERİ, KOY İŞLERİ VE DOĞAL KAYNAKLAR BAKANI TAŞKENT 
ATASAYAN (Yerinden) - Kırsal kesim için mi, şehirler için mi 
söyliyecen Sayın Angolemli. 

BAŞKAN - Lütfen efendim. 
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HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Ha guşa) - Layv.ı Bakan oevap 
vermeye çalıştı, oma beni tatman esnedi. Bu bekuüdA»' Sorular 
açıktı. Kimler özel ders vermek için İzin izi;dio 

BAŞKAN — Bu da araştırına gerekir .Sayın Angolernli*. O 
zaman yazılı soruya çevireceksiniz. 

MÎLLÎ EGÎTÎM VE KÜLTÜR BAKANI SALİK .COŞAR (Yerinden)^ 
Dershane açmaktır. £vinde Özel ders verir,vermez onu takip 
edecek kanuni yetkim yoktur. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Tamam. 

SALİH COŞAR.(Devamla) - Onu anlaşalım. 

BAŞKAN - Evet, peki. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Dershaneyi önler yasa* 

HUSEYÎN ANGOLEHLÎ (Devamla) - Ben... 

BAŞKAN - Başka Sayın Angolemli. 

SALİH 00ŞAR (Devamla) - Kanun açıktır, açın okuyun. 

İÇİŞLERİ, KOY İŞLERİ VE DOĞAL KAYNAKLAR BAKANI TAŞKENT 
ATASAYAN (Yerinden) - Başka... Kaldın içinde. 

( Gülüşmeler ) 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Yok, kalmam içerisinde. 
Soruma e*er bu yanıtsa sizin nazarınızda o ayrı konu ama kimler 
özel izin almak için... Bugün cevap veremezse Sayın Bakan, 
gelen defa cevap verebilir. 

BAŞKAN - 0 zaman yazılı yap. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla; - Araştırma yapabilir. 

BAŞKAN - 0 zaman yazılı soru şeklinde soracaksın!*. 



\ 

HÜSEYİN AKSOLEiîLi (Davanla} - !2vet0 

SALİH COŞAR t Devanla) - Bir tek dershane izin almıştır, 
ötekileri takip ediyoruz, onu söylüyoruz. ^ 

BAŞKAH - Peki teşekkür ederim. Peki. 

Sayın milletvekilleri; £ündeniniz tamamlanmıştır,•. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Savcılığa vereö«giö7"î8ör bon 
bir ay sonra vermezsem bana sorarsınız. 

BAŞKAN - Gelecek birleşimin gündeni: 
I. Başkanlığın Genel Kurula Sunuşları9 
II. Özel gündemde yer alacak işler, 
III. Seçimler ve oylaması yapılacak işler, 
IV. Sorular 
V. Genel gördşne ve Meclis Araştırması yapılması: 
VI. Görüşülecek Tasarı ve Öneriler İle Komitelerden 

gelen diğer işler. 

Gelecek birleşim 31 Sicim Cuma, saat 10«00'da yapılacaktır* 
Birleşimi kapatıyorum. Teşekkür ederim* 

V ( Kapanış saatit 17.?)) 

S 
\ 



-64 7 -

DONEM : 1 2 
CUMHURİYET MECLÎSİ 

GÜNDEMİ 
7'nci Birleşim 

24 Ekim 1986 Cuma 
Saati 10.00 

I. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI: 
II. ÖZEL GÜNDEMDE Y&K ALACAK İŞLER 
III. SEÇİMLER VE OYLAMASI YAPILACAK İŞLER 
IV. SORULAR 
V. GENEL GÖRÜŞME VE MECLİS ARAŞTIRMASI YAPILMASI S 

1. Cumhuriyetçi Türk Partisi Meclisi Grubu il* 
Toplumcu Kurtuluş Partisi Meclis Grubunun ortaklama 
sundukları, "Pal&ı Beach va DOM CasinoMda tOrOp 
giden grevlerle ilgili olarak Hükümet Politikası 
ve uygulamaları hakkında Meclis Araştırması 
Açılması Önergesinin (G.G.No: 5/2/66* OngOrOşaesi. 

2. Toplumcu Kurtuluş Partisi Lefkoşa Milletvekili 
Sayın İbrahim Koreli*nin vermiş olduğu "Cypfruvex*te 
toplu iş sözleşmesine aykırı olarak partizanca 
yapılan istihdamlarla ilgili olarak Hükümet 
Politikası ve Uygulamaları hakkında G«nel GOrüşme 
Açılması Önergesinin (G.G.No:6/2/86) OngOrüşaesi. 

VI. GÖRÜŞÜLECEK TASARI VE ÖNERİLER İLE KOMİTELERDEN 
GELEN DİĞER İŞLER. 

6 4 8 / . . . 




